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Cumhurbaşkanı Erdoğan, 10. Millî İrade İ�arı programında yaptığı 
konuşmada, “Dün gece olduğu gibi hava sahamızı ihlal eden her türlü 
tehdide yönelik gerekli önleme faaliyetlerinde bulunuyoruz. Türkiye’nin 
binlerce yıllık kadim devlet aklı ve hükûmetimizin 23 yıllık kriz yönetim 
tecrübesi çevremizdeki karmaşık hadiseleri okuma, anlama, bunlara doğru 
ve ölçülü tepkiler vermede en büyük kılavuzumuzdur. Ülkemizi bu ateş 
çukurundan uzakta tutmak birinci önceliğimizdir” dedi.

MHP Genel Başkanı Bahçeli: İran'ı 
içten çökertmenin planını yapan hiçbir 
mihraka Kürtler paralı askerlik yapmaz

İletişim Başkanı Duran: Doğru ve 
teyitli bilginin önemi her 
zamankinden daha büyük

Kırgızistan Büyükelçisi Kazakbaev’den 
Nevşehir’e ziyaret: Turizm ve kültürel iş 
birliği gündemde

Bakan Kacır: Türkiye'yi yüksek 
katma değerli üretimin adresi 
haline getirdik

İçişleri Bakanı Çi�çi: (Terörsüz 
Türkiye) Bu süreç huzurun 
güçlenmesi, kardeşliğin tahkim 
edilmesi demektir

TÜRKSOY’da Türkistan’ın 
istiklal kahramanları anıldı

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreteri 
Büyükelçi Kubanıçbek Ömüraliyev, Ankara’da 
Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Yardımcısı 
Cevdet Yılmaz ile bir araya geldi. Görüşmede Türk 
dünyasında iş birliğinin geliştirilmesi, ekonomik 
entegrasyon ve yaklaşan TDT toplantıları ele 
alındı.

Ticaret Bakanı Ömer Bolat, "Sınırlarımız 
güvenlik altına alındı. Bunun için Allah'a 
sonsuz şükürler olsun. Bu zorluklar içinde 
vatandaşlarımızın şartlarını da iyileştirmeye 
çalışıyoruz. İnşallah bütçe imkanları arttıkça 
daha da iyi olacak." dedi.

İçişleri Bakanı Mustafa Çi�çi, Terörsüz Türkiye sürecine 
ilişkin, "Bu süreç huzurun güçlenmesi, kardeşliğin 
tahkim edilmesi demektir. Büyük ve güçlü Türkiye 
idealinin daha sağlam adımlarla ilerlemesi demektir." 
dedi.

Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı (TÜRKSOY) ev 
sahipliğinde Ankara’da düzenlenen programda Türkistan 
Millî İstiklal Mücadelesi’nin kahramanları ve Korbaşı 
hareketinin önde gelen isimlerinden Şir Muhammed Bek 
anıldı. Toplantıda Türkistan ile Anadolu arasındaki tarihî 
bağlara ve ortak mücadele ruhuna vurgu yapıldı.

TBMM Başkanı 
Numan Kurtulmuş, 
"Bundan 20, 30 sene 
evvel, 40 sene evvel 
proje olarak 
konuşulan 
konuların bugün 
artık bir realite 
olarak önümüze 
getirildiği ve bütün 
Orta Doğu 
halklarına 
dayatıldığı 
görülmektedir. Bu 
oyunu bozacağız." 

Kırgızistan’ın Ankara Büyükelçisi Ruslan Kazakbaev, 
Nevşehir’de gerçekleştirdiği çalışma ziyareti 
kapsamında Belediye Başkanı Rasim Arı ile bir 
araya geldi. Görüşmede turizm, kültürel mirasın 
korunması ve şehirler arası iş birliği konuları ele 
alınırken, kardeş şehir ilişkisi kurulması yönünde 
temaslarda bulunuldu.

Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Burhanettin 
Duran, "Dünyanın giderek daha kırılgan ve 
krizlere açık bir dönemden geçtiği bu süreçte, 
doğru ve teyitli bilginin önemi her zamankinden 
daha büyüktür." dedi.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı 
Mehmet Fatih Kacır, üretim, 
istihdam ve teknoloji 
geliştirmede atılan adımlarla, 
Türkiye'yi küresel ölçekte 
rekabetçi bir yapıya 
kavuşturduklarını ve yüksek 
katma değerli üretimin adresi 
haline getirdiklerini söyledi.
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Cumhurbaşkanı Erdoğan, 10. Millî İrade İ�arı programında yaptığı 
konuşmada, “Dün gece olduğu gibi hava sahamızı ihlal eden her 
türlü tehdide yönelik gerekli önleme faaliyetlerinde bulunuyoruz. 
Türkiye’nin binlerce yıllık kadim devlet aklı ve hükûmetimizin 23 
yıllık kriz yönetim tecrübesi çevremizdeki karmaşık hadiseleri 
okuma, anlama, bunlara doğru ve ölçülü tepkiler vermede en büyük 
kılavuzumuzdur. Ülkemizi bu ateş çukurundan uzakta tutmak birinci 
önceliğimizdir” dedi.

“Ülkemizi bu ateş çukurundan 
uzakta tutmak birinci 
önceliğimizdir”

umhurbaşkanı Recep 
Tayyip Erdoğan, 
İstanbul’da bir otelde Millî 

İrade Platformu tarafından 
düzenlenen 10. Millî İrade İ�arı 
programına katılarak bir konuşma 
yaptı.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
konuşmasına, katılımcıları 
selamlarken, geleneksel i�ar 
buluşmasının başta platform 
bünyesinde güçlerini birleştiren 
sivil toplum kuruluşları olmak 
üzere millet, coğrafya ve tüm 
insanlık için hayırlara vesile 
olmasını diledi.

Gönüllü teşekküllerin 
temsilcileriyle bir arada olmaktan 
duyduğu memnuniyeti dile getiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, bu 
anlamlı birlikteliğe vesile olan 
herkese ve katılımcılara teşekkür 
etti.

Millî İrade Platformu'nun tüm 
üyelerinin Ramazan-ı Şeri�'ni 
tebrik eden Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, ramazanda tutulan 
oruçların, yapılan ibadetlerin, 
Türkiye'de ve dünyanın farklı 

Türkiye'de ve dünyanın farklı 
köşelerinde yapılan hayır ve 
hasenatın kabul olmasını 
Allah'tan niyaz etti.
köşelerinde yapılan hayır ve 
hasenatın kabul olmasını 
Allah'tan niyaz etti.

Platform üyelerinin Kadir 
Gecesi'ni de tebrik eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"İnşallah ardından erişeceğimiz 
Ramazan Bayramı'nın da sizlere 
ve ailelerinize hayırlar 
getirmesini temenni ediyorum. 
Burada hepimizin hissiyatına 
tercüman olacağına inandığım 
şu duaya, sizlerin de yürekten 
amin diyeceğinize inanıyorum. 
'Devamı devlet, nasibi cennet, 
bekayı iman, rızayı Rahman' 
Cenabı Allah hepimize bu 
şekilde yaşamayı, son nefesimize 
kadar iman üzere, istikamet 
üzere olmayı, sıratı müstakim 
üzere bir hayat sürmeyi, ruzi 
mahşerde de Peygamber 
Efendimizin livaü'l-hamd 
sancağı altında haşru cem 
olmayı bizlere nasip eylesin 
diyorum" ifadelerini kullandı.

"İSLAM COĞRAFYASININ BU 
MÜBAREK GÜNLERDE 
ACIYLA GÖZYAŞIYLA 
ANILMASI BİZLERİ 
MÜTEESSİR EDİYOR"

Ramazanın barışın, 
dayanışmanın, kardeşliğin ve 
merhametin ayı olduğunu 
vurgulayan Cumhurbaşkanı 
Erdoğan, şunları kaydetti: 

"Ancak İslam coğrafyasının bu 
mübarek günlerde acıyla 
gözyaşıyla çatışmalarla savaşlarla 
anılması bizleri gerçekten 
müteessir ediyor. 72 bin şehit 
verdiğimiz Gazze, ateşkese 
rağmen huzura hasret kalırken, 
bir de buna İsrail'in Batı 
Şeria'daki insanlık dışı işgal 
politikaları eklendi. Batı Şeria ve 
Doğu Kudüs'te 1120'yi aşkın 
Filistinli sivil, son iki yılda İsrail 
güçleri veya yerleşimci teröristler 
tarafından hayattan koparıldı. 10 
Ekim'den bu yana Gazze'de şehit 
edilenlerin sayısı 640'ı buluyor. 
Katledilenlerin kahir ekseriyetini 
çocuklar, kadınlar ve yaşlılar 
oluşturuyor. Annelerinin 

Annelerinin yanaklarına bir gül 
kondurarak okula gönderdiği 
çocuklarımız ya füzelerin ya 
bombaların ya da kurşunların 
hede� oluyor."

Türkiye'nin komşusu İran'dan 
Yemen'e, Sudan'dan Somali'ye 
kadar coğrafyanın dört bir yanında 
aynı üzüntü verici manzarayla 
karşı karşıya kalındığına işaret 
eden Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
sözlerine şöyle devam etti: 

"Çocukları ürkütülmüş bir 
dünyanın tüm denizleri mavi olsa 
ne yazar, olmasa ne yazar? Bütün 
bu haklı itiraza her gün muhatap 
oluyoruz. Elimizi vicdanımıza 
koyup lütfen samimiyetle cevap 
verelim. Sabah güle oynaya okula 
giden yavruların akşam evlerine 
dönemediği bir dünyanın tüm 
denizleri mavi olsa ne olur, olmasa 
ne olur? Henüz 6 yaşındaki kız 
çocuklarının 335 kurşun sıkılarak 
öldürüldüğü bir dünyanın tüm 
denizleri mavi olsa ne olur, olmasa 
ne olur? Oyuncakların kana 
bulandığı, hayallerin yarım kaldığı, 
çocukların o cennet yüzlerinde 
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hayallerin yarım kaldığı, çocukların 
o cennet yüzlerinde açan tebessüm 
çiçeklerinin vakitsiz solduğu bir 
dünyanın tüm denizleri mavi olsa 
ne olur, olmasa ne olur? 
Çocukların, çocukları büyütmek 
zorunda kaldığı bir dünyanın 
-soruyorum- tüm denizleri mavi 
olsa ne olur, olmasa ne olur? Daha 
üzücü olan bu tabloya dünyanın 
sessiz kalması, duyarsız kalması, 
yaşanan acıları adeta yok 
saymasıdır."

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
konuşmasında, birçok ülkede 
yaşanan zulme dünyanın sessiz ve 
duyarsız kaldığını belirtti.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"Suriye'de 13 buçuk yıl süren 
zulümde bunu gördük. Somali'de 
insanlar açlıktan kırılırken bunu 
gördük. Hocalı'da kardeşlerimiz 
katledilirken bunu gördük. 
Öncesinde Srebrenitsa'da, o 
soykırımda bunu gördük. En son 
bunu Gazze mezaliminde hem de 
çok acı bir şekilde gördük" 
ifadelerini kullandı.

Halklar tepki gösterirken, 
üniversiteler birer direniş 
merkezine dönerken, meydanlar 
vicdan sahipleriyle dolup taşarken 
ne yazık ki yönetimlerin kimi 
zaman baskıya kimi zaman şantaja 
boyun eğdiğini dile getiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şöyle 
konuştu: "Bazı ülkeler zulmü ve 
soykırımı görmezden geldi. Bazı 
ülkeler, İsrail gibi soykırımcılara 
destek verdi. Bir avuç vicdan sahibi, 
ilke sahibi, tüm bunlarla birlikte 
cesaret sahibi ülke, kurum ve 
kuruluş dışında coğrafyamızdaki 
zulümlere tepki gösteren, dahası 
bunları durdurmak için didinen 
neredeyse çıkmadı. Aileleri 
tamamen yok edilen on binlerce 
Gazzeli, Suriyeli çocuğun dramı, 
sanal alemin sahte vicdanı 
sayesinde sürüsünden ayrılan bir 
penguen kadar bile gündeme 
gelmedi. Vicdan tutulmasına 
uğramış işte böyle bir dünyada 
Türkiye olarak sizlerin de 
destekleriyle insanlığın vicdanı 
olmanın mücadelesini hep birlikte 
veriyoruz."

"SİNMİYORUZ, SUSMUYORUZ, 
FİLİSTİN'İ UNUTMUYORUZ"

Bugün Türkiye'nin Anadolu 
merkezli yaktığı çoban ateşinin, 

gönül ve kültür coğrafyasının her 
yanında milyonlarca mazlumun 
yüreğini ısıttığını ifade eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
"Filistin'den Arakan'a, Afrika'dan 
Latin Amerika'ya, uluslararası 
toplumun sırtını döndüğü yerlerde 
sizlerle varız, resmî kurumlarımızla 
varız, sivil toplum kuruluşlarımızla 
varız. Bir garibin elinden tutmak, 
bir mazlumun gözyaşını silmek, bir 
yetimin, öksüzün başını okşamak 
için hep beraber seferber olmuş 
durumdayız" dedi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, 
Gazze'deki kardeşleri başta olmak 
üzere dünyadaki tüm mazlumlarla 
dayanışma hâlinde olduklarının 
altını çizerek, "Millî İrade Platformu 
öncülüğünde 1 Ocak'ta Galata 
Köprüsü'nde bir araya gelen yüz 
binlerin haykırdığı gibi sinmiyoruz, 
susmuyoruz, Filistin'i unutmuyoruz. 
Şunu da bugün açık açık ilan etmek 
istiyorum. Bu can bu tende olduğu 
müddetçe mazlumların yanında 
duracak, zulme rıza 
göstermeyeceğiz, baskılar karşısında 
sinmeyecek ve susmayacağız" diye 
konuştu.

Şimdiye kadar milyonların 
katılımıyla düzenlediği 4 Gazze 
mitingiyle hakkın ve haklının 
tarafında duran Millî İrade 
Platformu'nu tebrik ederek, "Cenabı 
Allah sizlerden razı olsun" diyen 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, şunları 
kaydetti: 

"Sadece mazlum ve müstaza�arın 
değil yaklaşık 13 yıldır millî 
iradenin ve milletin yanında saf 
tuttuğunuz için sizlere dua 
ediyorum, teşekkür ediyorum. 100'ü 
sivil toplum kuruluşu olmak üzere 
312 aktif üyeye sahip bu platform, 5 
Aralık 2013'ten beri isminin hakkını 
ziyadesiyle vermektedir. Aramızdaki 
dayanışma ve dostluğu diri 
tuttuğumuz sürece demokrasimizi 
tehdit ve tehlikelerden koruyabiliriz. 
Tıpkı bir duvarın tuğlaları gibi, 
bünyanun mersus hükmü var ya, o 
hükümde olduğu gibi. Birbirimize 
sıkıca kenetlendiğimiz sürece istiklal 
ve istikbalimize uzanan namahrem 
ellerini kırabiliriz. Ramazan-ı 
Şerif 'ten bir gün önce yayınladıkları 
bildirilerle millete hakaret eden 
güruhun ideolojik dayatmalarına 
ancak bu şekilde karşı koyabiliriz. 
Allah'ın izniyle bugüne kadar 
aramıza mesafe koymadık. İnşallah 
bundan sonra da tek yürek, tek bilek 
olarak mücadelemizi sürdüreceğiz."

"MEZHEP VE ETNİK KÖKEN 
TEMELLİ KIŞKIRTMALARA 
KARŞI ÇOK DİKKATLİ 
OLMANIZI İSTİYORUM"

Cumhurbaşkanı Erdoğan, bölgenin 
içinde bulunduğu konjonktürde 
hem kardeşliği güçlendirmeye hem 
de sağduyuyu korumaya ihtiyaçları 
olduğunu belirterek, "Bakınız, biz 
hükûmet olarak ülkemizi savaşın 
içine çekmek isteyen tertip, tuzak 
ve tahriklere karşı çok dikkatli 
hareket ediyoruz. Olayların sadece 
görünen kısmına değil, asıl 
perdenin arkasında gizlenen 
kısmına odaklanıyor, hiçbir 
ihtimali, hiçbir senaryoyu 
dışlamıyor, her şeyi en ince 
detayına kadar tahlil ve tetkik 
ediyoruz. Yine bu süreçte dün gece 
olduğu gibi hava sahamızı ihlal 
eden her türlü tehdide yönelik 
gerekli önleme faaliyetlerinde de 
bulunuyoruz. Türkiye'nin binlerce 
yıllık kadim devlet aklı ve 
hükûmetimizin 23 yıllık kriz 
yönetim tecrübesi çevremizdeki 
karmaşık hadiseleri okuma, 
anlama, bunlara doğru ve ölçülü 
tepkiler vermede en büyük 
kılavuzumuzdur. Ülkemizi bu ateş 
çukurundan uzakta tutmak birinci 
önceliğimizdir. Sizlerden de İran'a 
saldırılarla eş zamanlı olarak 
köpürtülen mezhep ve etnik köken 
temelli kışkırtmalara karşı çok 
dikkatli olmanızı istiyorum" diye 
konuştu.

Uzun ince bir yola revan 
olduklarını, uzun soluklu bir 
mücadele için kollarını 
sıvadıklarını dile getiren 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Tüm 
çabamız, Üstat Necip Fazıl'ın 
'İnsandır sanıyordum mukaddes 
yüke hamal. Hamallık ki sonunda 
ne rütbe var ne de mal. Yalnız acı 
bir lokma, zehirle pişmiş aştan. Ve 
ayrılık, anneden, vatandan, 
arkadaştan" dediği mukaddes ve 
muazzez davamızın muza�er 
olması içindir" ifadelerini kullandı.

"DAHA ÇEVİK, ATILGAN 
OLMAMIZ GEREKEN YENİ BİR 
DÖNEME GİDİYORUZ"

Cumhurbaşkanı Erdoğan, sözlerine 
şöyle devam etti: 
"Bizden öncekilerin büyük bir 
fedakârlıkla uğruna ağır bedeller 
ödeyerek surda açtığı gediği 
büyütmek için biz bu mücadeleyi 
veriyoruz. Bunu özellikle şunun 
için söylüyorum, tempomuzu 
artırmamız, daha çevik, daha 
atılgan olmamız gereken yeni bir 
döneme gidiyoruz. Bu yeni 
dönemde siz sivil toplum 
kuruluşlarımızın daha önce hiç 
olmadığı kadar güçlü, insicamlı, 
daha görünür olması gerekiyor. 
Şurası bir gerçek ki sivil toplum 
kuruluşlarımızın asıl güç kaynağı 
maddi imkânları değil, 
samimiyetleri ve gayretleridir. Bizi 

güçlü kılan yüksek binalarımız, 
şaşalı törenlerimiz değil, dik 
duruşumuz, tavrımız, ideallerimiz 
için verdiğimiz yiğitçe 
mücadelemizdir. Maddi imkânları 
samimiyetle harmanladığımız 
ölçüde hede�erimize vasıl 
olabiliriz. Gayemiz yine Üstat'ın 
ifadesiyle 'Zi�ri karanlıkta ak 
sütün içindeki ak kılı fark edecek 
kadar gözü keskin bir gençlik 
yetiştirmektir' Bayrağı bizden 
devralacak, davayı bizden sonra 
sırtlayacak, bizim açtığımız 
yoldan, bizim araladığımız 
kapıdan yürüyecek, nitelikli, 
ahlaklı, şuurlu, özgüven sahibi 
gençleri yetiştiriyorsak, işte o 
zaman görevimizi layıkıyla 
yapıyor, emanetin hakkını 
veriyoruz demektir."

Sivil toplum kuruluşlarından 
gençlere sahip çıkmalarını 
beklediklerini ifade eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Hayatı 
anlamlandırma, dünyaya 
bakışlarını belirleme noktasında 
onlara yardımcı olmanızı, 
rehberlik ve yoldaşlık etmenizi 
sizlerden rica ediyorum" dedi.

Cumhurbaşkanı Erdoğan, "Bugün 
vefat haberini almaktan büyük 
üzüntü duyduğum Prof. Dr. İlber 
Ortaylı hocamıza Cenabı 
Allah’tan rahmetler niyaz 
ediyorum. Entelektüel kişiliği, 
engin bilgi birikimi, kitapları, 
araştırmaları ve akademik 
çalışmalarıyla milletimizin 
saygısına ve sevgisine mazhar 
olan merhum hocamızın ailesine 
ve öğrencilerine de burada 
başsağlığı diliyorum" ifadelerini 
kullandı.

İ�ar sofrasında ekmeklerini 
paylaşanlara teşekkür eden 
Cumhurbaşkanı Erdoğan'a, 
konuşmasının ardından günün 
anısına hediye takdim edildi.
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MHP Genel Başkanı Bahçeli: 
İran'ı içten çökertmenin 
planını yapan hiçbir mihraka 
Kürtler paralı askerlik yapmaz

MHP Genel Başkanı 
Devlet Bahçeli, 
partisinin TBMM Grup 

Toplantısı'nda, İstiklal Marşı'nın, 
milli kahramanlığın mısralara 
serpilmiş güzide bir eseri, 
muhteşem bir mücadelenin edebi 
vesikası ve cihana ilam edilen 
bağımsızlık beyannamesi 
olduğunu söyledi.

Bu beyannamenin ilk günkü 
mana ve kudretini muhafaza 
ettiğini dile getiren Bahçeli, 
Türkiye'nin çevresinde yaşanan 
vahim gelişmelerin, Mehmet Akif 
Ersoy'a feyiz veren günlerle 
benzerlikler gösterdiğini belirtti. 

Bahçeli, bu nedenle İstiklal 
Marşı'nın gerçek anlamı ve kalıcı 
değerinin çok daha iyi 
özümsenmesini, temelinde yer 
alan düşünce sistematiğinin 
isabetle yorumlanmasını istedi.
12 Mart'ta İstiklal Marşı'nın 
kabulünün 105. yıl dönümünün 
idrak edileceğini hatırlatan 
Bahçeli, "Yurdunu alçakları 
uğratmamak uğruna göğüslerini 
siper eden bütün aziz 
şehitlerimize, kahramanlarımıza, 
bir ahlak ve adanmışlık nişanesi 
olan muhterem vatan şairimiz 
merhum Mehmet Akif Ersoy'a en 
derin şükran hislerimle birlikte 
Cenabıallah'tan gani gani 
rahmetler diliyorum. Kabirleri 
nur, mekanları cennet olsun." 
dedi.

"Uluslararası toplum ayağa 
kalkmalı"

Bahçeli, ABD ve İsrail 
koalisyonun İran'a yönelik 
başlattığı savaşın 11. gününde 
bilançonun gittikçe ağırlaştığını, 
şiddet ve yıkımın günbegün artış 
kaydettiğini dile getirdi.
İran'da rejim değişikliği 
hesabından stratejik ve askeri 
yeteneklerin imha edilmesine 
kadar sınır ve çerçevesi her 
seferinde güncellenen 
operasyonların bölgeyi ateşe 
attığını belirten Bahçeli, dünyaya, 
demokrasi, özgürlük, adalet ve 
insan hakları konularında 
bilirkişilik taslayan ülke veya 
ülkelerin hepsinin birden sını�a 
kaldığını, bu değerlere esasta ve 
usulde ne kadar 
yabancılaştıklarının 
kanıtlandığını dile getirdi.

ABD Başkanı Donald Trump'ın 
"savaşın bitiş zamanına 

Netanyahu ile karar vereceğiz" 
demesinin dayatmacı bir dil, 
üstenci bir bakış, barışçıl 
arayışları küçümseyen özürlü 
bir yaklaşım olduğunu 
vurgulayan Bahçeli, İran'da 
hiçbir suçu ve günahı olmayan 
sivil halkın bombaların, 
füzelerin, diğer ölümcül 
operasyonların odağında 
olduğuna işaret etti.

Bahçeli, şöyle konuştu:

"28 Şubat 2026 tarihinde, Minab 
kentinde bir okulun 
bombalanması sonucunda 175 
çocuğun ölmesi tahammül 
edilemeyecek bir katliamdır. 
Hakikaten felaket kol 
gezmektedir. 2007 yılında 
Antarktika'da çekilen bir 
belgeselde kolonisinden ayrılan 
bir penguenin video görüntüsü 
2026 yılının ilk aylarında 
herkesin dilinde ve 
gündemindeydi. Bu penguenin 
derdiyle dertlenip sonuçlar 
çıkartan; söz konusu doğal 
davranışı kolektif bilincin 
kırılması olarak gören, insanla 
ilişkilendirip toplumsal 
travmaların gecikmiş yankısı, 
insanın kendisine tuttuğu ayna 
şeklinde yorumlayan herkese 
sesleniyorum; Gazze'de 
soykırıma uğrayan 50 bin 
çocuğun, İran'da sayıları 300'ü 
aşan çocukların dramları, 
acıları, yürekleri kavuran feci 
sonları bir penguen kadar 
önemli ve öncelikli değil midir? 
Nesli tükenen bir kuşu mesele 
edip de, sırayı eşre� mahlukat 
olan bir çocuk alınca ona sırt 
çevirmek, duyarsız ve duygusuz 
yaklaşmak insanlık mirasının, 
insanlık değerlerinin neresinde 
vardır, neresinde mevcuttur? 
İran'da, Gazze'de ölenler çocuk 
değil de penguenler olsaydı 
küresel yas mı ilan edilecekti? 
Uluslararası toplum ayağa 
kalkmalı. Bu ahlaki ve vicdani 
sorumluluk evvela Amerikan 
halkının ve Yahudi 
toplumunundur."

"Bu tuzağa hiçbir Müslüman 
düşemez, düşmemeli"

Hristiyan din adamlarının, ABD 
ve İsrail'in İran'a yönelik 
saldırısı sürerken Beyaz Saray'da 
bir araya gelerek ABD Başkanı 
Donald Trump için yaptığı 
duayı hatırlatan Bahçeli, bu 
durumu eleştirdi.

"Evangelist papazların 
dolduruşuna gelip Oval O�s'te 
ayinler düzenlemek, Armagedon 
Savaşı’yla ilgili teolojik 
hezeyanlar üretmek dünyanın 
nasıl bir musibetle doğrudan 
doğruya muhatap olduğunu 
ibret verici ölçüde 
göstermektedir. Adı konulmamış 
bir din savaşı başladı da biz mi 
farkında değiliz?" diyen Bahçeli, 
Orta Doğu'da Sünni-Şii 
husumetine çanak tutan, bu 
kapsamda kamplaşma ve 
kutuplaşmayı sertleştirmek için 
provokasyon zemini kollayan 
karanlık emellere kapalı 
durmanın "Müslümanım" diyen 
herkes için hayat memat konusu 
olduğunu söyledi.

Bahçeli, şöyle devam etti:

"Bu tuzağa hiçbir Müslüman 
düşemez, düşmemelidir. Böylesi 
bir vebale hiçbir din kardeşimiz 
ortak olamaz, olmamalıdır. Şii 
de Müslüman'dır, Sünni de 
Müslüman'dır; bozgunculuğun 
davulunu çalanlar, sanal 
ihtila�arın namlusunu tutanlar 
alçak kere alçaktır. Kürt 
kardeşlerimizi sahaya sürmek 
için hava koklayan ve ortam 
yoklayan, bu sayede İran'ı içten 
çökertmenin planını yapan 
hiçbir mihraka Kürtler paralı 
askerlik yapmaz, yapmamalıdır.
Kürt kardeşlerim satılık değildir, 
kiralık değildir, tetikçi değildir, 
onun bunun projelerinde piyon 
olarak da görülemez, 
gösterilemez. Kürtler onurlu, 
şere�i, yürekli, soylu ve 
sağduyulu bir halktır. Türk-Kürt 
kardeşliği üzerinde cephe 
açmanın, gedik oluşturmanın 
hesabıyla İran'ın tarihi Türk 
kentlerini karıştırmanın, 
Türklerle Kürtleri çatıştırmanın 
arayış ve amacını kurgulayanlar, 
ancak ve ancak düşmanca tutum 
takınan namertlerdir. Türk, 
Kürt'ün kardeşi, Kürt, Türk'ün 
alın yazısı, kader ortağıdır."

"Her ülke aklını başına almalı"

İran'da vurulan şehirlerin büyük 
çoğunluğunun Türk şehri 
olduğunu belirten Bahçeli, 
"Tebriz'den İsfahan'a kadar 
kardeşlerimiz ateş altındadır." 
dedi.

Azerbaycan'ın Nahçıvan Özerk 
Cumhuriyeti'ne İran'dan 
insansız hava araçlarıyla (İHA) 

yapılan saldırıları hatırlatan 
Bahçeli, 4 Mart'ta da İran'dan 
Türkiye istikametine doğru 
gelen balistik mühimmatın Türk 
hava sahasına girmeden NATO 
hava ve füze savunma 
unsurlarınca etkisiz hale 
getirildiğini anımsattı.

Devlet Bahçeli, şöyle konuştu:

"Bu tehlike saçan vakalarla ilgili 
İran İslam Cumhuriyeti'nin 
yaptığı özür mahiyetindeki 
açıklamalar, egemenlik 
haklarımıza gösterilen saygının 
tela�uz edilmesi elbette tarihi 
kıymettedir. Ancak 9 Mart 2026 
tarihinde, İran'dan ateşlenip 
Türk hava sahasına giren yeni 
bir balistik mühimmatın gene 
NATO unsurlarınca etkisiz hale 
getirilmesi, bazı mühimmat 
parçalarının da Gaziantep'te boş 
arazilere düşmesi kafamızı 
karıştırmaya başlamıştır. Her 
ülke aklını başına almalıdır. 
Türkiye, üzerinde kumar 
oynanacak bir ülke değildir. 
Taciz, tahrik veya tertip olup 
olmadığını netleştirecek ülke 
İran İslam Cumhuriyeti'dir.

Biz kasti bir tavrın olmadığına 
inanmak, iyi komşuluk 
hukukumuzu korumak 
istiyoruz. Ancak Türkiye'nin de 
yolgeçen hanı olmadığını, canı 
sıkılanın, key� yetenin füze 
ateşleyeceği bir ülke olarak 
görülemeyeceğini de ihtiyatlı ve 
temkinli bir dille beyan 
ediyoruz. Elbette Türkiye'yle 
İran'ı karşı karşıya getirmeye 
matuf siyonist-emperyalist bir 
komployu da ihmal veya göz 
ardı etmiyoruz."

"Türkiye ile Azerbaycan 
arasına nifak tohumları 
ekmeye çalışanları 
reddediyoruz"

Bahçeli, savaşın bölgesel 
mahiyet alması için sahnelenen 
provokasyonlara karşı komşu 
ülkelerin hassasiyet sergilemesi 
gerektiğini belirtti.

Türkiye'nin veya Azerbaycan'ın 
hava sahasında yolunu veya 
yönünü kaybetmiş bir füze ya da 
insansız hava aracı görmek 
istemediklerini vurgulayan 
Bahçeli, "Türkiye ile Azerbaycan 
arasına nifak tohumları ekmeye 
çalışanları reddediyoruz. 
Tedavüldeki i�iraları ve yaygın 

Bahçeli, Orta Doğu'da kutuplaşmayı artırmak için karanlık 
emeller peşinde koşanlar olduğunu belirterek "Kürt 
kardeşlerimizi sahaya sürmek için İran'ı içten çökertmenin 
planını yapan hiçbir mihraka Kürtler paralı askerlik yapmaz" 
dedi.
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�tneleri elimizin tersiyle 
itiyoruz. Tek millet, iki devlet 
gerçeği, tarihin, kültürün ve 
yaşanmış ortak anıların 
muazzez sonucu ve 
sorumluluğudur. Biz hem sınır 
güvenliğimizi hem de hava 
saha güvenliğimizi korumakla 
mükelle�z." diye konuştu.

"Devletimizin egemenlik 
haklarına, milletimizin 
birliğine, dirliğine ve bekasına 
uzanacak her eli kırmaya da 
hamdolsun muktediriz" diyen 
Bahçeli, Türkiye'nin İran'la 
sınır uzunluğunun 530 
kilometre olduğunu hatırlattı. 
Bahçeli, "Biz aynı coğrafyayı 
paylaşan, tarihi ilişkileri çok 
yoğun olan iki dost ülkeyiz. 
Komşu bir ülkeye yapılan her 
vandal saldırıya tepkimiz ve 
itirazımız vardır. Biz haklının 
yanında, haksızlık yapan kim 
olursa olsun sonuna kadar da 
karşısındayız. Şayet söz konusu 
zalimlerse asla bitaraf 
olmayacağız." ifadelerini 
kullandı.

ABD ve İsrail'in İran'ı hedef 
alan saldırılarının küresel 
enerji piyasalarında arz ve 
lojistik şoklara neden olduğunu 
dile getiren Bahçeli, dünya 
petrol ticaretinin beşte birinin 
yapıldığı Hürmüz Boğazı'nın 
kapatıldığını anımsattı.

Ortaya çıkan krizin petrol 
üreticisi ülkelerin �ziksel 
altyapılarını, depolama 
kapasitelerini, ra�neri 
imkanlarını ve küresel 
makroekonomik istikrarını 
tehdit eden bir aşamaya 
geldiğini bildiren Bahçeli, 
şunları söyledi:

"Tarımsal girdiler ticaretindeki 
aksaklıklar ise açlık ve 
yoksulluk sarmalını 
genişletebilecektir. Hava 
saldırılarına eş zamanlı olarak 
yapılan elektronik operasyonlar 
nedeniyle Basra Körfezi ve 
çevresindeki sularda bulunan 
pek çok ticari geminin sahte 
sinyallerle manipüle edilen 
navigasyon sistemleri 
arızalanmıştır.

Bölgede ticaret durma 
noktasına gelmiştir. ABD'nin 
neyin peşinde koştuğu, neyin 
üzerine çöreklenmek istediği 
hepinizin malumu alisidir. 
Petrol için yıkmayacağı ocak, 
yapmayacağı çamurluk, göze 
almayacağı vandallık 
olmayanların hüviyeti bellidir. 
Merhum Hocamız Prof. Dr. 
Erol Güngör'ün aynen temas 
ettiği gibi, 'İslam dünyasında 
petrol zenginliği olmasa, İslam 
ülkelerinde olup bitenler büyük 
sanayi ülkelerini 
ilgilendirmezdi.' Biz hem 
dünyanın her noktasında hem 
de coğrafyamızın her köşesinde 
barış, huzur ve istikrarın 
kökleşmesini arzuluyoruz. 

ABD-İsrail saldırganlığı son 
bulmalıdır."

Silahın seçenek olmaktan 
çıkarılması, siyaset ve 
diplomasinin önünün açılması 
gerektiğini, Türkiye'nin bu 
çerçevede arabuluculuk 
misyonuyla sivrileceğine 
belirten Bahçeli, "Terörsüz 
Türkiye hede�yle iç barış ve 
huzur ortamını 
güçlendirmenin gayesinde 
olan bir ülkenin komşu 
coğrafyalardaki sıcak çatışma 
iklimine cemrenin suya 
düşmesi gibi barışçıl çabalarla 
nüfuz etmesi mukadderdir. 
Huzur ve barış içinde yaşamak 
her insanın, her ülkenin 
hakkıdır. Ramazan Bayramı'na 
yaklaştığımız şu günlerde sulh 
ve sükunetin yanında, 
uzlaştıran ve kucaklaştıran 
diyalogların �liz �liz 
büyümesi samimi 
temennimizdir." diye konuştu.

"Ciddiye alınacak hiçbir yanı 
yok"

Bölgesel ve küresel alanda 
fırtına yaşanırken, Türkiye'nin 
tetikte bir iradeyle tüm 
gelişmeleri yakinen takip 
ettiğini vurgulayan Bahçeli, 
CHP Genel Başkanı Özgür 
Özel'in son dönemdeki 
açıklamalarına yönelik "in�al 
uyandıran, şuursuzluk" 
değerlendirmesinde bulundu.

"Coğrafyalar deprem 
geçirirken Türkiye 
muhali�iğinde yeni kulvarlar 
açmaları vatan ve millet 
sevgisiyle bağdaşmayan ayıp 
ve ahlaki seviyesizliktir" diyen 
Bahçeli, şunları kaydetti:

"Burada yaşanmış tarihi bir 
olayı tekrar hatırlatarak 
CHP'nin ne hallere düştüğünü 
sizlere göstermek istiyorum. 
Mustafa Kemal Paşa, 25 Nisan 
1915'te, düşmanın durumunu 
anlamak amacıyla 
Conkbayırı'na gider. 
Arıburnu'ndan karaya çıkan 
düşman Conkbayırı'nda 
ilerlemektedir. Askerin 
kaçtığını görünce hepsinin 
önüne geçer ve şunları söyler: 
'Niçin kaçıyorsunuz dedim. 
Komutanım düşman dediler. 
Düşmandan kaçılmaz dedim. 
Cephanemiz kalmadı dediler. 
Cephaneniz yoksa süngünüz 
var dedim. Bu efrat süngü 
takıp yere yatınca düşman 
efradı da yere yattı. 
Kazandığımız an bu andır.' Ve 
Türk askerine tarihi emrini 
bildirir: 'Ben size taarruzu 
emretmiyorum, ölmeyi 
emrediyorum. Biz ölünceye 
kadar geçecek zaman zarfında 
yerimize başka kuvvetler ve 
komutanlar geçebilir.' Gazi 
Mustafa Kemal Atatürk ölmeyi 
emretmişti, onun koltuğunda 
köhne köhne oturan zat ise 
Türkiye'yi karalamanın ve 

kötülemenin peşindedir."
CHP Genel Başkanı Özel'in 
Sinop'taki füze test atışlarına 
ilişkin 'yapmayın balıklar 
korkuyor' dediğini bildiren 
Bahçeli, "Şahsın esasen ciddiye 
alınacak hiçbir yanı yoktur. 
Balıkları düşündüğün kadar 
Türkiye'yi düşünseydin 
bugünkü zırvalarınla açığa 
düşmez, rezil olmaz, en azından 
aziz Atatürk'ün emanetlerine 
saygı gösterir, riayet ederdin. 
CHP yönetimi beşinci kol 
faaliyeti içindedir. Tıpkı 
Yunanistan hükümetinin gayri 
askeri statüdeki Ege adalarını 
silahlandırmasına benzer 
şekilde mahalle yanarken 
fırsatçılık yapmaktadır. Allah'a 
çok şükür Türkiye'nin her şeyi 
vardır." dedi.

Türkiye'nin savunma sanayinde 
"altın çağını" yaşadığını belirten 
Bahçeli, "Türkiye'nin gücü her 
muhasım ülkenin bileğini 
bükecek kifayettedir. Bunu 
dünya gördü de bir tek CHP 
Genel Başkanı ve yönetimi 
görmedi, göremedi, görmek de 
istemedi. Göremezler, görmek 
için adamlık gerek, emek gerek, 
yürek gerek, mertlik gerek, 
vatan ve millete feda edilmeye 
hazır tertemiz ömürler gerek. 
Çünkü onlar hala balıklarla 
meşguller, nasıl olsa battı balık 
yan gider anlayışındalar. Sayın 
Özel, unutma, balık kavağa 
çıkınca kösenin sakalı biter. 
Balık tavada, tantanacılar da 
siyasette belli olur." ifadelerini 
kullandı.

"Hukuk nedir bilmeyen zavallı 
aymazlar"

"İmamoğlu çıkar amaçlı suç 
örgütü"ne yönelik 105'i tutuklu, 
407 sanık hakkında açılan 
davada "çirke�ik" yaşandığını, 
"hukuk güvenliğine darbe 
vurulduğunu" söyleyen Bahçeli, 
"Mahkeme salonunu şov 
alanına, grup salonuna ve 
miting meydanına çevirenler 
adalet nedir, hukuk nedir 
bilmeyen zavallı aymazlardır." 
dedi.

MHP Genel Başkanı Bahçeli, 
şöyle konuştu:

"Neymiş, eski belediye başkanı 
selamlama konuşması yapmak 

için kürsüye çıkacakmış. 
Mahkemede selamlama 
konuşmasının olduğu ne 
zaman duyulmuş, nerede 
görülmüştür? Böylesi bir usule, 
uygulamaya ne zaman şahit 
olunmuştur? Hukukun 
üstünlüğü herkes için 
bağlayıcıdır. Hiç kimse 
hukukun önünde veya üstünde 
değildir. İddianamedeki 
suçlamaların hesabını vermek 
yerine dava sürecini 
sulandırmak maksatlıdır, 
marazidir, mahsurludur. Suç 
örgütü kurmak, rüşvet çarkı 
işletmek, ihaleye fesat 
karıştırmak, kara para aklamak 
gibi pek çok suçlamanın 
açıklığa kavuşması, bunun da 
kısa süre içinde vuku bulması 
gerekmektedir.

Milletimiz CHP'nin adalet ve 
hukuk tanımaz siyasi ayak 
oyunlarından bıkmış ve 
usanmıştır. İstanbul 40'ıncı 
Ağır Ceza Mahkemesi'nde 
görülen davanın adalete 
müzahir alınacak kararının 
daha fazla uzamasına fırsat 
verilmeden en makul sürede 
sonuçlandırılıp ülke 
gündeminden çıkartılması 
muhakkak surette temin 
edilmelidir. Biz, 'Duruşmalar 
televizyonlardan canlı 
yayınlansın' derken haksız 
mıydık? 'Milletimizin gözü 
önünde ak koyun kara koyun 
tefrik edilsin, her şey bilinsin, 
görülsün, birebir takip edilsin' 
derken yanlış mı söylüyorduk? 
Geldiğimiz bu süreçte 
haklılığımız netleşmiştir. 
Ayyuka çıkan siyasi içerikli 
hukuk ihlallerinin Türk 
yargısına kesif bir karşı duruş 
olduğu belgelenmiştir."

CHP'nin hukuku hiçe 
saydığını, bedelini adalet ve 
hukuk karşısında mutlaka 
ödeyeceğini belirten Bahçeli, 
"Kati sonuçlarına da öyle ya da 
böyle katlanacaktır." dedi.

Bahçeli, MHP ve Cumhur 
İttifakı'nın yıkmak için değil 
yapmak için, ayırmak için değil 
birleşmek için, bölmek için 
değil buluşmak için, küsmek 
için değil kucaklaşmak için 
ahlaki, manevi ve milli 
mücadelesini inançla 
sürdüreceğini ifade etti.
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Fidan, Almanya Dışişleri Bakanı 
Johann Wadephul ile 
Bakanlıktaki görüşmesinin 

ardından düzenlenen ortak basın 
toplantısında konuştu.

Orta Doğu'da devam eden savaşın 
bir an önce sona ermesi gerektiğini 
vurgulayan Fidan, Türkiye olarak 
savaşın bitmesi için yoğun bir çaba 
içinde olduklarını belirtti.

Fidan, Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın çok sayıda liderle 
görüştüğünü ve görüşmeye devam 
ettiğini aktararak kendilerinin de 
yoğun bir diplomasi tra�ği 
yürüttüğünü söyledi.

Çatışmanın sonlandırılması ve 
gerilimin azaltılması için komşular 
ve ortaklarla �kir alışverişinde 
bulunmaya devam ettiklerini anlatan 
Fidan, çoğunlukla hem Doğu'da hem 
Batı'da bütün ülkelerin hemen 
hemen aynı perspekti�e olduğunu 
dile getirdi.

Bakan Fidan, ayrılıkçı senaryoların 
bu kez İran için gündeme getirilmek 
istendiğine dikkati çekerek "İran'da 
iç savaş çıkarmayı ve etnik veya 
dinsel fay hatları üzerinden 
çatışmaları körüklemeyi hede�eyen 
her türlü plana sonuna kadar 
karşıyız. Bu tip maceralara karışmak 
isteyenleri şimdiden uyarıyoruz, hiç 
kimse böyle bir hayalin içerisine 
girmesin. Yanlış bir adım atılmasına 
izin vermemiz mümkün değil." diye 
konuştu.

Savaşın gidişatına ve sonrasına dair 
her tür senaryoya Türkiye'nin 
hazırlıklı durumda olduğunu 
kaydeden Fidan, bölgede bulunan 
Türk vatandaşlarının güvenliğinin 
sağlanması için de gece gündüz 
çalıştıklarını ifade etti.

Fidan, hava sahası hala kapalı olan 
ülkelerdeki vatandaşların barınma ve 
sağlık ihtiyaçlarının karşılanması için 
gerekli önlemleri aldıklarını dile 
getirdi.

Mevkidaşı Wadephul ile 
görüşmesinde iki ülkenin refah ve 
güvenliğini ilgilendiren tüm 
meseleleri masaya yatırma imkanı 
bulduklarını kaydeden Fidan, 
görüşmede, ikili ilişkileri, Türkiye'nin 
AB'ye üyelik sürecini ve Orta 
Doğu'da devam eden savaş başta 
olmak üzere bölgesel ve küresel 
gelişmeleri ele aldıklarını dile getirdi.

Fidan, Wadephul'un Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan tarafından da 
kabul edileceğini bildirdi.

Türkiye ve Almanya arasındaki 
ekonomik ve ticari ilişkilerin çok 
olumlu ilerlediğini vurgulayan Fidan, 
"İkili ticaret hacmimiz geçen sene 52 
milyar doları aştı. Bunu 60 milyar 
dolara çıkarabileceğimize 

inanıyoruz." dedi.

Bakan Fidan, ekonomik işbirliğini 
daha üst seviyelere taşıyacak 
sektörlerden birinin de savunma 
sanayi alanı olduğunu belirterek, 
"Gerek Avrupa gerek Orta Doğu'da 
yaşanmakta olan gelişmeler, 
mütte�kler arasındaki dayanışmanın 
ne denli önemli olduğunu bir kez 
daha göstermiştir. Euro�ghter 
Typhoon savaş uçağı tedariki 
konusunda Almanya'nın sergilediği 
olumlu tutumdan da ayrıca 
memnuniyet duymaktayız. Bu 
politikanın savunma sanayi 
alanındaki diğer işbirliği başlıklarında 
da sürmesini açıkçası umut ediyoruz." 
diye konuştu.

Almanya ile ilişkilerin çok önemli bir 
boyutunu da bu ülkede yaşayan 
yaklaşık 3,5 milyonluk Türk 
toplumunun oluşturduğunu kaydeden 
Fidan, bugünkü görüşmede bu 
konuları da ele aldıklarını söyledi.

Türkiye'nin AB'ye üyeliğinde 
"stratejik kazanım" vurgusu

Bakan Fidan, görüşmede, Türkiye'nin 
AB üyelik hede�ni de ele aldıklarını 
belirterek, "Bölgesel ve küresel 
gelişmeler, Türkiye'nin üye olmasının 
AB'ye sağlayacağı stratejik 
kazanımları gözler önüne 
sermektedir. Unutulmamalıdır ki 
üyelik süreci sadece ülkemize değil iki 
tarafa birden sorumluluk 
yüklemektedir. Beklentimiz bu 
sürecin objektif kriterler temelinde 
yürütülmesidir. Almanya'nın AB 
içindeki konumu doğrultusunda 
ülkemizin üyelik sürecine katkı 
sunmasını bekliyoruz." 
değerlendirmesini yaptı.

Mevkidaşına Gümrük Birliği'nin 
güncellenmesi konusundaki 
Türkiye'nin beklentilerini de bir kez 
daha aktardığını belirten Fidan, 
"Ülkemiz ürünlerinin Avrupa tercihi 
'Made in EU' kapsamına alınmasına 
yönelik adımlardan memnuniyet 
duyuyoruz. Verdikleri destekler için 
de teşekkür ediyoruz." ifadelerini 
kullandı.

Fidan, artık daha fazla sayıda Türk 
vatandaşının iş, eğitim ve turistik 
sebeplerle Avrupa ülkelerine seyahat 
etmeyi arzu ettiğini belirterek, vize 
serbestisi diyaloğunun 
sonuçlandırılmasının da Türkiye'nin 
AB ile bir diğer öncelikli gündem 
maddesini oluşturduğunu söyledi.

Bakan Fidan, "Bu sürecin de inşallah 
bir an önce tamamlanmasını ümit 
ediyoruz." dedi.

Avrupa güvenlik mimarisi 
konusunun da gündemlerinde yer 
alan en önemli başlıklardan birini 
oluşturduğunu belirten Fidan, 
"NATO'nun Avrupa Atlantik 
güvenliğinin temel taşı olduğuna 

güvenliğinin temel taşı olduğuna 
inanıyoruz. Bu çerçevede 
beklentimiz, AB'nin savunma ve 
güvenlik alanındaki girişimlerinin 
NATO'nun çabalarını tamamlayıcı 
nitelik taşıması ve tüm mütte�kleri 
kapsayan bir anlayışla 
yürütülmesidir. AB'nin güçlü bir 
NATO mütte�ki olan ülkemizi bu 
girişimlerden dışlaması, Avrupa 
güvenliğini zayı�atma riski 
taşımaktadır." diye konuştu.

Fidan, Almanya'nın Türkiye'nin AB 
girişimlerine dahili yönündeki net 
tutumu ve desteğinden ötürü 
mevkidaşı Wadephul'a teşekkür etti.

"İsrail, mevcut savaştan istifade ile 
kirli savaşı Lübnan'a da taşımakta"

Görüşmede ayrıca güncel, bölgesel 
ve uluslararası meseleleri de ele 
aldıklarını aktaran Fidan, şöyle 
devam etti:

"(İsrail Başbakanı Binyamin) 
Netanyahu hükümeti, bölgedeki her 
savaşın ve her insani krizin şu anda 
merkezinde yer almakta. Uluslararası 
hukuku ve insani değerlerimizi 
korumak istiyorsak bu gerçeği kabul 
etmeli ve açıkça dile getirebilmeliyiz. 
Yayılmacı politika izleyen İsrail, 
mevcut savaştan istifade ile kirli 
savaşı Lübnan'a da taşımakta. Bir 
milyona yakın kişinin evlerinden 
sürülmesi asla kabul edilemez."

Bakan Fidan, İsrail'in Lübnan'a 
saldırılarının son bulması 
gerektiğine işaret ederek, "Lübnan 
devleti yıkılma noktasına gelmeden 
İsrail'in saldırıları sona ermeli. 
Lübnan'ın çökmesi başta komşu 
ülkeler olmak üzere tüm bölgeyi 
derinden etkileyecektir." ifadelerini 
kullandı.

Öte yandan "uluslararası toplumun 
dikkatinin Gazze'den 
uzaklaşmaması" gerektiğini de 
vurgulayan Fidan, "Netanyahu'nun 
Gazze ve Batı Şeria'da işgal ve 
yıldırma politikalarını hayata 
geçirmesine göz yumulmamalıdır. 
Mübarek ramazan ayında ve 
soğukların devam ettiği bu dönemde 
Gazzelilerin yaşam koşullarının daha 
da kötüleşmemesi öncelikli bir 
meseledir." değerlendirmesini yaptı.

Fidan, Gazze Barış Kurulu'nun ve 
bağlı mekanizma alanının Gazze'de 
etkin şekilde faaliyete geçmesinin, 
istikrar ve barışın tesisi için hayati 
önem taşıdığını belirterek, barış 
çabaları devam ederken İsrail'in 
kutsal mekanlara yönelik hukuka 
aykırı ve provokatif eylemlerine de 
devam ettiğine dikkati çekti.

"Müslümanların Mescid-i Aksa'da 
ibadet etmelerine kısıtlamalar 
getirmesi de hukuksuzdur"

Bakan Fidan, "(İsrail'in) Bölgedeki 

gelişmeleri bahane ederek 
Müslümanların Mescid-i Aksa'da 
ibadet etmelerine kısıtlamalar 
getirmesi de hukuksuzdur, izansızdır. 
İsrail'in Hristiyanların ibadet 
mekanlarına yönelik kısıtlamalarını 
keza son derece yanlış bulduğumuzu 
da ayrıca vurgulamak isterim." dedi.

Küresel düzeyde istikrar ve huzurun 
tesisi için çözülmesi gereken 
sorunlardan birinin Rusya ve 
Ukrayna arasındaki savaş olduğuna 
işaret eden Fidan, "önemli mesafe 
kaydedilen ve barışla sonuçlanma 
aşamasına çok yaklaşılan 
müzakerelerin hız kesmeden devam 
etmesinin" önemli olduğunu 
vurguladı.

Fidan, Türkiye'nin müzakereler 
yoluyla barışa ulaşılması için ilgili 
tüm tara�arla işbirliğini 
sürdüreceğini belirterek, 
"Müzakerelerin müteakip turunun bir 
an önce düzenlenmesi için ev 
sahipliğine hazırız." diye konuştu.

Türkiye ve Almanya arasındaki 
ilişkilerin çok katmanlı bir nitelik 
taşıdığını ve sağlam temellere 
dayandığını kaydeden Fidan, 
mevkidaşıyla iki ülke arasındaki 
yakın işbirliğinin Avrupa'nın geneli 
ve komşu coğrafyaların güvenliği ve 
barışı için vazgeçilmez olduğunu teyit 
ettiklerini dile getirdi.

Bakan Fidan, Almanya ile birlikte 
çalışmayı gelecek dönemde de 
sürdüreceklerini ifade etti.

"Son saldırılar hava savunma 
sistemlerinin önemini gösterdi"

Basın mensuplarının sorularını 
yanıtlayan Fidan, İran'dan ateşlenip 
Türk hava sahasına yöneldiği tespit 
edilen bir balistik mühimmatın, 
Doğu Akdeniz'de konuşlu NATO 
unsurlarınca etkisiz hale 
getirilmesine ilişkin, "Mevcut iki füze 
ile ilgili NATO hava savunma 
sistemlerinin devreye girmesi aslında 
bizim parçası olduğumuz ve büyük 
destek verdiğimiz NATO'nun kolektif 
savunma konseptiyle çok yakından 
uyumlu bir hareket tarzı oldu." 
ifadelerini kullandı.

Fidan, NATO'nun yıllardır bütün 
üyeleri ve üniteleriyle bu türden 
senaryolara göre hazırlık yaptığını 
kaydederek, "Hem bölgede olan 
gelişmeler hem son saldırılar gösterdi 
ki hava savunma sistemleri gerçekten 
çok önemli, bunun çok farklı çeşitleri 
var. Özellikle balistik füzelerle ilgili 
olan kısımlarda kolektif bir savunma 
içerisinde olmamız gerekiyor." dedi.

Türkiye'nin NATO üyesi ülkelerden 
gerekli desteği görme konusunda 
gerekli taahhütleri almış durumda 
olduğuna işaret eden Fidan, özellikle 
Milli Savunma Bakanlığının bu 
konuda yürüttüğü koordinasyon 

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, "İran'da iç savaş çıkarmayı 
ve etnik veya dinsel fay hatları üzerinden çatışmaları 
körüklemeyi hedefleyen her türlü plana sonuna kadar 
karşıyız. Yanlış bir adım atılmasına izin vermemiz mümkün 
değil." dedi.

Dışişleri Bakanı Fidan: İran'da 
iç savaş çıkarmayı ve çatışmaları 
körükleyen her türlü plana 
sonuna kadar karşıyız
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gelişmelerden endişe duyması için 
birçok nedeni olduğunu belirterek, 
artırmasının son derece tehlikeli 
"Almanya olarak biz de endişeliyiz. Bu 
nedenle, çatışmanın sona erdirilmesi 
için ortak bir perspektif bulunmalı ve 
bunun hayata geçirilmesine katkıda 
bulunulmalı." dedi.

"Türkiye ile yakın koordinasyon 
içinde olacağız"

Türkiye’nin burada önemli rol 
oynayabileceğini dile getiren 
Wadephul, "Önümüzdeki günlerde bu 
konuda çok yakın bir koordinasyon 
içinde olacağız." ifadesini kullandı.

Wadephul, İran’ın bölgesel rolünü 
olumlu tanımlaması, nükleer 
programının yanı sıra kapsamlı 
balistik füze programını da 
durdurması gerektiğini yineledi.

Hiç kimsenin İran'da kaos olmasını 
isteyemeyeceğini, şimdi durumun 
tırmanmamasının sağlanması 
gerektiğini aktaran Wadephul, 
ardından bu çatışmanın kalıcı olarak 
nasıl çözülebileceği ve bölgede nasıl 
güvenilir bir güvenlik mimarisinin 
oluşturulabileceğinin ele alınması 
gerektiğini, bu konuda ortak öneriler 
sunacaklarını aktardı.

Bu konuda Türkiye ile yakın temas 
halinde olacaklarını, çünkü 
Avrupa’nın Orta Doğu’daki mevcut 
durumda izleyici üçüncü taraf 
olmadığını belirten Wadephul, 
"Alman hükümeti, ortak 
çıkarlarımızın olduğu yerde Türkiye 
ile stratejik ilişkileri güçlendirmeye 
büyük ilgi duyuyor. Bu, son derece 
zorlu bu dönemde güvenilir NATO 
mütte�kimiz Türkiye ile Avrupa'nın 
güvenliği ve savunmasıyla ilgilidir." 
değerlendirmesinde bulundu.

"Türkiye ile ticari ilişkilerimizi 
güncel duruma getirmeliyiz"

Bunun ayrıca göç konusundaki 
işbirliğini ve Türkiye ile ekonomik 
ilişkileri de ilgilendirdiğini aktaran 
Wadephul, Gümrük Birliği'nin 
modernize edilmesinin her iki tarafın 
menfaatine olduğunu vurguladı.

"Yakın komşumuz Türkiye ile ticari 
ilişkilerimizi de güncel duruma 
getirmeliyiz." ifadesini kullanan 
Wadephul, bu bağlamda Alman 
hükümetinin son aylarda Türkiye'den 
gelen ürünlerin yeni AB sanayi paketi 
kapsamında "Made with EU" olarak 
tanınabilmesi için çaba sarf ettiğini 
anlattı.

Wadephul Avrupa'yı bir sanayi 
merkezi olarak güçlendirmek ve 
ortaklarla işbirliği yapmak 
istediklerini aktardı.

"İlişkilerimizi yeniden yakın ve 
dostane bir işbirliği düzeyine 
taşımak istiyoruz"

Türkiye ve Almanya'nın dışişleri 
bakanları arasındaki stratejik 
diyaloğu yeniden başlatabilmek için 
mayısta Berlin'de bir araya 
geleceklerinden dolayı büyük 
memnuniyet duyduğunu belirten 
Wadephul, "Siyasi alanlarda 
ilişkilerimizi yeniden yakın ve 
dostane bir işbirliği düzeyine 
taşımak istiyoruz." şeklinde konuştu.

Wadephul, Almanya Dışişleri 
Bakanı olarak Türkiye'de 
bulunmanın her zaman özel bir 
anlam taşıdığını dile getirerek, iki 
ülke arasında mütte�klik, yakın 
ortaklık ve özellikle de halklar 
arasında çok güçlü bağların 
bulunduğuna işaret etti.

Hürmüz Boğazı konusu

Almanya Dışişleri Bakanı Wadephul, 
Hürmüz Boğazı'na ilişkin bir soruya, 
bu bölgenin dünyanın ekonomik 
can damarlarından biri olduğunu, 
bu boğazın bir an önce yeniden işler 
hale gelmesi için herkesin çalışması 
gerektiğini belirtti.

Güvenilir ve sürdürülebilir bir 
çözümün ancak diplomatik yollarla 
elde edilebileceğine inandığını 
aktaran Wadephul, “Görüştüğüm 
tüm muhataplarımın, bu Almanya 
için de geçerli, bu savaşın hızlı ama 
aynı zamanda kalıcı bir şekilde sona 
erdirilmesine büyük ilgi 
duyduklarını tespit ettim." dedi.

Wadephul, bu konuda Türkiye 
Cumhuriyeti Dışişleri Bakanı Hakan 
Fidan ile yakın koordinasyon içinde 
olacaklarına ilişkin anlaştıklarını 
ifade ederek, “Ben bu ziyareti bir 
Avrupa dışişleri bakanı ziyareti 
olarak da görüyorum." 
değerlendirmesinde bulundu.

Bu ziyaretle Almanya’nın kendi 
kıtasının ötesinde sorumluluk 
almaya hazır olduğunu göstermek 
istediğini aktaran Wadephul, 
ülkesinden bu konuda sorumluluk 
üstlenmesinin defalarca talep 
edildiğini kaydetti.

Gazze Şeridi’ne ilişkin 20 maddelik 
planın hızlı ve etkili bir şekilde 
uygulanmasını ümit ettiğini anlatan 
Wadephul, Gazze’deki insani 
durumdan endişe duyduklarını, 
bunun hızlı ve etkili bir şekilde 
sonlandırılması gerektiğini belirtti.

Ukrayna’daki savaşın 
unutulmamasını isteyen Wadephul, 
Ukrayna’nın yanında durulması ve 
desteklenmesi gerektiğini kaydetti.

özellikle Körfez 
ülkelerine 
yönelik 
saldırılarla 
gerilimi 
artırmasının son 
derece tehlikeli 
olduğunu ifade 
etti.

Wadephul, 
doğrudan 
komşu ülke 
olarak 
Türkiye'nin İran 
ve çevresindeki 
güncel 

çalışmaları olduğunu ve 
Almanya'nın bu konuda yakından 
çalışılan ortaklardan biri olduğuna 
işaret etti.

Fidan, Türkiye'ye yönelik 
gönderilen füzenin havada imha 
edilmesinden sonra neredeyse 
bütün NATO üyesi ülkelerin 
dışişleri bakanlarından ya telefonla 
ya da mesajla destek aldığını 
belirterek, "Destek mesajı, 
beraberlik ve birlik mesajı 
gönderdiler. Bu son derece kıymetli 
ve önemli bir mesaj." diye konuştu.

"(İran'da) Rejim değişikliği gibi 
hede�erin peşinde koşulmamalı"

Türkiye'nin savunma sistemlerinde 
Almanya ile beraber çalışmasının 
önemli olmasının yanı sıra bu 
savaşın nasıl ve ne zaman 
durdurulması konusunda bir görüş 
birliği bulunduğunu aktaran Fidan, 
şunları kaydetti:

"Bu görüş birliğine dayanarak 
hemen harekete geçme konusunda 
bir şeyler yapmayı da düşünüyoruz. 
Açıkçası savaşın hemen durması 
gerektiği konusunda hem�kiriz. 
Artık uluslararası piyasalara etkisi 
de ortada ve bölgeye etkisi de 
ortada. Yayılma riski de devam 
ediyor, hem coğra� yayılma hem 
etki yayılması açısından bu savaşın 
bir an önce durması gerekiyor. 
Burada da İran'ın toprak bütünlüğü 
konusunda bir sıkıntının olmaması 
lazım, rejim değişikliği gibi 
hede�erin peşinde koşulmaması 
gerekiyor. Bir an önce bölgenin 
tekrar normale dönmesi gerekiyor."

Fidan, bu konuda bölge ülkeleri 
olarak Almanya ve diğer Avrupa 
ülkeleriyle beraber çalışmanın da 
son derece gerekli olduğuna 
inandıklarının altını çizerek, bu 
konudaki inisiyati� ve bölge 
ziyaretinden dolayı mevkidaşı 
Wadephul'e teşekkür etti.

"Son birkaç gündür savaşın en 
yoğun anlarını yaşamaktayız"

Bölgedeki mevcut duruma ilişkin 
soruya yanıt veren Fidan, "Özellikle 
son birkaç gündür savaşın en yoğun 
anlarını yaşamaktayız." dedi. Fidan 
"bu yoğunlaşma ve yok ediciliğin 
daha da belirgin hale gelmesi ve 
risklerin artmasının tara�ar 
nezdinde müzakereye olan ihtiyacı 
daha da fazla gündeme getirdiğini" 
söyledi.

Bakan Fidan, mevcut durumda, 
önceki müzakerelerin "başarısızlığa 
uğraması ve savaşla 
sonuçlanmasının" tara�ar arasında 
güveni zedelediğini ve saldırıların 
görüşmeler esnasında olduğu için 
"İranlıların tabiatıyla bir güven 
bunalımının" olduğunu dile getirdi.

Öte yandan mevkidaşlarıyla yaptığı 
görüşmeler neticesinde Avrupa 

dahil olmak üzere genel kanaatin 
"savaşın bir an önce durması" 
yönünde olduğunu ifade eden Fidan, 
"Dünya kamuoyunun bu konuda 
büyük bir beklentisi var. Bu beklentiyi 
somut bir müzakere hamlesine nasıl 
dönüştürebiliriz? Bu tablodan nasıl 
bir teklif paketi iki tarafa da 
götürülebilir? Şu anda bunun 
arayışları açıkçası devam ediyor. Şu 
anda müzakereye ve diplomasiye en 
fazla ihtiyacımız olduğu andayız. 
Buna yönelik çalışmalarımız 
kesintisiz devam ediyor." ifadelerine 
yer verdi.

"İran tarafıyla da Amerika tarafıyla 
da konuşuyoruz"

Fidan, bölgedeki ortakları ve 
dostlarıyla müzakere ve diplomasi 
arayışlarını sürdüreceklerini 
belirterek, "İran tarafıyla da 
konuşuyoruz, Amerika tarafıyla da 
konuşuyoruz. Ama devam eden bir 
askeri harekat var." ifadelerini 
kullandı.

Bakan Fidan, "İran'a yapılan tahrik 
edilmemiş bu savaş, saldırı ne kadar 
haksız ve hukuksuzsa, İran'ın tahrik 
edilmeden diğer ülkelere yaptığı, 
özellikle Körfez ülkelerineyaptığı 
saldırı da bir o kadar yanlış. Biz bunu 
İranlı meslektaşlarımıza da 
söylüyoruz. Ama bu topyekun 
yanlışlığın da bir an önce 
durdurulması için barış düğmesine, 
ateşkes düğmesine basılması 
gerekiyor." diye konuştu.

Rusya-Ukrayna konusuna 
odaklandıkları ve Gazze'de 
"muazzam bir diplomatik hamle 
yapmaya çalıştıkları" sırada 
birdenbire böylesine bir ciddi savaşın 
da patlak verdiğini kaydeden Fidan, 
"Şimdi tabii ki sorumluluğumuz ve 
ödevimiz daha da çoğalmış durumda. 
Bu aslında aramızdaki işbirliğinin, 
küresel barış isteyen tara�arın ne 
kadar fazla dayanışma içerisinde 
olması gerektiğini bir kez daha bize 
hatırlattı. Biz zaten bu yönde 
ilerliyorduk, daha fazla çalışmaya 
devam edeceğiz." değerlendirmesini 
yaptı.

Almanya, ortak çıkarların olduğu 
yerde Türkiye ile stratejik ilişkileri 
güçlendirmeye ilgi duyuyor

Almanya Dışişleri Bakanı Johann 
Wadephul, ortak çıkarların 
bulunduğu yerde Alman 
hükümetinin Türkiye ile stratejik 
ilişkileri güçlendirmeye büyük ilgi 
duyduğunu söyledi.

Wadephul, Ankara’da Dışişleri Bakanı 
Hakan Fidan ile yaptığı görüşmenin 
ardından ortak basın toplantısında 
değerlendirmelerde bulundu.

ABD ve İsrail’in saldırılarının 
ardından, İran’ın misilleme olarak 
dron ve füzelerle zarar verdiği Körfez 
ülkelerine dikkati çeken Wadephul, 
Tahran’ın bölgedeki komşularına, 
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T BMM Başkanı Numan 
Kurtulmuş, 
Türkiye'nin içinde 

bulunduğu coğrafyada 
yaşananlara dikkati çekerek, 
"Türkiye olarak bu bölgedeki 
bütün gelişmeleri çok yakın 
takip ederek ama bütün bu 
gelişmelere karşı hiçbir zaman 
savaş çığırtkanlığı yapmadan, 
krizden ve kaostan beslenen 
seslere, sözlere itibar etmeden 
barışı, adaleti, esenliği, 
dengeyi ve istikrarı ortaya 

koyacak �kirlerimizi her platformda 
anlatmaya devam edeceğiz." dedi.

Kurtulmuş, TBMM Tören Salonu'nda sivil 
toplum kuruluşlarının (STK) 
temsilcileriyle bir araya geldiği i�ar 
programında yaptığı konuşmada, milli 
iradenin kalesi, demokrasinin kalbi 
TBMM’de, bir ramazan akşamında aynı 
sofrada STK temsilcileriyle buluşmaktan 
memnuniyet duyduğunu söyledi.

Ramazanın, Türkiye başta olmak üzere 
Müslüman alemine hayırlar, bereketler ve 
esenlikler getirmesini, var olan sıkıntıların 
ve problemlerin hızlı bir şekilde 
çözülmesine vesile olmasını dileyen 
Kurtulmuş, konuşmasını şöyle sürdürdü:

“Bu temennimizle birlikte karşı karşıya 
kaldığımız �ili realite ise bambaşka bir 
iklimi ortaya koyuyor. Şu anda biz burada 
bu kadar rahat bir şekilde i�arlarımızı 
yaparken dünyanın birçok yerinde, 
hemen yanı başımızda Gazze'den 
başlayarak en uzak ücra köşelere kadar 
maalesef Müslümanların zorluklarla, 
baskılarla, zulümlerle hatta büyük 
yokluklarla i�arlarını açmak durumunda 
kaldığını görüyoruz. Değil sofralarında ne 
yiyeceklerini, sofralarındaki yemeği sağlık 
ve a�yet içerisinde yiyip yiyemeyecekleri 
bile şüpheli olan hatta güvenlikleri bile 
olmayan yüz milyonlarca Müslüman'ın 
bulunduğunu da biliyoruz. Allah bütün 
İslam coğrafyasına ve bütün insanlığa 
huzur ve barış getirsin.”

Kurtulmuş, gelecek dönemde öyle 
görünüyor ki işlerin biraz daha 
karışacağını, her gün karşılaşılan krizlerin 
daha sistematik krizler yumağı haline 
dönüşeceğini ve kaosların yönetilmesine 
doğru dünyanın gideceği bir sürecin 
içerisinde bulunulduğunu belirtti.

Dünyada şimdiye kadar var olan 
uluslararası sistemin önce kurumlarının 
hak ile yeksan olduğunu ifade eden 
Kurtulmuş, hiçbir uluslararası kurumun 
işe yaramadığının, hiçbir uluslararası 
kurumun kendi görevi olan alanlarda 
sorun çözme kabiliyetinin artık 
kalmadığının ayan beyan ortada 
olduğunu söyledi.

Amerika ve İsrail’in İran'a saldırdığını, 
Birleşmiş Milletler Genel Kurulu’nun 
toplanıp toplanmadığından dünyanın bile 
haberinin olmadığını dile getiren 
Kurtulmuş, şu değerlendirmelerde 
bulundu:

“Toplansa ne toplanmasa ne? Birleşmiş 
Milletler Güvenlik Konseyi'nin aslında 
hiçbir anlam ifade etmediği, maalesef 
üzülerek ifade ediyorum, bunların hepsi 
kağıt üzerinde birer kurum haline 
dönüyor. Adamın birisi kalkıyor diyor ki 
‘Ben bu sabah şu ülkeye gümrük 
duvarlarını şu kadar artırdım.’ Hani 
Dünya Ticaret Örgütü vardı, hani dünya 
ticaretini dengeleyecek olan uluslararası 
bir kurum vardı, o kurum yerlerde 
sürünüyor. Bir başkası kalkıyor 
UNESCO'nun bir yerine saldırıda 
bulunuyor. Buna karşı alınacak hiçbir 
tedbir yok. Filistin'de, Filistinli mülteciler 
için kurulan okul bombalanıyor, 
Birleşmiş Milletler'in ilgili kurumundan 
ses çıkamıyor. Hatta Birleşmiş Milletler 
Genel Sekreteri geçtiğimiz dönemlerde 
Gazze'nin kapısında bekletiliyor. 
Böylesine hemen hemen her kurumun 
fonksiyonsuz hale geldiği, kurumların 
kurumsal yapılarının yerle bir olduğu 
döneme doğru girmiş durumdayız.”

Sadece kurumlar değil, özellikle 
Gazze'nin işgali ve İsrail’in soykırımıyla 
başlayan süreçte uluslararası kuralların 
da yerle bir edildiğine dikkati çeken 
Kurtulmuş, gücü, bombası ve silahı 
olanın, kural tanımıyorum diyecek kadar 
cesareti olanın çıkıp herhangi bir ülkenin 
egemenlik haklarını ihlal ettiğini, bunun 
da onlarca ülkenin egemenlik haklarının 
ihlal edilmesiyle görüldüğünü belirtti.

TBMM Başkanı Kurtulmuş, şöyle devam 
etti:

“Daha geçenlerde Venezuela'da Devlet 
Başkanı, eşiyle birlikte gece evinden 
alınıyor, başka bir ülkeye hapishaneye 
atılıyor. Ulusların egemenliği, insan 
hakları gibi uluslararası camianın bütün 
kuralları da yerle bir olmuş vaziyettedir. 
Şimdi üçüncü seviyeye gelmiştir sıra. 
Üçüncü seviyede de uluslararası 
ilişkilerin genel kabul görmüş olan 
terminolojisi yerle bir edilmek üzeredir 
hatta yerle bir edilmiştir. Birkaç örnek 
vermek istiyorum. Orantılılık kavramı, 
hepimizin bildiği uluslararası alanda 
karşılıklı çatışmada kullanılan bir 
terimdir. Yani uluslararası hukuk 
bakımından, birisiyle savaşıyorsan 
onunla savaşırken bile orantılı bir savaşın 
olması kabul edilir. Ama şimdi 
orantılılık, özellikle İsrail ve Amerika'nın 
elinde istediğinin üstüne istediği şekilde 
bombaları atabilmek, yıkım, katliam ve 
soykırımın yaldızlı sözleri olarak ortada 
duruyor.”

TBMM Suça Sürüklenen Çocuklara 
İlişkin Araştırma Komisyonu 
Gaziantep’te çalışmalara başladı

Türkiye Büyük Millet Meclisi (TBMM) 
bünyesinde kurulan Suça Sürüklenen Çocuklara 
İlişkin Araştırma Komisyonu, saha çalışmaları 
kapsamında Gaziantep’te incelemelerde 
bulundu. Komisyon Başkanı ve AK Parti 
İstanbul Milletvekili Müşerref Pervin Tuba 
Durgut ile beraberindeki komisyon üyeleri, 
kentte çeşitli temaslarda bulunarak konunun 
tüm paydaşlarıyla görüşmeler gerçekleştirdi.

Komisyon heyeti, Gaziantep programı 
çerçevesinde Şehitkamil ilçesindeki 8 Şubat 
Anadolu Lisesi’nde muhtarlar, öğretmenler ve 
velilerle bir araya gelerek çocukların suça 
sürüklenmesine neden olan faktörler ve çözüm 
önerileri üzerine görüş alışverişinde bulundu.

Gaziantep örnek uygulamalarıyla dikkat 
çekiyor

Toplantının ardından basın mensuplarına 
açıklamalarda bulunan Komisyon Başkanı 
Müşerref Pervin Tuba Durgut, TBMM’de 
kurulan araştırma komisyonunun temel 
amacının suça sürüklenen çocuklarla ilgili 
sorunları bütün boyutlarıyla ele almak 
olduğunu söyledi.

Durgut, Gaziantep’in bu konuda önemli bir 
şehir olduğunu belirterek şu değerlendirmede 
bulundu:

“Gaziantep hem risk faktörlerini barındırması 
hem de koruyucu, önleyici ve rehabilite edici 
birçok başarılı uygulamaya sahip olması 
nedeniyle bizim için önemli bir il. Bu nedenle 
saha çalışmalarımıza burada başladık.”

Paydaşlarla kapsamlı görüşmeler yapılacak

Komisyonun saha çalışmalarında konunun tüm 
tara�arıyla görüşmeler yapmayı hede�ediğini 
ifade eden Durgut, muhtarlar, öğretmenler ve 
velilerle yapılan görüşmelerin önemli veriler 
sağladığını belirtti.

Durgut, program kapsamında kentteki diğer 
kurumlarla da temaslarda bulunacaklarını 
söyleyerek şu bilgileri verdi:

“Yarın şehrin idare amirleriyle ve konunun 
bütün paydaşlarıyla toplantılarımız olacak. 
Bunun yanında belediyenin bağımlılıkla 
mücadele kapsamında yürüttüğü çalışmaları 

yerinde inceleyeceğiz. Amacımız sahanın 
derinliklerine inerek gerçek veriler elde etmek.”

“Çocuk paketi” hazırlanıyor

Komisyonun çalışmalarının ardından kapsamlı 
bir “çocuk paketi” hazırlanmasının 
planlandığını belirten Durgut, bu paketin hem 
önleyici hem de rehabilite edici düzenlemeler 
içereceğini ifade etti.

Durgut, çocukların suça sürüklenmesini 
engellemek için çok yönlü bir yaklaşım 
benimsediklerini belirterek şunları söyledi:

“Önleyici ve rehabilite edici uygulamaları temel 
alan, ancak aynı zamanda cezasızlık algısını 
ortadan kaldıracak düzenlemeleri de içeren bir 
çocuk paketi hazırlamak istiyoruz. Bunun için 
bilimsel bir çerçeve oluşturmak ve sahadan veri 
toplamak bizim için son derece önemli.”

Yerel kurumlar da toplantılara katıldı

Gerçekleştirilen toplantılara komisyon 
üyelerinin yanı sıra Gaziantep Büyükşehir 
Belediyesi Başkanvekili Zehra Ünal ve İl Milli 
Eğitim Müdür Yardımcısı Vasıf Munis de 
katıldı.

Yetkililer, çocukların suça sürüklenmesini 
önlemek amacıyla yürütülen eğitim, sosyal 
destek ve rehabilitasyon çalışmalarına ilişkin 
komisyon üyelerine bilgi verdi.

Çalışmalar üç gün sürecek

TBMM Suça Sürüklenen Çocuklara İlişkin 
Araştırma Komisyonu’nun Gaziantep’teki saha 
çalışmaları üç gün boyunca devam edecek.
Komisyon heyetinin bu süreçte kamu 
kurumları, yerel yönetimler, eğitimciler ve sivil 
toplum kuruluşlarıyla görüşerek elde ettiği 
verileri raporlaştırması ve bu rapor 
doğrultusunda çocukların korunmasına 
yönelik yeni politika önerileri geliştirmesi 
bekleniyor.

TBMM Başkanı Numan Kurtulmuş, "Bundan 20, 30 sene evvel, 40 sene evvel proje 
olarak konuşulan konuların bugün artık bir realite olarak önümüze getirildiği ve bütün 
Orta Doğu halklarına dayatıldığı görülmektedir. Bu oyunu bozacağız." dedi.

TBMM Suça Sürüklenen 
Çocuklara İlişkin Araştırma 
Komisyonu, saha çalışmaları 
kapsamında Gaziantep’te 
temaslarda bulundu. Komisyon 
Başkanı AK Parti İstanbul 
Milletvekili Müşerref Pervin 
Tuba Durgut, çocukların suça 
sürüklenmesini önlemeye yönelik 
kapsamlı bir “çocuk paketi” 
hazırlanacağını açıkladı.

TBMM Suça Sürüklenen Çocuklara 
İlişkin Araştırma Komisyonu 
Gaziantep’te saha çalışmalarına başladı

TBMM Başkanı Kurtulmuş: Türkiye 
olarak bölgedeki bütün gelişmeleri 
yakından takip ediyoruz
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“İnsani ara” kavramının da 
uluslararası alanda genel kabul görmüş 
bir kural olduğuna işaret eden 
Kurtulmuş, artık insani ara kavramının, 
sadece güçlünün zayıfı ezmek için 
kullandığı bir araç haline 
dönüştürüldüğünü söyledi.
olduğuna işaret eden Kurtulmuş, artık 
insani ara kavramının, sadece güçlünün 
zayıfı ezmek için kullandığı bir araç 
haline dönüştürüldüğünü söyledi.

Kurtulmuş, uluslararası hukukta bir hak 
olan “meşru müdafaa”nın da bir 
öneminin kalmadığını dile getirerek, 
“Kendisinin bir meşru müdafaa yaptığını 
söyleyen herhangi bir güç sahibi istediği 
şekilde hareket edebilmekte, rakibini, 
düşmanını, karşısındakini yok etmenin 
aracı olarak meşru müdafaa kavramını 
kullanmaktadır. Bu ve benzeri 
kavramların hemen hemen ortadan 
kalktığı, hiçbir anlamının bulunmadığı 
bir döneme doğru giriyoruz.” dedi.

İran saldırısı sırasında yeni bir kavramın 
da kullanıma sokulduğuna dikkati çeken 
Kurtulmuş, bu kavramın da “önleyici 
saldırı” olduğunu kaydetti.
Kurtulmuş, sözlerini şöyle sürdürdü:

“Önleyici saldırı, bir ülkenin başka bir 
ülkeye ya da ülkelere çok sabit, kesin 
delillerle ve tatmin edici birtakım 
istihbarat bilgileriyle yıkıcı bir saldırıda 
bulunacağının kabul edilmesi, tespit 
edilmesi üzerine onlar saldırmadan 
gerçekleştirmek için kullanılan bir 
kavramdır. Ama şimdi önleyici saldırı 
kavramı, tabirimi mazur görün sokakta 
yanından geçerken bana yan gözle baktın 
diyerek kavga çıkartan bir kabadayının 
kullandığı sokak literatürü haline 
dönmüştür. Dolayısıyla önümüzdeki 
dönem, maalesef bu ve benzeri 
terminolojinin de artık yok olacağı, bir 
şekilde hak adına, insanlık adına, hukuk 
adına, uluslararası camia adına 
kenarından tutunabileceğimiz neredeyse 
hiçbir kavramın da kalmayacağı bir 
döneme doğru giriyoruz.

Bunları şunun için söylüyorum. 
Önümüzdeki dönem daha zor, daha 
karmaşık, daha kaotik, daha çok krizlerle 
dolu bir döneme doğru gidecek gibi 
görünüyor. Bu süreçte özellikle bizim 
içinde bulunduğumuz coğrafyanın 
dünyanın en zor bölgesi olduğu bir kere 
daha ayan beyan ortadadır. Türkiye 
olarak bu bölgedeki bütün gelişmeleri 
çok yakın takip ederek ama bütün bu 
gelişmelere karşı hiçbir zaman savaş 
çığırtkanlığı yapmadan, krizden ve 
kaostan beslenen seslere, sözlere itibar 
etmeden barışı, adaleti, esenliği, dengeyi 
ve istikrarı ortaya koyacak �kirlerimizi 
her platformda anlatmaya devam 
edeceğiz. Ama bunları dahi yüksek sesle 
yapabilmemiz için Türkiye olarak güçlü 
olmamız, ayağımızı yere sağlam bir 
şekilde basmamız lazım. Güçlü olmak 
için bütün imkanlarımızı seferber etmek, 
bütün imkanlarımızdan en iyi şekilde 
istifade etmek durumundayız.”

“İç kalemizi tahkim edersek Türkiye 
güçlü bir şekilde ayakta duracaktır”

Bir ülkenin güçlü olmasıyla ilgili onlarca 
alanın sayılabileceğini, Türkiye’nin güçlü 
olmasının sayılacak ilk alanının 
“toplumsal dayanışma ve milli 
dayanışma” olduğunu belirten 
Kurtulmuş, şöyle konuştu:

“Sa�arımızı sık tutarsak, aramızdaki 
kardeşliği ve kaderdaşlığı tahkim eder ve 
ebedileştirirsek, var olan farklılıklarımızı 
bir ayrışma vesilesi değil, birlik, 
beraberlik ve güç vesilesi olarak kabul 
edersek içeride toplumsal birliğimizi çok 
güçlü bir şekilde kurabiliriz. Bu anlamda 
iç kaleyi tahkim etmekten kastımız 
budur. İç kaleyi tahkim etmek sadece bir 
bina yapmak değil, gönüllerdeki 
kardeşliği tahkim ederek, güçlendirerek, 
demokrasimizi kuvvetlendirerek, kim ne 
söz söylüyorsa onun sözünü dinleyerek 
ve özellikle vatanseverlik ortak paydamızı 
kuvvetlendirerek iç kalemizi tahkim 
etmektir. Bunları yapabildiğimiz takdirde 
Türkiye bu coğrafyada güçlü bir şekilde 
ayakta duracaktır.”

“Bu oyunu bozacağız”

Dünya sisteminin böyle devam etmesiyle 
orman kanununun geçerli olduğu bir 
döneme doğru gidildiğini söyleyen 
Kurtulmuş, Türkiye olarak bu durum 
karşısında güçlü olmaktan başka çarenin 
bulunmadığını ifade etti.

Bölgedeki emperyalist oyunların ana 
ekseninin, son yüz senedir etnik, mezhebi, 
dini farklılıkların karıştırılarak bölge 
halklarının birbirlerine düşman edilmesi 
olduğunu belirten Kurtulmuş, çok farklı 
ülkelerde bu senaryonun oynandığını ve 
ne yazık ki bir kısmında da başarılı 
olunduğunu kaydetti.

Kurtulmuş, “Şimdi akıl akıldan üstündür. 
Biz emperyalistlerin ortaya koyduğu bu 
aklı ters yüz ederek kendi milli aklımızı 
milli şuurumuzla birlikte harekete 
geçireceğiz.” dedi.

TBMM Başkanı Kurtulmuş, sözlerini 
şöyle sürdürdü:

“Uluslararası alandaki bu karışıklığın, bu 
dağınıklığın, bu krizin, bu kaosun çok 
yönlü birtakım etkileri olduğu gibi ana 
faktörlerinden birisi de İsrail'deki siyonist 
rejimin, artık bölgeyi bu kadar bölüp 
parçalanmış halde bulmuşken, dünyanın 
en büyük ordularını bütün imkanlarıyla 
Basra Körfezi'ne, Orta Doğu'ya, Akdeniz'e 
ve Kızıldeniz'in ağzına getirmişken, artık 
kendi son vuruşunu yapıp bu bölgede 
arz-ı mevudu gerçekleştirmek, nihai 
adımları atmak için hareket ettiğini 
görmek de herhalde aşikar bir şekilde 
önümüzde olan bir husustur. Bundan 20, 
30 sene evvel, 40 sene evvel proje olarak 
konuşulan konuların bugün artık bir 
realite olarak önümüze getirildiği ve 
bütün Orta Doğu halklarına dayatıldığı 
görülmektedir. Bu oyunu bozacağız. 
Türkiye'nin aklı, vicdanı ve devlet 
tecrübesi bu oyunu bozmaya yeterlidir, 
Allah'ın izniyle bunda muva�ak olacağız."

“Siyaset görevini yerine getirmiştir”

Terörsüz Türkiye hede� doğrultusunda 
Türkiye’de yürütülen çalışmaların 
bulunduğunu dile getiren Kurtulmuş, bu 
kapsamda TBMM’de Milli Dayanışma, 
Kardeşlik ve Demokrasi Komisyonu’nun 
kurulduğunu aktardı.

Komisyonun çalışmaları hakkında bilgi 
veren Kurtulmuş, "Son derece verimli, son 
derece demokrat, son derece açık ilerleyen 
bir süreç oldu. Sonunda bütün siyasi 
partilerimizin uzlaştığı bir metin ortaya 
çıktı. Tabii ki siyasi partilerin kendi 
görüşleri var, bunları da bu metnin 
arkasında ek olarak deklare ettiler. 
Böylece katılan her parti, kendi esas 
duruşunu gösteren siyasi duruş belgesini 
ilan etmiş oldu. Ama ‘Biz bu konuda, 

Terörsüz Türkiye meselesinde partiler 
olarak ittifak ediyoruz.’ diyerek, 
neredeyse oy birliğiyle, 50 
milletvekilinden 47 arkadaşımızın kabul 
oyuyla rapor kabul edilmiş oldu." 
ifadelerini kullandı.

Raporun "son olmadığını" ve bu raporun 
Türkiye'nin ilk yüz yılının en zor 
sorununun çözülebilmesi için ortaya 
konulmuş bir yol haritası olduğunu 
belirten Kurtulmuş, şöyle devam etti:

“İnşallah o yol haritasında dile getirilen 
konular en kısa süre içerisinde 
gerçekleştirilir. İnşallah terör örgütü 
bütünüyle silahlarını teslim ederek ve 
kendisini feshettiğini açıkça ortaya 
koyarak bu süreç problemsiz bir şekilde 
ilerler ve Türkiye bir daha bu konu 
üzerinden içi karıştırılmaya çalışılan, bu 
konu üzerinden bedel ödettirilmeye 
çalışılan, bu konu üzerinden bölünmek 
ve parçalanmak istenen bir ülke 
olmaktan çıkarılır. Milli iradenin kalesi 
olan TBMM, katılan partilerimizin 
tamamının ortak görüşüyle böylesine bir 
sorumluluğu üstlenmiş, siyaset görevini 
yerine getirmiştir. Onun için diyorum ki 
bu zor meselede bir araya gelmiş ve 
çözüm üretebilmiş olan milli iradenin 
merkezi TBMM, bundan sonraki 
süreçlerde de Türkiye'nin zor sorunlarını 
çözebilmek için Allah'ın izniyle hem 
bilgiye hem beceriye hem birikime hem 
de siyasi kararlılığa sahiptir ve bu 
istikamette yürüyeceğiz."

“Hem dayanışmamızı artıracağız hem 
kardeşliğimizi tahkim edeceğiz”

Kurtulmuş, komisyonun adını oluşturan 
“milli dayanışma”, “kardeşlik” ve 
“demokrasi” kavramlarına da işaret 
ederek, “Hem dayanışmamızı artıracağız 
hem kardeşliğimizi tahkim edeceğiz hem 
de demokrasimizi dünyanın en yüksek 
demokrasilerinden birisi haline 
getirmeye muktedir olacağız. Bunları el 
birliğiyle yaptığımız zaman Türkiye'nin 
üzerinde hiç kimsenin oynamasına asla 
ve asla müsaade etmeyeceğiz, hiç kimse 
de böyle bir şeyi aklının ucundan bile 
geçirmeyecek. Demokrasinin olgunluğu, 
sözün çeşitliliği, halkın farklı �kirlere 
sahip olması ve bunun siyaset alanında 
güçlü bir şekilde sürdürülmesi aslında 
milli birliğin de teminatıdır. Bunu 
sağlayarak yolumuza devam edeceğiz.” 
diye konuştu.

Kurtulmuş, Terörsüz Türkiye hede�nde 
toplumsal duyarlılığı artırmak 
konusunda sivil toplum kuruluşlarının 
çabalarını esirgememelerini istedi.
Bu sürecin tarihi bir sorumluluk 
olduğunun altını çizen Kurtulmuş, 
şunları kaydetti:

"Meclis bu anlamda büyük oranda 

şimdiye kadar raporu hazırlayarak bu 
sorumluluğu yerine getirmiş. İnşallah 
yasaların çıkartılmasıyla birlikte de 
diğer sorumluluklarını yerine 
getirecektir. Ama toplumun 
sorumluluğu da var. Sivil toplumun, 
bu meselenin ne kadar önemli, 
Türkiye için nasıl varoluşsal bir mesele 
olduğunu anlatıp birliği, dirliği, 
kardeşliği artıracak sözü 
kuvvetlendirmesini istirham ediyoruz. 
Allah bu milletin önünü açık etsin. 
Ramazan ayında yakaladığımız bu 
manevi iklim bundan sonra da devam 
eder, birliğimizi, dirliğimizi, 
kardeşliğimizi daim kılar diye temenni 
ediyorum."

Programa, AK Parti Grup 
Başkanvekili Leyla Şahin Usta, AK 
Parti Genel Başkan Yardımcıları 
Kürşad Zorlu ve Belgin Uygur, CHP 
Grup Başkanvekili Murat Emir, 
Ankara Valisi Vasip Şahin, TBMM 
Dışişleri Komisyonu Başkanı Fuat 
Oktay, TBMM İdare Amiri Hasan 
Turan, TOBB Başkanı Rifat 
Hisarcıklıoğlu, Türkiye Kızılay 
Derneği Başkanı Fatma Meriç Yılmaz, 
TESK Genel Başkanı Bendevi 
Palandöken, Memur-Sen Genel 
Başkanı Ali Yalçın, TÜRK-İŞ Genel 
Başkanı Ergün Atalay, HAK-İŞ Genel 
Başkanı Mahmut Arslan, Türkiye 
Kamu-Sen Genel Başkanı Önder 
Kahveci, Türkiye Ziraat Odaları Birliği 
(TZOB) Genel Başkanı Şemsi 
Bayraktar, TESKOMB Genel Başkanı 
AK Parti Yozgat Milletvekili 
Abdülkadir Akgül, Yunus Emre 
Enstitüsü Başkanı Abdurrahman Aliy, 
TÜSİAD Yönetim Kurulu Başkanı 
Ozan Diren, Türkiye Yazarlar Birliği 
Genel Başkanı Musa Kazım Arıcan, 
Başkent Platformu Genel Başkanı 
Hasan Salih Kurt ve Onusal Başkanı 
aynı zaman da Kırgız Cumhuriyeti 
Türkiye Bolu Fahri Konsolosu 
Atillahan Kurt, 
Yeni Yol Partisi 
Ankara 
Milletvekili 
Mesut Doğan, 
AK Parti Ankara 
Milletvekili 
Jülide 
Sarıeroğlu, 
TBMM Genel 
Sekreteri 
Hüseyin Kürşat 
Kırbıyık ile 
çeşitli sivil 
toplum 
kuruluşlarının 
temsilcileri ve 
milletvekilleri 
katıldı.
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Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir 
Göktaş, Birleşmiş Milletler (BM) Kadının Statüsü 
Komisyonunun (KSK) 70’inci Oturumu kapsamında 
İsveçli, Moldovalı, Gambiyalı bakanlar ve BM Kadın 
Birimi temsilcisiyle ikili görüşmelerde bulundu.

Bakan Göktaş, BM Kadının Statüsü 
Komisyonunun 70. Oturumu 
kapsamında ikili görüşmelerde 
bulundu

BM Genel Kurulundan sonra en 
yüksek katılımlı BM etkinliği 
olan KSK toplantısında 

Türkiye’yi temsil eden Bakan Göktaş, 
toplantı kapsamında bulunduğu New 
York’ta çeşitli ülkelerin temsilcileriyle 
görüşmeler gerçekleştirdi.

İsveç Cinsiyet Eşitliği ve Çalışma 
Hayatı Bakanı Nina Larsson ile bir 
araya gelen Göktaş, kadınların 
güçlenmesi adına atılacak ortak 
adımları ve yürütülecek projeleri 
değerlendirdi.

Kadınların ekonomik hayata 
katılımını artırmaya yönelik projelere 
değinen Göktaş, "Türkiye’nin 
Girişimci Kadınları" ve "Yükselen 
Kadınlar: Kendi İşim, Benim İzim" 
programlarıyla kadın girişimcileri 
desteklediklerini belirtti.

Göktaş, Moldova Çalışma ve Sosyal 
Koruma Bakanı Natalia Plugaru ile de 
görüştü.

Görüşmede iki bakan, kadınların 
güçlenmesi ve kadınlara yönelik 
şiddetle mücadelenin yanı sıra 
çocukların çevrim içi güvenliğinin 
sağlanması ve dijital risklere karşı 
alınacak yasal ve politika tedbirleri ile 
sosyal yardımlar alanında kurulacak 
olası işbirlikleri konusunda da görüş 
alışverişinde bulundu.

Gambiya ile mutabakat zaptı 
imzalandı

Bakan Göktaş, Gambiya Cinsiyet, 
Çocuk ve Sosyal Refah Bakanı Fatou 
Kinteh ile de bir araya geldi.

Görüşmede Türkiye’de “Aile ve Nüfus 
On Yılı” kapsamında yürütülen 
çalışmalar, aile kurumunun 
korunması ve güçlendirilmesi, 
uluslararası platformlar bünyesinde 
yürütülen aile ve nüfus odaklı 
girişimlerin önemine değinildi.

Bakanlar Göktaş ve Kinteh, 
görüşmede iki bakanlık arasında 
“Kadın, Çocuk, Engelli ve Yaşlı 
Bireylerin Haklarının Geliştirilmesi ve 
Korunması Alanında İşbirliğine Dair 
Mutabakat Zaptı”nı imzaladı.
Mutabakatla, ailenin ve kadının 
güçlendirilmesi, çocuk haklarının 
teşvik edilmesi ve engelli bireyler ile 
yaşlıların topluma katılımının 
desteklenmesi alanlarında işbirliğinin 
geliştirilmesi amaçlanıyor.

Ayrıca Bakan Göktaş, BM Kadın 
Birimi İcra Direktörü Sima Sami 
Bahous ile de görüştü.

Görüşmede Bakanlık ile BM Kadın 
Birimi arasında kadınlara yönelik 
mevcut projeler ve kadınların küresel 
düzeyde güçlendirilmesi amacıyla 
atılacak yeni adımlar ele alındı.

Bakan Göktaş, BM Kadının 
Statüsü Komisyonunun 70’inci 
oturumu kapsamında yan 
etkinliklere katıldı

Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı 
Göktaş, Aile ve Sosyal Hizmetler 
Bakanlığı Kadının Statüsü Genel 
Müdürlüğü ile TÜRKONFED 
Arasında İş Birliği Protokolü İmza 
Töreni ve Bakanlık ile Sırbistan 
ortaklığındaki "Kadınların Kritik 
Rolü: Güçlendirme İçin Stratejik 
Ortaklıklar" yan etkinliğine katıldı.

Kadınların ekonomik ve sosyal 
güçlenmesi, kadın-erkek fırsat 
eşitliğine duyarlı iş ve tedarik 
uygulamalarının yaygınlaştırılması 
amacıyla imzalanan işbirliği 
protokolü imza töreninin ardından 
Göktaş, Türk İş Dünyası 
Konfederasyonu (TÜRKONFED)  
tarafından düzenlenen 
"Kadın-Erkek Eşitliğine Duyarlı 
Tedarik Yoluyla Adalete Erişim: 
Küresel Tedarik Zincirlerinde 
Yapısal Engellerin ve Ayrımcı 
Uygulamaların Aşılması" yan 
etkinliğinde konuştu.

Göktaş, adalete erişimin sadece 
hukuki süreçten ibaret olmadığını 
belirterek, adalete erişimin kadının 
emeğinin karşılığını alabilmesi 
olduğunu kaydetti.

Bu nedenle tedarik zincirlerine 
eşitlik perspekti�yle bakmanın 
önem taşıdığını dile getiren Göktaş, 
"Eğer bu alanda kapsayıcı yaklaşım 
kurulmazsa, kadınlar üretimin 
içinde yer alsalar bile karar 
mekanizmalarının dışında 
kalabilirler." dedi.

Göktaş, kadının girişimcilikte, 
istihdamda, üretimde ve karar alma 
süreçlerinde daha görünür olduğu 
bir yapının refahı büyüttüğünü, 
toplumsal dayanıklılığı artırdığını 
söyledi.

 "İş dünyasında kalıcı ve yapısal 
dönüşümü destekleyecek adımlar 
atacağız"

Kadınların güçlenmesi, haklara 
erişimin kolaylaşması, koruyucu 
hizmetlerin yaygınlaşması ve 
kurumlar arası işbirliğinin temel 
öncelikler olduğunu vurgulayan 
Göktaş, şöyle devam etti:

"Bu kapsamda somut politika, 
program ve projeleri hayata 
geçiriyoruz. TÜRKONFED ile 
işbirliğimizi bu oturum vesilesiyle 
başlatıyoruz. Bu adımı, KSK’nin 
ortaya koyduğu küresel 
sorumluluğun somut bir yansıması 
olarak görüyoruz. Bugün 
imzaladığımız işbirliği protokolüyle, 
kadın ve erkek için fırsat eşitliğini 

esas alan iş ve satın alma 
uygulamalarını güçlendireceğiz. İş 
dünyasında kalıcı ve yapısal 
dönüşümü destekleyecek adımlar 
atacağız."

Göktaş, istihdamı artırmanın yanı 
sıra kadınların liderlikte, yönetimde 
ve karar alma mekanizmalarında 
daha güçlü yer almasını 
hede�ediklerini söyledi.

Kadın dostu iş yeri politikalarının 
yaygınlaşmasını bu dönüşümün 
temel unsurlarından biri olarak 
gördüklerini dile getiren Göktaş, işe 
alım, ücretlendirme, ter� ve 
performans değerlendirme 
süreçlerinde eşitliği esas alan, yazılı 
ve şe�af kurumsal uygulamaları 
teşvik ettiklerinin altını çizdi.

Göktaş, kadın istihdamını 
güçlendirmek için gönüllü bir 
taahhüt mekanizması 
oluşturacaklarına dikkati çekerek, 
şunları kaydetti:

"Bu taahhütleri üstlenen işletmeler, 
iyi uygulama örnekleri olarak 
tanınacak. Kadın istihdamını artıran 
işletmeleri desteklemek amacıyla 
'Kadın Dostu KOBİ Modeli' 
geliştiriyoruz. Kadın istihdamı 
yüksek KOBİ’leri belirleyip öncelikli 
aktörler olarak konumlandırmayı 
amaçlıyoruz. Bu yılın KSK teması, 
ekonomik ve kurumsal yapılarımızı 
daha kapsayıcı ve adil hale getirme 
çağrısı yapmaktadır. Biz bu çağrıyı, 
yalnızca bir ilke beyanı olarak değil 
eşitliği ekonomik sistemlerin 
işleyişine yansıtma sorumluluğu 
olarak görüyoruz. Çünkü kadınların 
güvenli biçimde üretim yaptığı, 
yönetime katıldığı ve ekonomik 
hayatta güçlü biçimde yer aldığı bir 
yapı toplumun bütünü için hayati 
önemdedir. Bu yapı, dayanıklılığı 
artırır, sürdürülebilir kalkınmayı 
güçlendirir."

İmza töreninin ardından 
TÜRKONFED, 7 Mart'ta Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanlığı 
tarafından açıklanan Sürdürülebilir 
Kalkınmada Kadın Hamlesi İlkeleri 
Niyet Beyanı'nı imzaladı.

"Aileyi, değerlerini yaşatan bir 
vizyonla destekliyoruz"

Bakan Göktaş, ardından Aile ve 
Sosyal Hizmetler Bakanlığı ve 
Sırbistan ortaklığıyla düzenlenen 
"Kadınların Kritik Rolü: 
Güçlendirme İçin Stratejik 
Ortaklıklar" yan etkinliğine katıldı.

Buradaki konuşmasında, kadınların 
hayatın her döneminde güçlü olduğu 
toplumların daha dirençli bir yapıya, 
daha adil bir düzene ve daha 
kapsayıcı bir geleceğe sahip olduğuna 

dikkati çeken Göktaş, kadınların 
güçlenmesine yönelik politikaların, 
yaşamın sadece belirli bir dönemini 
değil, çocukluktan yaşlılığa uzanan 
her evreyi kuşatan kapsamlı 
perspekti�e oluşturulması gerektiğini 
söyledi.

Göktaş, kadınların görünürlüğünün 
arttıkça toplumların üretim 
kapasitesinin güçlendiğini, refah 
tabanının genişlediğini ve toplumsal 
bağların daha sağlam hale geldiğini 
belirterek, "Aileyi, değerlerini 
yaşatan ve kuşaklar arası 
dayanışmayı güçlendiren bir vizyonla 
destekliyoruz. Cumhurbaşkanımızın 
takdirleriyle ilan ettiğimiz '2025 Aile 
Yılı' ve 'Aile ve Nüfus On Yılı' bu 
anlayışı daha ileri taşıyan önemli bir 
iradeyi yansıtmaktadır. Ortaya 
koyduğumuz bu stratejik çerçeve 
kadın başta olmak üzere tüm aile 
bireylerinin refahını artırmaya 
odaklanmaktadır." şeklinde konuştu.

"Yaşlılık meselesini ayrı 
değerlendirmek mümkün değildir"

Aile bağlarının güçlü tutulması ve 
toplumsal dayanışma 
mekanizmalarının canlı kalmasının, 
yaşlıların yalnızlaşmasının 
önlenmesinde belirleyici rol 
oynadığını dile getiren Göktaş, 
günümüzde yaşlanmanın artık 
geleceğe ilişkin bir projeksiyon değil, 
toplumların halihazırda yüzleştiği 
yapısal gerçeklik olduğunu 
vurguladı.

Göktaş, şöyle devam etti:

"Bu tablonun önemli bir boyutunu 
ise yaşlı nüfus içinde kadınların daha 
yüksek oranda yer alması 
oluşturuyor. Dijital dönüşüm 
süreçlerinde yaşanan dışlanma riski 
de eklendiğinde, mevcut 
kırılganlıklar daha da 
derinleşebilmektedir. Bu nedenle 
yaşlılık meselesini, kadınların statüsü 
ve güçlenmesi başlığından ayrı 
değerlendirmek mümkün değildir. 
Yaşlı kadınların güçlenmesi, sadece 
sosyal destek alanına ilişkin bir konu 
değildir. Bu mesele, kuşaklar arası 
adaletin, toplumsal dayanıklılığın ve 
sürdürülebilir kalkınmanın temel 
unsurlarından biridir. Devletler, 
uluslararası kuruluşlar ve sivil 
toplum arasında bu konuda daha 
güçlü işbirliklerinin tesis edilmesi 
büyük önem taşımaktadır."

Etkinlikte, Azerbaycan, Nijerya, 
Slovakya, Birleşik Arap Emirlikleri, 
Finlandiya, Birleşmiş Milletler, 
Avrupa Konseyi ve çeşitli sivil 
toplum kuruluşlarının temsilcileri de 
yer aldı.
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Uğur AYDINLI
Berke ŞAHİN
Fatih AYHAN

Zeynep ASLAN SUCU
Ayfer KURT

Razi SAFAROV

Atillahan KURT
BAŞ YAZAR 

Esra AYHAN
Sa�yye KURT

Aynur SOY

Emre ONUK
Suat ŞİMŞEK

BURAK ÖZATA
EMRE ONUK

İçişleri Bakanlığı Göç İdaresi Başkanlığı, Ankara’daki üniversitelerde eğitim gören uluslararası öğrenciler 
için iftar programı düzenledi. Programda konuşan İçişleri Bakan Yardımcısı Mehmet Cangir, uluslararası 
öğrencilerin Türkiye ile bağlarını güçlendirmesinin önemine dikkat çekti.

Göç İdaresi Başkanlığı uluslararası öğrencilerle i�ar 
programında buluştu

G öç İdaresi Başkanlığı 
uluslararası öğrencilerle 
i�ar programında buluştu

ANKARA (Sivil inisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ İçişleri Bakanlığı Göç İdaresi 
Başkanlığı, Ankara’daki üniversitelerde 
eğitim gören uluslararası öğrenciler için 
i�ar programı düzenledi. Ankara 
Vilayetler Evi’nde gerçekleştirilen 
programa İçişleri Bakan Yardımcısı 
Mehmet Cangir, Göç İdaresi Başkanı 
Hüseyin Kök, Dışişleri Bakanlığı Göç 
Politikaları ve Vize İşlemleri Genel 
Müdürü Büyükelçi Esin Çakıl, kurum 
yöneticileri ve farklı ülkelerden çok 
sayıda uluslararası öğrenci katıldı.

Programda konuşan yetkililer, 
Türkiye’de eğitim gören uluslararası 
öğrencilerin ülkeler arasında kültürel ve 
sosyal köprüler kurduğunu 
vurgulayarak öğrencilerin Türkiye ile 
bağlarını güçlü tutmalarının önemine 
dikkat çekti.

Cangir: Türkiye ile bağınızı güçlü 
tutun

İçişleri Bakan Yardımcısı Mehmet 
Cangir, konuşmasında uluslararası 
öğrencilerin geleceklerini inşa ederken 
iki güçlü temele sahip olması 
gerektiğini belirtti.

Cangir, öğrencilerin hayat 
yolculuğunda kuracakları bu yapının 
ilk ayağının Türkiye’de aldıkları eğitim 
ve edindikleri tecrübeler olduğunu 
ifade ederek şunları söyledi:

“Bu köprünün ilk ayağı şu an üniversite 
veya yüksek lisans eğitimi aldığınız 
ülkemiz Türkiye’dir. Göç İdaresi 

Başkanlığı tarafından sağlanan 
kolaylıklardan faydalanarak burada 
kalmanızdan ve kariyerinize Türkiye’de 
devam etmenizden memnuniyet 
duyarız.”

Türkiye’de eğitim gören öğrencilerin 
mezun olduktan sonra farklı ülkelere 
gitseler bile Türkiye ile olan bağlarını 
koparmamaları gerektiğini dile getiren 
Cangir, öğrencilerden kültürel ve 
sosyal ilişkileri sürdürmelerini istedi.

“İkinci ayağınız kendi vatanınız”

Cangir, öğrencilerin hayat 
yolculuğundaki ikinci ayağın ise kendi 
ülkeleri olduğunu belirterek şu 
ifadeleri kullandı:

“Burayı ikinci vatanınız olarak 
görseniz de kendi topraklarınıza 
dönme ve oraya hizmet etme arzusu 
son derece doğal ve değerlidir. Ancak 
kendi ülkenize yerleşseniz bile Türkiye 
ile ekonomik, kültürel ve sosyal 
ilişkilerinizi sürdürmenizi özellikle 
rica ediyorum.”

Cangir, öğrencilerin Türkiye ile 
ülkeleri arasında dostluk köprüleri 
kuran önemli temsilciler olduğunu da 
sözlerine ekledi.

Göç İdaresi Başkanı Kök: Sizleri 
ağırlamaktan mutluluk duyuyoruz

Göç İdaresi Başkanı Hüseyin Kök de 
programda yaptığı konuşmada 
Türkiye’de eğitim gören uluslararası 
öğrencilere hitap ederek Göç İdaresi 
Başkanlığı’nın öğrencilerin her zaman 
yanında olduğunu söyledi.

Kök, öğrencilerin ailelerinden ve 
ülkelerinden uzakta olmalarına 
rağmen Türkiye’de kendilerini yalnız 
hissetmemeleri gerektiğini belirterek 
şöyle konuştu:

“Evinizden, ailenizden ve ülkenizden 
kilometrelerce uzakta olsanız bile Göç 
İdaresi Başkanlığı olarak sizlerin 
yanında bulunmaktan ve sizleri 
ülkemizde ağırlamaktan büyük bir 
mutluluk duyuyoruz.”

Kök, i�ar programının yalnızca bir 
yemek organizasyonu olmadığını, aynı 
zamanda farklı ülkelerden öğrencilerle 
dostluk ve dayanışma ortamı 
oluşturmayı amaçladığını ifade etti.

“Ortak geleceği birlikte inşa 
ediyoruz”

Uluslararası öğrencilerle aynı sofrayı 
paylaşmanın anlamlı olduğunu 
belirten Kök, şunları söyledi:
“Bugün burada sizlerle bir i�ar 

sofrasını paylaşıyor, 
dostluğumuzu 
geliştiriyor ve aynı 
zamanda ortak 
geleceğimizi birlikte 
inşa ediyoruz.”

Kök, Türkiye’nin 
uluslararası öğrenciler 
için önemli bir eğitim 
merkezi haline geldiğini 
ve bu öğrencilerin 

ülkelerine döndüklerinde Türkiye ile 
ilişkilerin gelişmesine katkı sağladığını 
dile getirdi.

Göç İdaresi’nin görev ve 
sorumlulukları

Göç İdaresi Başkanı Hüseyin Kök, 
konuşmasında kurumun görev ve 
sorumluluklarına da değindi.
Kök, Göç İdaresi Başkanlığı’nın 
yabancıların Türkiye’ye girişinden 
başlayarak vize işlemleri, sınır kapısı 
işlemleri ve ikamet izinlerinin 
düzenlenmesine kadar birçok süreci 
yürüttüğünü belirtti.

Kurumun çalışmalarını insanı merkeze 
alan bir anlayışla yürüttüğünü ifade 
eden Kök, Türkiye’nin göç yönetiminde 
hukuk ve insan haklarını esas alan bir 
yaklaşım benimsediğini vurguladı.

Türkiye uluslararası öğrenciler için 
önemli bir merkez

Yetkililer, Türkiye’de eğitim gören 
uluslararası öğrenci sayısının her geçen 
yıl arttığını belirterek, Türkiye’nin 
farklı kültürlerin bir araya geldiği 
önemli bir eğitim merkezi haline 
geldiğini ifade ediyor.

Ankara’da düzenlenen i�ar 
programının da farklı ülkelerden gelen 
öğrenciler arasında kültürel etkileşimi 
güçlendirmeyi ve Türkiye ile olan 
bağları pekiştirmeyi amaçladığı 
belirtildi.



Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy, İzmir Çeşme 
Limanı’nda düzenlenen operasyonda yurt dışına kaçırılmak istenen 
7 bin 550 tarihi sikke ve figürün ele geçirildiğini açıkladı. Ersoy, 
operasyon sayesinde eserlerin Türkiye’den çıkarılmadan 
kurtarıldığını ve uluslararası kaçakçılık ağlarına ilişkin önemli 
bilgilere ulaşıldığını belirtti.
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Bakan Ersoy: “Eserlerimize 
ülkemizden çıkarılmadan 
yeniden kavuştuk”

Bakan Ersoy: 
“Eserlerimize 
ülkemizden 

çıkarılmadan yeniden 
kavuştuk”

Kültür ve Turizm Bakanı 
Mehmet Nuri Ersoy, İzmir’in 
Çeşme ilçesindeki Çeşme 
Limanı’nda gerçekleştirilen 
operasyonda yurt dışına 
kaçırılmak istenen 7 bin 550 
adet tarihi sikke ve �gürün ele 
geçirildiğini açıkladı. Ersoy, 
tarihi eserlerin Türkiye’den 
çıkarılmadan kurtarılmasının 
kültürel mirasın korunması 
açısından büyük önem taşıdığını 
vurguladı.

Bakan Ersoy, sosyal medya 
hesabından yaptığı açıklamada 
kültür varlığı kaçakçılığıyla 
mücadelenin yalnızca yurt dışındaki 
eserlerin geri getirilmesiyle sınırlı 
olmadığını belirterek, mücadelenin 
ülke içinde yürütülen operasyonlarla 
da sürdürüldüğünü ifade etti.

Ersoy paylaşımında,
“Yurt dışından iadesini 
sağladığımız eserlerin müjdesini 
vatandaşlarımızla paylaşmaktan 
her zaman büyük bir gurur 
duyuyoruz. Ancak asıl 
mücadelenin evde başladığını da 
unutmamak gerekir.” ifadelerini 
kullandı.

Çeşme Limanı’nda operasyon

Ticaret Bakanlığı Gümrük Muhafaza 
ekipleri tarafından İzmir Çeşme 
Ulusoy Limanı’nda gerçekleştirilen 
operasyonda, İtalya’nın Trieste 
Limanı’na gönderilmek üzere 
hazırlanan bir araçta yapılan 
kontroller sırasında çok sayıda tarihi 
eser ele geçirildi.

Bakanlık açıklamasına göre 
operasyon, risk analizi çalışmaları 
kapsamında gerçekleştirildi. İzmir 
Gümrük Muhafaza Kaçakçılık ve 
İstihbarat Müdürlüğü ekipleri, 
limandan çıkış yapmak üzere gelen 
bir aracı şüpheli olarak 
değerlendirerek detaylı kontrole aldı.

Şüpheli araç ilk olarak X-ray 
taramasına sevk edildi. Taramada 
araç içerisinde yoğunluk tespit 
edilmesi üzerine ekipler tarafından 
kapsamlı arama yapıldı.

Araçta 15 paket halinde saklanmış

Gerçekleştirilen detaylı aramada 
araç içinde gizlenmiş 15 paket 
bulundu. Paketlerin içinde farklı 
ebat ve dönemlere ait olduğu 
değerlendirilen toplam 7 bin 550 
adet sikke ve �gür ele geçirildi.

Uzmanlar tarafından yapılan ilk 
değerlendirmelerde, söz konusu 
eserlerin eski dönemlere ait kültür 
varlıkları olduğu ve Türkiye’nin 
tarihi mirası açısından önemli nitelik 
taşıdığı ifade edildi.

Operasyon sayesinde eserlerin yurt 
dışına çıkarılmasının önüne geçildiği 
bildirildi.

Soruşturma başlatıldı

Ele geçirilen tarihi eserlerle ilgili olarak 
Çeşme Cumhuriyet Başsavcılığı 
tarafından soruşturma başlatıldığı 
bildirildi.

Yetkililer, olayın arkasındaki kaçakçılık 
ağının ortaya çıkarılması ve 
sorumluların belirlenmesi için 
çalışmaların sürdüğünü açıkladı.

Bakan Ersoy: Kaçakçılık rotalarına 
dair yeni bilgiler elde edildi

Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri 
Ersoy, operasyonun yalnızca tarihi 
eserlerin kurtarılması açısından değil, 
uluslararası kaçakçılık ağlarının ortaya 
çıkarılması açısından da önemli 
sonuçlar doğurduğunu söyledi.

Ersoy açıklamasında şu 
değerlendirmeye yer verdi:

“Gümrük Muhafaza birimlerimizce 
gerçekleştirilen bu yakalama sayesinde 
yalnızca kaçakçılar tarafından 
bağrımızdan koparılan eserlerimize 
ülkemizden çıkarılmadan yeniden 
kavuşmakla kalmadık; aynı zamanda 
uluslararası kaçakçılık rotalarına 
ilişkin yeni bilgiler de elde ettik.”

Operasyonda görev alan ekiplere 
teşekkür

Bakan Ersoy, operasyonun 
gerçekleştirilmesinde emeği geçen 
kurumlara da teşekkür etti.

Ersoy, başta Ticaret Bakanı Ömer 
Bolat olmak üzere operasyonda görev 
alan Gümrük Muhafaza ekiplerine 
teşekkür ederek, kültür varlığı 
kaçakçılığıyla mücadelenin kararlılıkla 
sürdürüleceğini vurguladı.

Kültürel mirasın korunması
Yetkililer, Türkiye’nin zengin tarihi 
mirasının korunması için gümrük 
kapılarında denetimlerin artırıldığını 
ve kurumlar arası koordinasyonun 
güçlendirildiğini belirtiyor.

Son yıllarda yürütülen operasyonlar 
sayesinde hem yurt dışına kaçırılmak 
istenen eserlerin ele geçirildiği hem de 
farklı ülkelerde bulunan çok sayıda 
tarihi eserin Türkiye’ye iadesinin 
sağlandığı ifade ediliyor.

Uzmanlar, kültür varlığı kaçakçılığıyla 
mücadelenin yalnızca tarihi eserlerin 
korunması açısından değil, kültürel 
kimliğin ve tarihsel mirasın gelecek 
nesillere aktarılması açısından da 
kritik öneme sahip olduğunu 
vurguluyor.

slam’da Bayram: Kulluğun 
Sevinçle Taçlanması

İslam’da bayram, sıradan bir 
tatil günü değil; ibadetle 
yoğurulmuş bir sevincin adıdır. 
Müslümanların iki büyük 
bayramı vardır: Ramazan 
Bayramı ve Kurban Bayramı. 
Bu iki mübarek zaman dilimi; 
insanın Rabbiyle olan bağını 
güçlendirdiği, toplumla olan 
ilişkisini ise onardığı özel 
anlardır.

Ramazan Bayramı, bir ay 
boyunca sabırla tutulan 
oruçların ardından gelen bir 
şükür nefesidir. Açlığın ve 
susuzluğun terbiye ettiği ne�s, 
bayram sabahı huzurla dolar. 
Camiler sabahın erken 
saatlerinde dolup taşar; saf saf 
dizilen müminler aynı duada 
birleşir. Bayram namazının 
ardından yapılan içten 
sarılmalar, aslında kalplerinde 
barıştığının işaretidir. Bu gün; 
küslüklerin bitmesi için bir 
vesiledir. Çünkü bayram; 
kırgınlık taşımaya değil, gönül 
almaya yakışır.

Bayramın özünde üç temel 
değer saklıdır:
Şükür, verilen nimetlerin 
farkına varılır.
Paylaşmak, mutluluk 
bölündükçe çoğalır.
A�etmek, kalp yük taşıdıkça 
ağırlaşır.

Osmanlı’da Bayramlar: 
Zarafetin ve Samimiyetin 
Zamanı

Bayram kültürü, tarih boyunca 
Müslüman toplumlarda derin 
bir yer edinmiştir. Özellikle 
Osmanlı İmparatorluğu’nda 
bayramlar hem dini hem de 
sosyal hayatın en canlı ve en 
zarif anlarıydı.

Sarayda düzenlenen bayram 
merasimleri Osmanlı ihtişamını 
yansıtırdı. Sarayda padişah, 
devlet erkanı ile bayramlaşır; 
ardından askeri ve sivil 
temsilciler huzura kabul 
edilirdi. Ancak bu ihtişamın 
ardında yatan esas duygu, 
bağlılık ve birlikti. Bayram, 
devlet ile millet arasında 
görünmez bir köprü kurardı.

Mahalle hayatı ise Osmanlı’nın 
en samimi yüzüydü. Evlerin 
kapıları açık olur, komşular 
birbirlerine tabak tabak 
ikramlar gönderirdi. Şerbetler 
hazırlanır, baklavalar açılır, 
çocuklara mendiller içinde 
harçlıklar verilirdi. Çocukların 
yeni elbiseleri ile sokakta 
koşturmaları, bayramın neşesini 
arttırırdı.

Osmanlı’da vakıf kültürü 

bayramlarda daha belirginleşirdi. 
Fakirlerin evlerine gizlice 
yardımlar bırakılır, kimse 
mahcup edilmezdi. Sağ elin 
verdiğini sol el görmesin anlayışı 
toplumsal zarafetin temelini 
oluştururdu. Küslüklerin sürmesi 
hoş karşılanmaz, bayram öncesi 
barışmak adeta görev sayılırdı.

Bayram yalnızca bireysel bir 
sevinç değil; bir medeniyetin 
inceliğini gösteren aynaydı.

Bayramın Sosyal ve Manevi 
Derinliği

Bayram günleri; insanın hem 
kendisiyle hem çevresiyle 
yüzleştiği zamanlardır. Bir 
büyüğün kapısını çalmak, bir 
yetimin başını okşamak, uzun 
süredir aranmayan bir dostu 
hatırlamak…Bunlar küçük gibi 
görünen ama büyük anlamlar 
taşıyan davranışlardır.       

Bayramlar, kültürel devamlılığın 
taşıyıcısıdır. Gelenekler nesilden 
nesile aktarılır. Büyüklerin 
anlattığı eski bayram hikayeleri; 
çocukların hafızasında sıcak bir iz 
bırakır. Böylece bayram, geçmiş 
ile gelecek arasında bir köprü 
olur.

Modern zamanlarda ziyaretlerin 
yerini kimi zaman mesajlar, 
yolculukların yerini görüntülü 
konuşmalar almış olabilir. Fakat 
bayramın ruhu hala aynıdır. 
Önemli olan mesafe değil, 
hatırlamaktır.

Sonuç: Bayram bir Kalp 
Meselesidir
          
İslam’da, kulluğun sevince 
dönüşmesidir.
Osmanlı’da bayram, medeniyetin 
zarafetle süslenmiş halidir.

Bugün ise bayram, insan kalbinin 
inceldiği nadir zamanlardan 
biridir.

Belki kalabalık sofralar azalır, eski 
mahalle kültürü zayı�ar; fakat 
bayramın özündeki sevgi, 
paylaşma ve a�etme duygusu 
değişmez. Bayram; insanın insana 
yeniden “kardeşim” dediği 
gündür.

HAYIRLI BAYRAMLAR …..

Zeynep SUCU

İSLAM’DA BAYRAMLARIN ÖNEMİ VE 
OSMANLI’DA BAYRAMLARIN İÇTENLİĞİ
(Bir medeniyetin kalbinde saklı  sevinç günleri…)

İ
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TÜRKSOY’da Türkistan’ın istiklal 
kahramanları anıldı

ÜRKSOY’da Türkistan’ın 
istiklal kahramanları 
anıldı

ANKARA (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Uluslararası Türk Kültürü 
Teşkilatı TÜRKSOY, Türkistan Millî 
İstiklal Mücadelesi’nin kahramanlarını 
anmak amacıyla Ankara’da kapsamlı bir 
etkinliğe ev sahipliği yaptı. 

TÜRKSOY Genel Sekreterliği binasında 
düzenlenen “Türkistan Millî İstiklal 
Mücadelesi ve Korbaşıları Anma 
Toplantısı”, Türk dünyasından 
diplomatları, akademisyenleri, yerel 
yöneticileri ve çok sayıda davetliyi bir 
araya getirdi.

Programda, Türkistan’daki bağımsızlık 
mücadelesinin sembol isimlerinden Şir 
Muhammed Bek başta olmak üzere 
Korbaşı hareketinin önde gelen liderleri 
anıldı. Etkinlik kapsamında ayrıca 
araştırmacı-yazar Emin Yarımoğlu 
tarafından kaleme alınan “Korbaşı: 
Türkistan Millî İstiklal Hareketi 
Liderlerinden Şir Muhammed Bek” adlı 
kitabın üçüncü baskısının tanıtımı da 
gerçekleştirildi.

“Türkistan sadece bir coğrafya 
değildir”

Programın açılış konuşmasını yapan 
TÜRKSOY Genel Sekreter Yardımcısı 
Sayit Yusuf, Türkistan’ın yalnızca bir 
coğra� bölgeyi değil, aynı zamanda bir 
kimlik, hafıza ve istiklal mücadelesini 
temsil ettiğini söyledi.

Yusuf, Türk dünyasının bugün ulaştığı 
seviyenin geçmişte verilen büyük 
mücadelelerin sonucu olduğunu 
belirterek şunları söyledi:

“Bugün bu noktaya gelmemizin bedelini 
ödeyen ecdadımızı minnetle yad 
ediyoruz. Türk dili, tarihi ve kültürü bir 
bütündür. Bu bütünlüğü korumak ve 
gelecek nesillere aktarmak 
TÜRKSOY’un en temel görevlerinden 
biridir.”

Türkistan ile Anadolu arasındaki 
tarihî bağ

Programda konuşan Ahmet Cevat 
Enstitüsü Başkanı ve MHP Genel 
Başkan Başdanışmanı Prof. Dr. Ruhi 
Ersoy, Türkistan ile Anadolu arasındaki 
tarihsel dayanışmaya dikkat çekti.

Ersoy, Türkiye’nin Millî Mücadele 
döneminde Türkistan’dan gelen 
desteklerin büyük önem taşıdığını 
belirterek, özellikle Buhara Hanlığı’ndan 
Anadolu’ya gönderilen altın yardımlarını 
hatırlattı.

Ersoy, konuşmasında şu ifadeleri 
kullandı:

“Biz bugün Taksim Meydanı’ndaki anıtta 
Ruslara teşekkür ediyoruz ama o 
yardımın asıl kaynağı olan Buhara 
ruhunu, Korbaşı ruhunu ve Şir 
Muhammed Bekleri de aynı güçlü sesle 
selamlamalıyız. Bu mücadele, 
Anadolu’da işgale karşı verilen Kuvayı 
Milliye ruhunun ayrılmaz bir parçasıdır.”

Şir Muhammed Bek’in torunundan 
duygusal mesaj

Programda söz alan Türkistanlılar 
Kültür ve Yardımlaşma Derneği Başkanı 

Osman Beg, Şir Muhammed Bek’in 
torunu olarak etkinlikte bulunmanın 
kendisi için büyük anlam taşıdığını 
ifade etti.

Beg, dedesinin Adana’daki kabri ve 
yaşam öyküsünün Türkiye ile Türkistan 
arasındaki tarihî bağların önemli bir 
sembolü olduğunu belirtti.

2006 yılından bu yana Adana’da 
düzenlenen anma programlarının 
TÜRKSOY çatısı altında uluslararası 
bir boyut kazanmasından memnuniyet 
duyduğunu dile getiren Beg, Türk 
dünyası halkları arasındaki bağların 
güçlenmesinin önemine vurgu yaptı.

Üniversitelerden Türk dünyasına 
bilimsel destek

Etkinlikte konuşan Adana Alparslan 
Türkeş Bilim ve Teknoloji Üniversitesi 
Rektörü Prof. Dr. Adnan Sözen, 
üniversitelerin Türk dünyası ile bilimsel 
iş birliklerini geliştirmeye büyük önem 
verdiğini söyledi.

Sözen, üniversite olarak Türk Dünyası 
Üniversiteler Birliği ile stratejik 
ilişkileri güçlendirmeyi hede�ediklerini 
belirterek Türk dünyasından gençleri 
bilim, teknoloji ve akademik iş 
birlikleri etrafında buluşturmayı 
amaçladıklarını ifade etti.

Türkistan Korbaşıları Parkı projesi
Programda konuşan Sarıçam Belediye 
Başkanı Bilal Uludağ ise Adana’da 
hayata geçirilen “Türkistan Korbaşıları 
Parkı” projesi hakkında bilgi verdi.

Uludağ, bu parkın Türkistan’daki 
istiklal mücadelesinin hatırasını 
yaşatmak amacıyla kurulduğunu 
belirterek kültürel mirasın korunması 
için benzer projeleri desteklemeye 
devam edeceklerini söyledi.

Etkinlikte Uludağ’a Türk dünyasına 
katkılarından dolayı “Ahmet Cevat 
Madalyası” takdim edildi.
Panelde Korbaşı hareketi ele alındı
Açılış konuşmalarının ardından 
düzenlenen panelde, Türkistan Millî 
İstiklal Mücadelesi ve Korbaşı 
hareketinin tarihsel arka planı 
akademik perspekti�e ele alındı.
Panelde konuşan yazar Emin 
Yarımoğlu, Sovyet döneminde 
“Basmacı hareketi” olarak adlandırılan 
direnişin aslında Türkistan halkının 
bağımsızlık mücadelesi olduğunu 
vurguladı.

Panel kapsamında ayrıca:

• Prof. Dr. Nurettin Hatunoğlu, Doğu 
Buhara’daki istiklal hareketini
• Prof. Dr. Çağla Gül Yesevi, 
Türkistanlılık kimliği ve göç süreçlerini
• Dr. Timur B. Davletov, TÜRKSOY’un 
kültürel bütünleşme politikalarını
akademik değerlendirmelerle ele aldı.

Türkistan şehitleri için dualar edildi
Etkinlik, Türkistan’ın bağımsızlık 
mücadelesinde hayatını kaybeden 
kahramanlar için edilen dualar ve toplu 
fotoğraf çekimiyle sona erdi.

Katılımcılar, bu tür etkinliklerin Türk 
dünyası halkları arasındaki tarihî 
bağları güçlendirdiğini ve ortak 
kültürel hafızanın canlı tutulmasına 
katkı sağladığını ifade etti.

T

Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı (TÜRKSOY) ev sahipliğinde Ankara’da 
düzenlenen programda Türkistan Millî İstiklal Mücadelesi’nin kahramanları 
ve Korbaşı hareketinin önde gelen isimlerinden Şir Muhammed Bek anıldı. 
Toplantıda Türkistan ile Anadolu arasındaki tarihî bağlara ve ortak mücadele 
ruhuna vurgu yapıldı.
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Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır, üretim, istihdam ve teknoloji geliştirmede atılan adımlarla, 
Türkiye'yi küresel ölçekte rekabetçi bir yapıya kavuşturduklarını ve yüksek katma değerli üretimin adresi 
haline getirdiklerini söyledi.

Bakan Kacır: Türkiye'yi yüksek katma değerli üretimin 
adresi haline getirdik

Kacır, Ahiler Kalkınma Ajansı 
ile KOP Bölge Kalkınma 
İdaresince tamamlanan 

projelerin açılışı ve atık su arıtma 
tesisi temel atma töreninde, 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın liderliğinde, son 23 
yılda dünyada eşine az rastlanan 
bir kalkınma hamlesine imza 
attıklarını dile getirdi.

Ulaştırmadan sağlığa, eğitimden 
enerjiye, sanayiden teknolojiye 
kadar geniş bir yelpazede, 
Türkiye'nin gücüne güç katan, her 
alanda ülkeyi daha ileri taşıyan 
yatırımları, reformları ve projeleri 
hayata geçirdiklerini anlatan Kacır, 
konuşmasını şöyle sürdürdü:

"Milletimizin yaşam kalitesini 
yükselten, şehirlerimizin çehresini 
değiştiren, üretimi, istihdamı ve 
refahı destekleyen sayısız eseri 
vatandaşlarımızın hizmetine 
sunduk. Üretim, istihdam ve 
teknoloji geliştirmede attığımız 
adımlarla, Türkiye'yi küresel 
ölçekte rekabetçi bir yapıya 
kavuşturduk ve yüksek katma 
değerli üretimin adresi haline 
getirdik. Şehirlerimizin kendine 
has karakterini ve birikimini 
dikkate alarak sahip oldukları 
yüksek potansiyeli harekete 
geçirdik. Hede�miz, sanayideki bu 
büyük atılımı çevreye saygılı, 
doğayla barışık bir üretim 
modeliyle taçlandırmaktır. 
Üretirken toprağımızı, suyumuzu, 
havamızı koruyan, gelecek nesillere 
daha temiz, daha sağlıklı ve daha 
yaşanabilir bir çevre bırakan doğa 
dostu bir sanayileşmeyi geleceğe 
karşı sorumluluğumuz olarak 
görüyoruz."

"Örnek bir sanayi üssü olarak 
yatırımcılarımızın hizmetine 
sunacağız"

Kacır, Türkiye Yüzyılı'nda 
"Sürdürülebilir Sanayi ve Yeşil 
Dönüşüm" vizyonunun sahadaki 
yansıması niteliğindeki 435 milyon 

liralık yatırımla günlük 24 bin 
metreküp kapasiteli atık su arıtma 
tesisinin temelini atacaklarını 
ifade etti.

Tesisin sanayi üretiminin çevre 
üzerindeki etkilerini en aza 
indireceğini, su kaynaklarının 
korunmasına katkı sunacağını 
vurgulayan Kacır, şöyle devam 
etti:

"Sanayi yol haritamızı uzun vadeli, 
rasyonel ve bütüncül bir bakış 
açısıyla şekillendirmek, planlı 
sanayi alanlarımızın büyüklüğünü 
mevcut 160 bin hektardan 350 bin 
hektara çıkarmak üzere Sanayi 
Alanları Master Planı'nı 
hazırladık. Sanayicilerimizin 
güvenli, altyapısı ve lojistik 
bağlantıları güçlü yatırım 
yerlerine en uygun maliyetle 
erişimini amaçlayan çalışmamızın 
ilk fazında Samsun-Mersin 
hattında yer alan 13 ilde 16 yeni 
yatırım alanı belirledik. Bunlardan 
biri de Aksaray'da 
oluşturduğumuz 4 bin 620 hektar 
büyüklüğündeki yatırım alanıdır. 
Şehrimizdeki mevcut toplam OSB 
alanının yaklaşık iki katından 
daha büyük bir ölçeğe sahip bu 
dev yatırım alanını altyapısı 
tamamlanmış, lojistik bağlantıları 
güçlü, sosyal donatılarıyla 
zenginleştirilmiş, akıllı ve yeşil 
üretim anlayışını esas alan örnek 
bir sanayi üssü olarak 
yatırımcılarımızın hizmetine 
sunacağız."

AK Parti Genel Başkan Yardımcısı 
Nihat Zeybekci ise daha yüksek 
teknoloji ve büyük sanayileşmeyle 
Türkiye'nin tam bağımsız hale 
geldiğini dile getirdi.

21. yüzyılda ekonominin 
tanımının yenilendiğini belirten 
Zeybekci, "Kıt imkan ve kaynaklar 
ile sınırsız isteklerin gelecek 
nesillerin imkan ve kaynaklarına 
dokunmadan karşılanması 
bilimine ekonomi deniyor. Sınırsız 

 istekleri sınırlı imkan ve 
kaynaklarla gelecek nesillerin 
imkan ve kaynaklarına 
dokunmadan sürdürmeyi 
öğreneceğiz." diye konuştu.

Sanayi ve Teknoloji Bakanı 
Mehmet Fatih Kacır, "AK Parti, 
bugüne kadar gerçekten Türkiye'ye 
asırlık eserlerle, hizmetlerle ve 
projelerle muazzam katkılar sundu. 
Aynı çok farklı bir dönemden 
geçtiğini söyledi.

Türkiye'nin dört bir yanının adeta 
ateş çemberi olduğunu belirten 
Kacır, şöyle konuştu:

"Olanı biteni büyük dikkatle 
temkin ve itidal içerisinde takip 
ediyor, bütün bu sıkıntıların Türk 
milletine ve Türkiye'ye herhangi 
bir zarar getirmemesi için 
milletimizin tek bir ferdinin bile 
men� etkilenmemesi için atılması 
gereken her adımı atmaya, 
alınması gereken her kararı 
Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın liderliğinde büyük 
dikkatle almaya devam ediyoruz.

AK Parti, çok tecrübeli bir siyasi 
parti. Kuruluşunun henüz ilk 
yılında tek başına Türk milleti 
tarafından iktidara gelmiş ve 
iktidarının 24. yılının içerisinde. 
AK Parti, bugüne kadar gerçekten 
Türkiye'ye asırlık eserlerle, 
hizmetlerle ve projelerle muazzam 
katkılar sundu. Aynı zamanda 
Türkiye'yi tabiri caizse oynadığı ligi 
bir üst seviyeye çıkarmış ve 
bölgesinin en önemli karar 
mekanizmalarında en etkin 
ülkelerinden biri haline 
getirmiştir."

"İnsansız hava araçlarında dünya 
lideri olduk"

Kacır, ramazanı bu yıl çok daha 
güzel, çok daha heyecanlı ve 
coşkulu idrak ettiklerini ifade etti.

Özellikle çocukların ve gençlerin 
ramazan heyecanının ve 
coşkusunun mükemmel olduğunu 
dile getiren Kacır, sözlerini şöyle 
sürdürdü:

"Dillerinde ilahilerle, yaptıkları 
süslemelerle, ramazanı okulların 
koridorlarına, sını�arına, 
bahçelerine taşıdılar. 
Üniversitelerdeki gençlerimiz, 
kampüslerde yüzlerce, binlerce 
kişinin bir araya geldiği çok güzel 
i�ar sofraları kurdu. Rabb'im 
milletimizin huzurunu daim etsin. 
Milletimizi her türlü afetten, 
tehlikeden de muhafaza etsin. 
Bizlerin üzerine düşen, her daim 
Türk milletinin daha güçlü olması 
için daha fazla çalışmak. Başta 
savunma sanayi olmak üzere 
Türkiye'nin her alanda çok daha 
güçlü olmasını sağlayacak adımlar 
attık. Savunma sanayiinde 
gerçekten Türkiye, bugün hava 
araçlarından kara araçlarına, deniz 
platformlarından uydu uzay 
sistemlerine kadar her alanda 
kritik ihtiyaçlarını kendi 
imkanlarıyla karşılayabilen, kendi 
özgün sistemlerini geliştiren, 
üretebilen ve rekabetçi şekilde 
dünyaya ihraç edebilen bir ülke 
haline geldi.

İnsansız hava araçlarında dünya 
lideri olduk. Bütün dünyada 
satılan insansız hava araçlarının 
üçte ikisi Türkiye'de geliştiriliyor 
ve üretiliyor. Türkiye, kendi 
uydularını geliştirebilen, 
haberleşme uydusunu üretebilen 
11 ülkeden biri haline geldi. 
Türkiye, jet motorlu insansız hava 
aracı üretebilen 4 ülkeden biri. 
Türkiye, hava-hava füzesi 
üretebilen, kendi uçaklarından 
kendi füzeleriyle başka uçaklar 
avlamayı başarabilen 7 ülkeden 
biri. Bütün bunlar Türkiye'nin bu 
zor coğrafyada kendi ayaklarının 
üzerinde durabilmesi ve geleceğe 
yürüyebilmesi için eşsiz 
kazanımlar."

Bakan Kacır ve beraberindekiler, 
daha sonra Vali Murat Duru'ya 
ziyarette bulundu.

Kentte yürütülen projelerle ilgili 
Duru'dan bri�ng alan Kacır, daha 
sonra Aksaray Organize Sanayi 
Bölgesi'nde faaliyet gösteren Sütaş 
�rmasındaki i�ar programına 
katıldı.
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Bakan Bak: “12 milyona yakın 
gencimize yüzme öğrettik”

ençlik ve Spor Bakanı 
Osman Aşkın Bak, “Yüzme 
Bilmeyen Kalmasın” projesi 

kapsamında Türkiye genelinde yaklaşık 
700 yüzme havuzu inşa edildiğini, 150’ye 
yakın havuzun yapımının da sürdüğünü 
belirterek, proje sayesinde 12 milyona 
yakın kişiye yüzme öğretildiğini söyledi.

Bakan Bak: “12 milyona yakın 
gencimize yüzme öğrettik”

Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın 
Bak, “Yüzme Bilmeyen Kalmasın” projesi 
kapsamında Türkiye genelinde 
milyonlarca gence yüzme öğretildiğini 
belirterek, spor yatırımlarının gençleri 
kötü alışkanlıklardan uzak tutmada 
önemli bir rol oynadığını vurguladı.

Osmaniye’de çeşitli temaslarda bulunan 
Bakan Bak, kentteki programı 
kapsamında Osmaniye Valiliği ve 
Osmaniye Belediyesi’ni ziyaret ederek 
Vali Mehmet Fatih Serdengeçti ve 
Belediye Başkanı İbrahim Çenet ile bir 
araya geldi. 

Görüşmelerde şehirde yürütülen spor 
yatırımları ve gençlik projeleri hakkında 
bilgi aldı.

“Türkiye’nin dört bir yanı bizim için 
önemli”

Ziyaretlerinin ardından AK Parti 
Osmaniye İl Başkanlığı’nda 
açıklamalarda bulunan Bakan Bak, 
Türkiye’nin her bölgesine spor 
yatırımlarının ulaştırılması için 
çalışmaların sürdüğünü ifade etti.

Bak, Gençlik ve Spor Bakanlığı olarak en 
önemli hede�erinden birinin gençleri 
zararlı alışkanlıklardan uzak tutmak 
olduğunu belirterek şu değerlendirmede 
bulundu:

“Bizim açımızdan Türkiye’nin dört bir 
yanı önemli. Spor tesisleri önemli ama 
bizim Gençlik ve Spor Bakanlığı olarak 
birinci önceliğimiz özellikle gençlerimizi 
kötü alışkanlıklardan, dijital 
bağımlılıktan, uyuşturucudan, içki ve 
alkol gibi zararlı alışkanlıklardan uzak 
tutmak. Bunu da sporun birleştirici 
gücünü kullanarak gerçekleştirmek 
istiyoruz.”

“Türkiye’de 12 milyon kişiye yüzme 
öğretildi”

Bakan Bak, yüzme sporunun 
yaygınlaştırılması amacıyla yürütülen 
“Yüzme Bilmeyen Kalmasın” projesi 
hakkında da önemli bilgiler paylaştı.

Proje kapsamında Türkiye genelinde çok 
sayıda yüzme havuzu inşa edildiğini 
belirten Bak, şunları söyledi:

“Gençlerimizi sporla geleceğe 
hazırlıyoruz. Bütün vatandaşlarımızın 
spor yapmasını istiyoruz. Gençlerimizin 

havuzlara, spor tesislerine gelmesini 
istiyoruz. Bu kapsamda AK Parti 
iktidarı döneminde Türkiye genelinde 
yaklaşık 700’e yakın yüzme havuzu 
yapıldı ve 150’ye yakın havuzun da 
inşaatı devam ediyor. Yenileri de 
ekleniyor. Dolayısıyla 12 milyona yakın 
gencimize ve vatandaşımıza yüzme 
öğrettik.”

Bakan Bak, Osmaniye’de de yeni bir 
yüzme havuzu yapılması için yer tespit 
çalışmalarının yapılacağını ifade etti.

Milli takımların başarılarına dikkat 
çekti
Bakan Bak konuşmasında Türk 
sporunun son dönemde elde ettiği 
başarıları da değerlendirdi.

Milli takımların uluslararası arenada 
önemli başarılar elde ettiğini belirten 
Bak, özellikle basketbol, voleybol ve 
futbol branşlarındaki gelişmelere dikkat 
çekti.

Bak, “Milli takımlarımızın geçtiğimiz 
yıldaki başarıları ortada. Basketbol milli 
takımımızın Avrupa Şampiyonası’nda 
�nal oynaması, voleybol milli 
takımımızın Dünya Şampiyonası’nda 
�nal oynayıp gümüş madalya 
kazanması var. Futbol milli takımımızın 
Dünya Kupası elemelerinde gösterdiği 
önemli başarılar var.” dedi.

Dünya Kupası hede�

A Milli Futbol Takımı’nın Dünya 
Kupası hede� doğrultusunda önemli 
maçlara çıkacağını hatırlatan Bakan 
Bak, sözlerini şöyle sürdürdü:

“Önümüzde Mart ayında Romanya ile 
oynayacağımız önemli bir maç var. 
Ardından Slovakya ve Kosova 
karşılaşmaları var. İnşallah bu maçları 
kazanarak Dünya Kupası’na gitmeye 
hazırlanacağız.”

Bak ayrıca basketbolda da 2027 Katar 
Dünya Kupası sürecinin önemine 
dikkat çekerek, Türk basketbolunun 
yeniden güçlü bir jenerasyon 
yakaladığını söyledi.

“Sporun birleştirici gücünü 
önemsiyoruz”

Gençlik ve Spor Bakanı Bak, sporun 
yalnızca �ziksel gelişim değil aynı 
zamanda sosyal birliktelik açısından da 
önemli olduğunu vurguladı.

Türkiye’nin spor yatırımlarını artırmaya 
devam edeceğini belirten Bak, gençlerin 
sporla büyümesi ve sağlıklı bir geleceğe 
hazırlanmasının hükümetin öncelikli 
hede�eri arasında yer aldığını ifade etti.

Bakan Bak, Türkiye genelinde spor 
tesislerinin artırılması ve gençlerin 
spora yönlendirilmesi için çalışmaların 
sürdürüleceğini sözlerine ekledi.

G

K ırgızistan Büyükelçisi 
Kazakbaev’den Nevşehir’e 
ziyaret

NEVŞEHİR (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Kırgızistan’ın Türkiye 
Büyükelçisi Ruslan Kazakbaev, 
Türkiye’nin önemli turizm 
merkezlerinden biri olan Nevşehir’e 
çalışma ziyareti gerçekleştirdi. 
Büyükelçi Kazakbaev, ziyaret 
kapsamında Nevşehir Belediye Başkanı 
Rasim Arı ile bir araya gelerek iki ülke 
arasında yerel yönetimler düzeyinde 
geliştirilebilecek iş birliği alanlarını 
değerlendirdi.

Kapadokya bölgesinin merkezi 
konumundaki Nevşehir’de yapılan 
görüşmede, özellikle turizm, otelcilik, 
arkeoloji ve kültürel mirasın korunması 
alanlarında ortak projeler geliştirilmesi 
konusu gündeme geldi.

Kapadokya turizmi ve deneyim 
paylaşımı ele alındı

Toplantıda, dünyanın en önemli turizm 
destinasyonlarından biri olarak kabul 
edilen Kapadokya bölgesinin turizm 
deneyimi ile Kırgızistan’ın turizm 
potansiyelinin nasıl geliştirilebileceği 
üzerine �kir alışverişi yapıldı.

Tara�ar, turistik rotaların geliştirilmesi, 
şehirlerin uluslararası alanda tanıtımı, 
festival ve kültürel etkinliklerin 
düzenlenmesi gibi konularda karşılıklı 
deneyim paylaşımının önemine dikkat 
çekti.

Görüşmede ayrıca şehir markalaşması 
ve uluslararası turizm pazarlarında 
tanıtım faaliyetleri gibi başlıklar da ele 
alındı.

Nevşehir’de Kırgız şahsiyetlerinin adı 
yaşatılabilir

Toplantıda kültürel bağların 
güçlendirilmesine yönelik sembolik bir 
adım da gündeme geldi. Nevşehir’de bir 
park veya caddeye Kırgızistan’ın önemli 
şahsiyetlerinden birinin adının verilmesi 
konusunda ön görüşmeler yapıldığı 
bildirildi.

Bu adımın, Türkiye ile Kırgızistan 
arasındaki dostluk ve kardeşlik 
ilişkilerinin yerel düzeyde daha görünür 
hale gelmesine katkı sağlayacağı ifade 
edildi.

Kardeş şehir ilişkisi önerisi

Görüşmede, iki ülke şehirleri arasında 
kardeş şehir ilişkisi kurulması konusu da 
gündeme geldi. Kırgızistan tarafı, 
Nevşehir ile Kırgızistan’daki şehirlerden 
biri arasında kardeş şehir protokolü 
imzalanması için Türk tarafına davette 
bulundu.

Bu kapsamda yerel yönetimler arasında 
kültürel, ekonomik ve turizm alanlarında 
iş birliğini geliştirmeye yönelik bir 
mutabakat taslağı da sunuldu.

Kardeş şehir ilişkisi sayesinde turizm, 
kültür, eğitim ve ticaret alanlarında ortak 
projelerin hayata geçirilmesinin 
hede�endiği belirtildi.

Kırgızistan’a davet

Toplantının sonunda Büyükelçi Ruslan 
Kazakbaev, Nevşehir Belediye Başkanı 
Rasim Arı’yı Kırgızistan’a davet etti.

Ziyaret kapsamında özellikle el sanatları, 
kültürel miras, turizm ve yaratıcı 
endüstriler alanlarında yeni iş birliği 
fırsatlarının ele alınmasının planlandığı 
belirtildi.

Türkiye–Kırgızistan ilişkilerinde yerel 
iş birliği

Gerçekleştirilen görüşmenin, Türkiye ile 
Kırgızistan arasındaki dostane ilişkilerin 
yerel yönetimler düzeyinde 
güçlendirilmesine katkı sağlayacağı ifade 
edildi.

Uzmanlar, özellikle turizm potansiyeli 
yüksek şehirler arasında kurulacak iş 
birliklerinin iki ülke arasındaki kültürel 
ve ekonomik bağların gelişmesine 
önemli katkı sağlayacağını vurguluyor.

Kırgızistan’ın Ankara Büyükelçisi Ruslan Kazakbaev, Nevşehir’de 
gerçekleştirdiği çalışma ziyareti kapsamında Belediye Başkanı Rasim Arı 
ile bir araya geldi. Görüşmede turizm, kültürel mirasın korunması ve 
şehirler arası iş birliği konuları ele alınırken, kardeş şehir ilişkisi 
kurulması yönünde temaslarda bulunuldu.

Kırgızistan Büyükelçisi Kazakbaev’den 
Nevşehir’e ziyaret: Turizm ve kültürel 
iş birliği gündemde
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Cumhurbaşkanlığı İletişim Başkanı Burhanettin Duran, "Dünyanın giderek daha 
kırılgan ve krizlere açık bir dönemden geçtiği bu süreçte, doğru ve teyitli bilginin önemi 
her zamankinden daha büyüktür." dedi.

İletişim 
Başkanı 
Duran: Doğru 
ve teyitli 
bilginin önemi 
her 
zamankinden 
daha büyük

YTB Başkanlığına 
Abdulhadi Turus atandı

Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar 
Başkanlığı (YTB) başkanlığına 
Abdulhadi Turus atandı. Daha önce 
kurumda başkan yardımcılığı ve 
vekâleten başkanlık görevlerini 
yürüten Turus, yurt dışındaki Türk 
diasporasına yönelik çalışmaların 
geliştirilmesinde önemli rol 
üstlenmişti.

TB Başkanlığına Abdulhadi Turus atandı

ANKARA(Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Yurtdışı Türkler ve Akraba 
Topluluklar Başkanlığı (YTB) başkanlığı 
görevine Abdulhadi Turus getirildi. Turus, daha 
önce 14 Temmuz 2025 tarihinde YTB Başkanlığı 
görevini vekâleten üstlenmişti. Yapılan atamayla 
birlikte Turus, kurumun yeni başkanı olarak 
görevine resmen başladı.

Türkiye’nin yurt dışında yaşayan vatandaşları, 
soydaş ve akraba topluluklarla ilişkilerini 
güçlendirmeyi hede�eyen YTB’nin başkanlığına 
getirilen Turus’un, bu alandaki çalışmalarını 
daha da geliştirmesi bekleniyor.

YTB’nin faaliyetleri

Yurtdışı Türkler ve Akraba Topluluklar 
Başkanlığı, Türkiye ile yurt dışında yaşayan 
milyonlarca Türk vatandaşı arasındaki bağların 
güçlendirilmesi amacıyla faaliyet yürütüyor. 
Kurum ayrıca Balkanlar, Orta Asya, Ka�asya, 
Ortadoğu ve Afrika’daki soydaş ve akraba 
topluluklarla kültürel, sosyal ve akademik 
ilişkilerin geliştirilmesine yönelik çalışmalar 
gerçekleştiriyor.

Abdulhadi Turus kimdir?

Abdulhadi Turus, 1982 yılında Almanya’nın 
Stuttgart kentinde doğdu. İlköğreniminin bir 
bölümünü Almanya’da tamamlayan Turus, 
ortaöğrenimini memleketi Elazığ’da sürdürdü.
Lisans eğitimini Yakın Doğu Üniversitesi 
Uluslararası İlişkiler Bölümü’nde tamamlayan 
Turus, yüksek lisansını Ankara Üniversitesi 
Siyasal Bilgiler Fakültesi’nde yaptı.

TİKA ve kamu görevleri

Turus, 2011 yılında Türk İşbirliği ve 
Koordinasyon Ajansı (TİKA) Başkanlığı 
bünyesinde göreve başladı. 2014 yılında 
Başbakanlık Müşaviri olarak atanan Turus, 
2011-2018 yılları arasında TİKA’da Özel Kalem 
Müdürü olarak görev yaptı.

Kasım 2018’de YTB Başkan Yardımcısı olarak 
görevlendirilen Turus, bu görev süresince yurt 
dışında yaşayan ve sayıları yaklaşık 7 milyonu 
bulan Türk diasporasına yönelik projelerin 
yürütülmesinde aktif rol aldı.

Turus ayrıca Balkanlar, Orta Asya, Ka�asya, 
Ortadoğu ve Kuzey Afrika’daki soydaş ve akraba 
topluluklara yönelik sosyal, kültürel ve eğitim 
alanındaki faaliyetlerin koordinasyonunda görev 
aldı.

Uluslararası organizasyonlarda görev aldı

Turus, kamu görevlerinin yanı sıra çeşitli 
uluslararası organizasyonlarda da aktif rol 
üstlendi.

Dünya Etnospor Konfederasyonu Yönetim 
Kurulu Üyesi olarak görev yapan Turus, 
geleneksel sporların uluslararası alanda 
tanıtılmasına yönelik birçok etkinliğin 
düzenlenmesine katkı sundu.

Geleneksel spor çalışmalarında da aktif

Turus, 2025 yılında Türkiye Geleneksel Spor 
Dalları Federasyonu Başkanlığına seçildi. Bu 
görevini sürdürürken aynı zamanda sivil toplum 
faaliyetlerinde de aktif rol almaya devam ediyor.

Yeni görevinde Turus’un, Türkiye’nin diaspora 
politikaları, uluslararası öğrenci programları ve 
akraba topluluklarla ilişkiler alanında yürüttüğü 
projeleri geliştirmesi ve yeni iş birlikleri 
oluşturması bekleniyor.

Y uran, İletişim 
Başkanlığınca bir otelde 
medyanın Ankara 

temsilcileri ve 
Cumhurbaşkanlığı muhabirleri 
için verilen i�ara katıldı.

Ankara temsilcileri ve 
Cumhurbaşkanlığı muhabirleri 
ile i�ar programında bir araya 
gelmekten memnuniyet 
duyduğunu ifade eden Duran, 
şunları söyledi:

"Cumhurbaşkanlığı İletişim 
Başkanlığı olarak Türkiye'nin 
iletişim gündeminde çok sayıda 
konuya vaziyet etmek 
durumundayız. Bu bir yönüyle 
bir devlet sorumluluğu ama 
diğer yönüyle baktığımızda 
hepimizi de içine alan çok genel 
bir kamu sorumluluğudur. Bu 
sorumluluğu yerine getirirken, 
bir ilke olarak, bir prensip olarak 
sürekli basın mensuplarıyla 
temas halinde olan, kapıları açık 
ve iletişimi güçlü bir konumda 
olmaya çalışıyoruz. Dünyanın 
giderek daha kırılgan ve krizlere 
açık bir dönemden geçtiği bu 
süreçte, doğru ve teyitli bilginin 
önemi her zamankinden daha 
büyüktür. Kriz dönemlerinde 
yapılan en küçük hatanın dahi 
büyük yanlış anlamalara ve ciddi 
sonuçlara yol açabildiğini 
unutmamak gerekiyor."

"Amacımız, devletimizin 
politikalarını doğru şekilde 
aktarmak"

Türkiye'nin Cumhurbaşkanı 
Recep Tayyip Erdoğan'ın 
liderliğinde diplomasiden 
güvenliğe, ekonomiden bölgesel 
ve küresel barış girişimlerine 
kadar pek çok alanda yoğun bir 
gündem yürüttüğüne dikkati 
çeken Duran, "Türkiye'nin 
küresel ölçekte artan etkisi, 
iletişim alanında da güçlü, 
koordineli ve etkin bir yaklaşımı 
gerekli kılmaktadır. İletişim 
Başkanlığı olarak amacımız, 
devletimizin politikalarını ve 
faaliyetlerini hem milletimize 
hem de uluslararası kamuoyuna 
doğru, hızlı ve güvenilir şekilde 
aktarmaktır. Dezenformasyonla 
mücadele artık yalnızca medya 
alanının değil, aynı zamanda 
demokrasi, güvenlik ve 
toplumsal huzurun da önemli 
bir parçasıdır. Bu nedenle 
sorumlu, dengeli ve teyit edilmiş 
bilgiye dayalı habercilik her 
zamankinden daha kıymetlidir." 
ifadelerini kullandı.

"Reklamlar konusunda da bir 
çalışma yürütüyoruz"

İletişim Başkanlığı olarak 
temel amaçlarının gazetecilerin 
işini kolaylaştırmak, özlük 
haklarının iyileştirilmesine 
yardımcı olmak ve gerekli bütün 
alanlarda basın mensuplarını 
desteklemek olduğunu 
vurgulayan Duran, şöyle devam 
etti:

"Habercilik yapmanın zorlukları 

var. Yurt dışında yaşanabilecek 
sıkıntılar var. Biz oralarda her 
zaman sizin yanınızdayız. Bu 
kapsamda basın kartı ve basın 
tra�k kartlarının 
düzenlenmesi, akreditasyon 
işlemleri, ulusal ve uluslararası 
organizasyonlarda medya 
koordinasyonunun sağlanması, 
sahada yönlendirme ve 
bilgilendirme hizmetleri gibi 
çalışmalarımıza devam 
ediyoruz. Bu çerçevede bazı 
arkadaşlarımızın da içinde 
olduğu basın kartı 
komisyonunun yapısını 
genişlettik, basın kartı alımını 
hızlandırdık. Bekleme süresini 
kaldırdık ve sürekli basın kartı 
için gerekli mesleki hizmet 
süresini 18 yıla indirdik. Tabii 
bu düzenlemeleri ifade 
ederken, medya sektöründe 
çalışan arkadaşlarımızın gerek 
özlük hakları gerekse çalışma 
şartları konusunda bazı 
sorunlarla karşı karşıya 
olduklarının da farkındayız. Bu 
sorunların çözümü noktasında 
sorumluluk almaya ve gerekli 
adımları atmaya hazırız. 
Ayrıca, sektör açısından son 
derece önemli olan reklamlar 
konusunda da bir çalışma 
yürütüyoruz."

Sorumlu habercilik anlayışıyla 
görev yapan tüm basın 
mensuplarına teşekkür eden 
Duran, her zaman basın 
mensuplarının yanında olmaya 
devam edeceklerini dile getirdi.

D
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Ticaret Bakanı Ömer Bolat, "Sınırlarımız güvenlik altına alındı. Bunun için Allah'a sonsuz şükürler olsun. 
Bu zorluklar içinde vatandaşlarımızın şartlarını da iyileştirmeye çalışıyoruz. İnşallah bütçe imkanları 
arttıkça daha da iyi olacak." dedi.

Ticaret Bakanı Bolat: Sınırlarımız güvenlik altına 
alındı

eşitli programlara katılmak 
üzere kente gelen Bakan 
Bolat, Vali Nedim Akmeşe 
ve Belediye Başkanı Emrah 

Özdemir'i ziyaret etti.

Daha sonra AK Parti İl Başkanı 
Hacı Mehmet Eren ile parti 
binasında bir araya gelen Bolat, 
partililerle buluşmasında yaptığı 
konuşmada, AK Parti'nin şehir 
buluşmaları kapsamında 
gerçekleştirdiği ziyaretlere ekip 
olarak katılarak, teknik konuların 
değerlendirmelerini almak amacıyla 
hareket ettiklerini söyledi.

Anlaşmalar, toplantılar, forumlar, 
fuarlar ve ihracat gezileri gibi 
programlara katılmak üzere 95 
ülkede temaslarının olduğunu 
belirten Bolat, "Hamdolsun 
vatandaşlarımız, dünyanın her 
yerinde iş yapmaya çalışıyorlar. 
Türkiye ile bağlantılar kuruyorlar ve 
oradaki Türk malı imajı, kalite, 
teknoloji simgesi haline geldi." dedi.

Bakan Bolat, Türkiye'nin ihracat 
rekorları kırdığını ve bunun çok 
önemli olduğunu ifade etti.

İhracat rakamlarına değinen Bolat, 
şunları kaydetti:

"İhracatımız geçen yıl sonunda 400 
milyar dolara yaklaştı ve bunun mal 
ihracatı 273,5 milyar dolar. Bu 
rakamın yüzde 93'ü, 94'ü sanayi 
ürünü. Hizmetler sektöründe de çok 
başarılıyız, tarımda da başarılıyız. 
Tarım sektöründe milli gelirimizi 
dolar bazında 3 katı arttırdık. Bazen 
atıp tutuyorlar, 'tarım bitti, öldü, yok 
olduk, mahvolduk' diyorlar. 3 katı 
dolar bazında yükseldi. Bunu inkar 
edebilir misin? Edemez. Tarımsal 
ihracatımız 3 milyar dolardan 32,5 
milyar dolara çıktı. Bu ihracat 
olmasa bir anda tarımsal 
üreticilerimiz çok zor duruma 
düşerler. Esna�arımızın sayısını iki 
katına yakın arttırdık. 2 milyon 300 
bine yaklaştı esnaf sayımız. 
Şirketlerimizin sayısı 1 milyon 60 
bindi, 2,5 milyona çıktı. Organize 
Sanayi Bölgelerinin sayısı 170 idi, 
340'a yükseldi. 40'a yakın Organize 
Tarım Bölgeleri kuruldu. Modern 
çi�çilik yapılıyor. 'Traktörsüz yer 
kalmasın' kampanyaları yapıldı. 

Damlama sulama ile devletimiz 
faizsiz kredi verdi. Damlama 
sulamaya geçirdi çi�çilerimizi. 
Şimdi kapalı sulama yatırımları 
yapılıyor. DSİ'mizin, Tarım ve 
Orman Bakanlığımızın yaptığı 
yatırımlar çok büyük."

Bolat, bu yatırımları, darbe 
girişimleri, sokak olayları, pandemi 
ve deprem gibi tüm olumsuzluklara 
rağmen gerçekleştirdiklerini dile 
getirdi.

"Cumhur İttifakı'na hep birlikte 
güvenelim"

Cumuhurbaşkanı Recep Tayyip 

Erdoğan ve arkadaşlarının ülkeyi 
23 yıldır başarıyla yönettiğini 
anlatan Bolat, şöyle konuştu:

"Son 10 yıl Milliyetçi Hareket 
Partisi (MHP) ile beraber Cumhur 
İttifakı gerçekten Türkiye'nin hem 
dinamosu, motoru hem sigortası 
oldu. Türkiye'nin bekası için, 
geleceği için gerçekten Cumhur 
İttifakı'nın çok önemli faydaları 
oldu. Allah'ın izniyle Milli Birlik 
ve Kardeşlik Projesi, Terörsüz 
Türkiye süreci ile artık terörden de 
kurtulacağız. Zaten son 7-8 senede 
bu topraklarda terör ve teröristin 
izi kalmadı, Allah'a çok şükür. 
Kuzey Suriye'de, Kuzey Irak'ta da 
gereken operasyonlar yapıldı. 
Sınırlarımız güvenlik altına alındı.

Bunun için Allah'a sonsuz 
şükürler olsun. Bu zorluklar içinde 
vatandaşlarımızın şartlarını da 
iyileştirmeye çalışıyoruz. İnşallah 
bütçe imkanları arttıkça daha da 
iyi olacak. Şu anda güneyimizde ve 
doğumuzda bir mini dünya 
savaşını andıran çatışmalar var. 
Komşu ülkeler, Körfez ülkeleri de 
İran'dan atılan füzelerle zarar 
görüyor. İran da, İsrail'in 
saldırıları ve ABD'nin ona destek 
vermesiyle zarar görüyor. Bu da 
ekonomik sıkıntıları arttırıyor ama 
hükümetimiz üretim, tedarik, para 
piyasaları, enerji gibi her alanda 
gereken tedbirleri aldı ve almaya 
devam ediyoruz. Müsterih olun, 
Sayın Cumhurbaşkanımıza, 
arkadaşlarına ve Cumhur 
İttifakı'na hep birlikte güvenelim."

"Yakın zamanda Gelir 
Tamamlayıcı Destek Projesi yola 
çıkıyor"

Bakan Bolat, Niğde'nin ihracat 
şehri halince geldiğini belirterek, 
şöyle devam etti:

"Niğde'de yaklaşık 26 oda var ve 
bunların 13 bin 128 üyesi var. 
TESKOMB ve Halk Bankası 
işbirliği ile Niğde'deki 
esna�arımıza geçen yıl 1 milyar 
191 milyon lira, yüzde 50 faiz 
sübvansiyonlu destek verdik. Bu 
yıl da ilk 2 ayda 142 milyon lirayı 
geçtik ve TESKOMB'la, Halk 
Bankası'yla yaptığımız istişareler 
neticesi yarın gönderilmek üzere 
de en az 50 milyon lira bayram 
öncesi esna�arımızdan 
başvuruları olanlara destek 
kredileri verilecek. Yetmez ise 
biraz daha fazla da verilecek 
bayram öncesi. Niğde'de 
baktığımızda ihracat olarak geçen 
yıl faaliyet bazında 277 milyon 
dolar, yüzde 6,2 artmış. Bu yıl da 
ithalat 59 milyon dolar da kalmış. 
Niğde 5 ihracat yapıyor, 1 ithalat 
yapıyor. Tebrik ediyoruz. 
Eximbank'tan 28 milyon dolar 
ihracat kredisi sağladık 
kendilerine. Esnaf kredilerimizin 
de maliyeti yüzde 25'ten 1 Ocak'ta 
yüzde 20'ye düşürüldü."

Depremin yükünün önümüzdeki 
yıldan itibaren azalacağını ve 
böylece vatandaşlara daha çok gelir 
desteği vereceklerini vurgulayan 
Bolat, "Yakın zamanda Gelir 
Tamamlayıcı Destek Projesi yola 
çıkıyor. İnşallah pilot projeler 
yapılacak. 2027 başında devreye 
alınacak. Bu da vatandaşlarımıza ek 
gelir müjdesi olacak." dedi.
Bakan Bolat, programın ardından 
MHP İl Başkanı Aytekin 
Tükenmez'i ziyaret etti.

"Savaşın olumsuz etkilerini 
aşacağız"

Bolat, Niğde Ticaret ve Sanayi 
Odası'nda düzenlenen "Sivil Toplum 
Kuruluşları (STK) ve İş İnsanları İle 
İstişare Toplantısı"nda yaptığı 
konuşmada da İsrail'in 2,5 yıldır 
Gazze'ye yönelik soykırım 
uyguladığını söyledi.

İsrail'in geçen yıl haziranda da 
İran'a yönelik saldırılarda 
bulunduğunu anımsatan Bolat, 28 
Şubat'ta ise Orta Doğu ve Körfez 
ülkelerini kapsayan "mini dünya 
savaşı"nın ve bölgesel bir ateş 
çemberinin ortaya çıktığını dile 
getirdi.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan liderliğindeki Türkiye'de 
hiçbir vatandaşın bu ateş 
çemberinin içinde tırnağına zarar 
verdirmediklerini belirten Bolat, 
"Başarılı dış politika, güçlü 
ordumuz, güçlü savunma sanayimiz 
ve ekonomimizin dayanıklılığı, 
Türkiye'mizin ve halkımızın bu 
krizlerden, bu savaşlardan 
tırnağının zarar görmeden felaha, 
selamete ermesini sağladı." diye 
konuştu.

28 Şubat'taki İran'a yönelik 
saldırıların, İran'ın Orta Doğu ve 
Körfez ülkelerine yönelik füze 
ateşlemelerinin, Hürmüz Boğazı'nın 
kapatılmasının dünya ekonomisini 
olumsuz etkilediğine vurgu yapan 
Bakan Bolat, şunları kaydetti:

"Bu da bir anda bütün dünyada �yat 
artışları, şoklar, navlun 
�yatlarındaki artışlar gibi olumsuz 
etkileri beraberinde getiriyor. 
Savaşın başladığı andan itibaren 
Sayın Cumhurbaşkanımızın 

başkanlığında ve talimatlarıyla 
Hazine ve Maliye Bakanlığımız, 
Ticaret Bakanlığımız, Tarım ve 
Orman Bakanlığımız, Enerji 
Bakanlığımız hepsi bu tür 
konularda kriz masası oluşturuyor. 
Ülkemizde bir arz güvenliği sorunu 
olmasın, �yat şokları olmasın, 
akaryakıt �yatları çok artmasın diye 
eşel mobil sistemi getirildi, devlet 
vergi gelirinde yüzde 75 fedakarlık 
yaptı. Bu sayede bu savaşın da 
olumsuz etkilerini aşacağız. Allah'ın 
izniyle bundan hiç şüphemiz yok. 
Zaten iki tarafın da bu savaşın 
bitmesini istediği malumdur. Bütün 
dünya bitmesini istiyor çünkü 
burada kolayca bir galibiyet ya da 
mağlubiyet olmayacağını iki taraf da 
anladı. ABD'den gelen son birkaç 
günlük sinyaller operasyonun 
bitirileceği anlamında işaretler var. 
Bunu hep birlikte göreceğiz."

Türkiye'nin AK Parti iktidarları 
döneminde kaydettiği gelişimi 
anlatan Bolat, Türkiye'nin 2003'ün 
başından 2025'in sonuna kadar 23 
senede yıllık yüzde 5,44 reel 
büyüdüğünü söyledi.

Türkiye'de daha önce 8 şehirde 
doğal gaz olduğunu, şu anda ise 81 
ilde ve birçok ilçede olduğunu 
belirten Bolat, "Elektrik ve doğal gaz 
�yatlarımız Avrupa'nın en ucuzu. 
Hükümetimiz, sanayicimiz, 
meskenler ve hane halkları için 
sübvanse ediyor. Sanayicilerimiz, 
işletmeler, KOBİ'ler için iş gücü 
sigorta prim desteği veriyoruz." 
dedi.

Niğde'ye yönelik yatırımlar ve 
destekler hakkında bilgi veren Bolat, 
"Niğde'nin ihracatı, 277 milyon 
dolara yükseldi. İthalatı da 59 
milyon dolar. Yani Niğde bir ithalat 
yapıyor, beş ihracat yapıyor. Biz 
bakanlık olarak Eximbank Reeskont 
kredilerinden 28 milyon dolar 
Niğdeli ihracatçılara destek sağladık. 
Bütün bunlar ekonomimizi, 
sanayimizi, tarımımızı, 
hizmetlerimizi, KOBİ'lerimizi, 
esnafımızı, çi�çimizi geliştirmek 
için yaptığımız çalışmalar." 
değerlendirmesinde bulundu.
Bakan Bolat, programın ardından 
Niğde Organize Sanayi Bölgesi'ni 
ziyaret etti.

Ç
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İM Başkanı Gültepe: “Şubat 
ayında 950 �rmamız ilk kez 
ihracat yaptı”

Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) 
Başkanı Mustafa Gültepe, Ticaret 
Bakanı Ömer Bolat’ın katılımıyla 
düzenlenen basın toplantısında 
şubat ayı ihracat rakamlarını 
değerlendirdi. 

Türkiye’nin ihracat performansına 
ilişkin açıklamalarda bulunan 
Gültepe, şubat ayında 21 milyar 65 
milyon dolarlık ihracat 
gerçekleştirildiğini ve bunun geçen 
yılın aynı dönemine göre yüzde 
1,6’lık artışa işaret ettiğini söyledi.

Gültepe, Türkiye genelinde 
ihracatın geniş bir tabana 
yayıldığını belirterek, 50 ilin 
ihracatını artırdığını ifade etti. En 
fazla ihracat yapan illerin ise 
İstanbul, Kocaeli, Bursa, Ankara ve 
İzmir olduğunu açıkladı.

950 �rma ilk kez ihracat yaptı

Şubat ayında ihracatçı sayısındaki 
artışa dikkat çeken Gültepe, 950 
�rmanın ilk kez ihracat 
gerçekleştirdiğini belirtti.
Gültepe, ilk kez ihracat yapan 
�rmaların toplam ihracata 65 
milyon dolarlık katkı sağladığını 
ifade ederek, ihracatçı sayısındaki 
artışın Türkiye ekonomisi 
açısından önemli bir gelişme 
olduğunu vurguladı.

Birim ihracat değerinde de önemli 
bir yükseliş yaşandığını belirten 
Gültepe, şunları söyledi:

“Şubat ayında birim ihracat 
değerimiz yüzde 13 artarak 1,7 
dolara yükseldi. Bu rakam son beş 
yılın en yüksek ikinci seviyesi. 
Parite etkisinin ihracata katkısı ise 
1,2 milyar dolar oldu. Eğer bu etki 
olmasaydı şubat ayını yaklaşık 
yüzde 4’lük düşüşle 
kapatabilirdik.”

Otomotiv sektörü liderliğini 
sürdürdü

Sektörel bazda 
değerlendirildiğinde otomotiv 
sektörü şubat ayında da ihracatın 
lideri oldu. Otomotiv ihracatı 
yüzde 19’un üzerinde artışla 3,5 
milyar dolara ulaştı.

Sektörel sıralamada:
•Kimya sektörü yüzde 7 düşüşe 
rağmen 2,3 milyar dolar ile ikinci 
sırada yer aldı.

•Elektrik-elektronik sektörü yüzde 
9 artışla 1,4 milyar dolar ihracat 
yaptı.
•Hazır giyim sektörü yüzde 2 
gerilemeyle 1,3 milyar dolar 
seviyesinde gerçekleşti.
•Çelik sektörü ise yüzde 3 
daralmayla 1,2 milyar dolarlık 
ihracat gerçekleştirdi.

Toplamda 14 sektör ihracatını 
artırırken, 12 sektör şubat ayını 
düşüşle tamamladı.

Hizmet ihracatı 7 milyar dolar 
seviyesinde

Gültepe, mal ihracatının yanında 
hizmet ihracatının da önemli bir 
performans gösterdiğini belirterek 
şubat ayında yaklaşık 7 milyar 
dolar seviyesinde hizmet ihracatı 
gerçekleştirildiğini söyledi.

Türkiye’nin ihracatının giderek 
daha katma değerli ürünlere 
yönelmesi gerektiğini vurgulayan 
Gültepe, yüksek teknoloji ve 
inovasyon odaklı üretimin 
artırılmasının önemine dikkat 
çekti.

En fazla ihracat Almanya’ya
Şubat ayında en fazla ihracat 
yapılan ülkelerin başında Almanya 
geldi. Almanya’yı ABD, Birleşik 
Krallık, İtalya ve Fransa takip etti.

Gültepe, toplamda 127 ülkeye 
ihracat artışı sağlandığını, buna 
karşılık 90 ülkede ise ihracatta 
düşüş yaşandığını belirtti. Ayrıca 
38 ülkede yüzde 50’nin üzerinde 
ihracat artışı kaydedildiğini ifade 
etti.

Bölgesel gerilimler küresel 
ticareti etkiliyor

Konuşmasında küresel ekonomide 
yaşanan gelişmelere de değinen 
Gültepe, özellikle ABD-İsrail ile 
İran arasındaki gerilimler ile Orta 
Doğu’daki çatışmaların küresel 
ticaret üzerinde olumsuz etkiler 
oluşturduğunu söyledi.

Suriye ve Gazze’de devam eden 
çatışmaların insani boyutuna da 
dikkat çeken Gültepe, savaşların en 
çok kadınları ve çocukları mağdur 
ettiğini vurguladı.

Enerji maliyetlerindeki artış ve 
lojistik süreçlerde yaşanan 
aksaklıkların küresel ticarette ciddi 
sorunlara yol açtığını belirten 
Gültepe, bu gelişmelerin 
ihracatçıları da etkilediğini ifade 

etti.

Net ihracat büyümeye katkı 
sağlayamadı

Türkiye ekonomisinin 2025 
yılının son çeyreğinde yüzde 3,4 
büyüdüğünü hatırlatan Gültepe, 
böylece ekonomide 22 çeyrektir 
kesintisiz büyüme yaşandığını 
söyledi.

2025 yılı genelinde büyümenin 
yüzde 3,6 seviyesinde 
gerçekleştiğini ifade eden 
Gültepe, son çeyrekte büyümeye 
en büyük katkının hane halkı 
tüketiminden geldiğini belirtti.

Ancak net ihracatın büyümeye 
katkısının negatif olduğunu 
söyleyen Gültepe, şu 
değerlendirmede bulundu:

“Net ihracat büyümeyi eksi 1,4 
puan aşağı çekti. Mal ve hizmet 
ihracatının katkısı ise 0,5 puan 
negatif oldu. 2025’in hiçbir 
çeyreğinde net ihracat büyümeye 
pozitif katkı veremedi. Oysa 
büyümenin en az yarısının 
üretim ve ihracattan gelmesi 
gerekiyor. Bu Türkiye için daha 
sağlıklı bir ekonomik tablo 
oluşturur.”

Mart ayında 8 ülkeye ticaret 
heyeti
TİM ve ihracatçı birliklerinin 
yurt dışı ticaret faaliyetlerine de 
değinen Gültepe, ihracatı 
artırmak amacıyla yoğun bir 
ticaret heyeti programı 
yürüttüklerini söyledi.

Şubat ayında ABD, Azerbay
can, Romanya, Fas, İspanya ve 
Filipinler başta olmak üzere 17 
ülkede ticaret heyeti 
programlarının tamamlandığını 
belirten Gültepe, mart ayında ise 
yeni ticaret programlarının 
düzenleneceğini açıkladı.

Mart ayında ticaret heyetlerinin 
düzenleneceği ülkeler arasında 
Rusya, İspanya, Yunanistan, 
İngiltere, Kazakistan, ABD, Gana 
ve Mısır bulunuyor.

Gültepe, ocak ayında yaşanan 
düşüşün ardından şubat ayında 
ihracatın yeniden artıya 
geçmesinin önemli olduğunu 
belirterek önümüzdeki aylarda 
daha yüksek ihracat artışları 
hede�ediklerini sözlerine ekledi.

KAYNAK: SİVİL İNİSİSYATİF 
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TİM Başkanı 
Gültepe: 
“Şubat 
ayında 950 
�rmamız ilk 
kez ihracat 
yaptı”
Türkiye İhracatçılar Meclisi (TİM) Başkanı Mustafa Gültepe, şubat ayı dış ticaret 
verilerini değerlendirdi. Şubat ayında 21 milyar doların üzerinde ihracat 
gerçekleştirildiğini belirten Gültepe, 950 firmanın ilk kez ihracat yaptığını açıkladı.

Savunma Sanayii 
Başkanı Görgün: 
İhracatta ilk 10 
ülke içinde 
olacağımızı 
değerlendiriyoruz

SAVUNMA Sanayii Başkanı Haluk 
Gölgün, 2025 yılını çok iyi 
rakamlarla tamamladıklarını 
belirterek, "Dünyada 10 milyar 
dolar ihraçla, savunma ihracatı 
yapan ülkeler sıralamasında 
kendimizi konumlandırdık. İlk 10 
ülke içinde olacağımızı diğer 
ülkelerin rakamları da 
açıklandığında biz 
değerlendiriyoruz" dedi.

nkara'da Ostim Organize 
Sanayi Bölgesi'nde Kale 
Grubu ile Andar 

Elektromekanik Sistemler 
arasında Kale-Andar Tesis 
Açılışı ve Marka Lansman' 
töreni gerçekleştirildi. Törene 
Savunma Sanayii Başkanı 
Haluk Görgün, 2025 yılını çok 
iyi rakamlarla tamamladıklarını 
belirterek, "Dünyada 10 milyar 
dolar ihraçla, savunma ihracatı 
yapan ülkeler sıralamasında 
kendimizi konumlandırdık. İlk 
10 ülke içinde olacağımızı diğer 
ülkelerin rakamları da 
açıklandığında biz 
değerlendiriyoruz. İhraç 
ettiğimiz ülkelerin sayısının 
artması, ihraç ettiğimiz 
ürünlerin niteliklerinin, 
içeriklerinin artması, tekrar 
sipariş edilebilirliğinin artması 
bunların hepsi çok kıymetli. 
Ortak şirketler kurmaya 
başlamış olmamız Türkiye'den 
artık teknoloji transferi konu 
başlıklarının görüşmelerde 
öncelik sırasında yer alması 
sektörümüz adına olan önemli 
gelişmeler. Ostim, ülkemizin 
savunma sanayinin sanki bir 
kuluçka merkezi burası. 
Şirketimiz 4 bin 800 metrekare 
ve daha da büyüyecektir. 
Burada Kale grubunun geçmiş 
tecrübeleri, kurumsal 
yaklaşımı, stratejik perspekti�, 
yüksek ölçek oluşturması, güçlü 
organizasyonlardaki oluşturma 
ve yönetme becerileri 
sürdürülebilir bir üretim 
ekosistemine katkı 
sağlayabilecek yaklaşımlarıyla 
Andar ile bir sonraki seviyeye 
çıkacaklardır. Hayırlı uğurlu 
olsun" ifadelerini kullandı.

A



TOBB Genç Girişimciler Kurulu İstişare Toplantısı 
Ankara’da gerçekleştirildi

OBB GGK İstişare 
Toplantısı Ankara’da 
yapıldı

ANKARA (Sivil İnisiyatif) Zeliha 
Sorkunlu/ Türkiye Odalar ve 
Borsalar Birliği (TOBB) 
bünyesinde faaliyet gösteren Genç 
Girişimciler Kurulu (GGK) 
tarafından düzenlenen istişare 
toplantısı, Ankara’daki TOBB İkiz 
Kuleler’de gerçekleştirildi. 
Türkiye’nin 81 ilinden Genç 
Girişimciler Kurulu İl 
Başkanlarının katıldığı toplantıda 
genç girişimciliğin geliştirilmesi, 
�nansmana erişim imkanları ve 
Türkiye ekonomisinin mevcut 
durumu ele alındı.

Toplantıya iş dünyasının önemli 
isimleri de katıldı. Programa 
TOBB Başkanı Rifat 

Hisarcıklıoğlu, iş insanı Turgut 
Konukoğlu, Aydın Ticaret Odası 
Başkanı Hakan Ülken, Ankara 
Sanayi Odası Başkanı Seyit Ardıç, 
Gaziantep Ticaret Odası Başkanı 
Mehmet Tuncay Yıldırım ve Kredi 
Garanti Fonu (KGF) Yönetim 
Kurulu Başkanı Erdoğan Özegen 
iştirak etti.

Hisarcıklıoğlu: “Genç girişimciler 
Türkiye’nin geleceğidir”
Toplantıda konuşan TOBB 
Başkanı Rifat Hisarcıklıoğlu, genç 
girişimcilerin Türkiye 
ekonomisinin geleceğinde önemli 
rol oynadığını belirterek, 
girişimcilik ekosisteminin 
güçlendirilmesi için çalışmaların 
sürdüğünü ifade etti.

Hisarcıklıoğlu, gençlerin üretime 

ve yenilikçi girişimlere 
yönelmesinin Türkiye’nin 
ekonomik kalkınması açısından 
büyük önem taşıdığını belirterek 
şu değerlendirmede bulundu:

“Genç girişimcilerimiz 
Türkiye’nin en büyük gücüdür. 
Girişimciliğin gelişmesi; üretimin, 
ihracatın ve istihdamın artması 
demektir. TOBB olarak genç 
girişimcilerimizin önünü açmak, 
onların daha güçlü bir ekosistem 
içinde faaliyet göstermelerini 
sağlamak için çalışmalarımızı 
sürdürüyoruz.”

Hisarcıklıoğlu ayrıca Türkiye’nin 
her ilinde girişimcilik 
faaliyetlerinin yaygınlaşmasının 
ekonomik gelişime büyük katkı 
sağlayacağını vurguladı.

Ekonomideki gelişmeler ve 
girişimcilik ekosistemi ele alındı
Toplantıda Türkiye 
ekonomisindeki güncel gelişmeler 
ve girişimcilik ekosisteminin 
mevcut durumu kapsamlı şekilde 
değerlendirildi. Katılımcılar, genç 
girişimcilerin karşılaştığı sorunlar 
ve çözüm önerileri üzerine görüş 
alışverişinde bulundu.

Programda ayrıca girişimcilik 
faaliyetlerinin yaygınlaştırılması, 
yeni iş �kirlerinin desteklenmesi 
ve genç girişimcilerin ekonomide 
daha aktif rol alması için 
uygulanabilecek stratejiler ele 
alındı.

İl bazlı raporlar paylaşıldı
Toplantı kapsamında 81 ilden 
gelen Genç Girişimciler Kurulu 
temsilcileri kendi illerine ilişkin 
hazırladıkları raporları paylaştı.

Bu raporlarla birlikte yerel 
girişimcilik ekosistemindeki 
sorunlar, fırsatlar ve ihtiyaçlar 
gündeme getirildi. Katılımcılar, 
özellikle bölgesel kalkınma, yerel 
girişimcilik faaliyetleri ve yatırım 
fırsatlarının artırılması 
konularında değerlendirmelerde 
bulundu.

Finansmana erişim konusu öne 
çıktı

Toplantının en önemli 
başlıklarından biri genç 
girişimcilerin �nansmana erişimi 
oldu.

Kredi Garanti Fonu (KGF) 
Yönetim Kurulu Başkanı Erdoğan 
Özegen, genç girişimcilere yönelik 
kredi destekleri ve �nansman 
imkanları hakkında detaylı bilgi 
verdi.

Özegen, KGF destekli kredilerin 
girişimcilerin yatırımlarını 
büyütmelerine katkı sağladığını 
belirterek, genç girişimcilerin bu 
desteklerden daha etkin şekilde 
yararlanabilmesi için 
bilgilendirme çalışmalarının 
sürdüğünü ifade etti.

Muğla’yı Berke Altınsoy temsil 
etti

Toplantıya Muğla Genç 
Girişimciler Kurulu İl Başkanı 
Berke Altınsoy da katıldı.
Altınsoy, toplantının genç 
girişimcilik ekosisteminin gelişimi 
açısından önemli olduğunu 
belirterek şunları söyledi:

“Bu tür toplantılar, genç 
girişimciler için önemli bir 
platform oluşturuyor. Finansmana 
erişim, iş birliği imkanları ve 
tecrübe paylaşımı açısından 
oldukça faydalı. Ayrıca farklı 
şehirlerden girişimcilerin bir 
araya gelmesi yeni projelerin 
ortaya çıkmasına da katkı 
sağlıyor.”

Toplantı i�ar programıyla başladı
Geniş katılımlı istişare toplantısı 
i�ar programı ile başladı. İ�arın 
ardından gerçekleştirilen 
oturumlarda genç girişimcilik, 
ekonomi ve �nansman konuları 
ayrıntılı şekilde ele alındı.

Karşılıklı görüş alışverişi ve 
değerlendirmelerin ardından 
toplantı sona erdi. Katılımcılar, 
genç girişimciliğin Türkiye’nin 
ekonomik büyümesi açısından 
kritik bir rol oynadığını 
vurgulayarak bu alandaki iş 
birliklerinin artırılmasının 
önemine dikkat çekti.

T

Gözü yaşlı anneler,
Kimsesiz çocuklar,
Yaşlı biçareler,
Ey Resul seni bekliyor !

Mazlumun adaleti,
Yetimin hakkı,
Umutlar barışı,
Ey Resul seni bekliyor !

Yöneltilen adil yönetilmeyi,
Yöneten hakla yönetmeyi,
Zulüm bitmeyi,
Ey Resul seni bekliyor !

Dinmek bitmeyen gözyaşı,
Haksız yere kesilen başı,
Dağı,ovası taşı,
Ey Resul seni bekliyor !

Teminde siyah olanı,
Vatanından uzak kalanı,
Hakkı çile ile bulan,
Ey Resul seni bekliyor !

Dünyaya nizam veren atam,
Şehit olup toprakta yatan,
Atasına Layık olamayan,
Ey Resul seni bekliyor !

Savaşların bitmesi,
Düşmanın gitmesi,
Çilenin bitmesi,
Ey Resul seni bekliyor !

Namusun yere düştüğü,
Herkesin birbirinden kaçtığı,
Şu zaman,
Ey Resul seni bekliyor !

Çık gel dağların ötesinden,
Aydınlat karanlık dünyamızı,
Ümmetin mahşer gelmeden,
Ey Resul seni bekliyor !

Sen istersen dört bir yerden gelirsin,
Ümmetin ne halde olduğunu bilirsin,
Çağa yeniden mühür vurursun,
Bütün dünya seni bekliyor !

Dr. Mustafa KURT

Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği (TOBB) Genç Girişimciler 
Kurulu (GGK) İstişare Toplantısı Ankara’da geniş katılımla 
düzenlendi. Türkiye’nin 81 ilinden genç girişimcilerin katıldığı 
toplantıda girişimcilik ekosistemi, finansmana erişim ve 
ekonomideki güncel gelişmeler ele alınırken, TOBB Başkanı 
Rifat Hisarcıklıoğlu genç girişimciliğin Türkiye ekonomisi için 
stratejik önem taşıdığını vurguladı.

EY RESUL
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aşayan Tarih Van: 
Medeniyetlerin 
Buluşma Noktası

(Sivil İnisiyatif) Zeliha Sorkunlu 
/Türkiye’nin doğusunda yer alan 
Van, binlerce yıllık tarihi 
geçmişiyle Anadolu’nun en 
önemli yerleşim merkezlerinden 
biri olarak kabul ediliyor. Tarih 
boyunca Urartular, Persler, 
Romalılar, Bizanslılar, Selçuklular 
ve Osmanlılar gibi birçok 
medeniyete ev sahipliği yapan 
şehir, sahip olduğu tarihi eserler, 
kültürel zenginlikler ve doğal 
güzelliklerle “yaşayan tarih” 
olarak anılıyor.

Van, özellikle Urartu Krallığı’nın 
başkenti Tuşpa olarak bilinen 
geçmişiyle dikkat çekiyor. 
Günümüzde Van Kalesi’nin 
bulunduğu bölge, Urartu 
medeniyetinin en önemli 
merkezlerinden biri olarak tarih 
sahnesinde yer alıyor.

Van’ın Tarihi: Urartulardan 
Günümüze

Van’ın bilinen tarihi yaklaşık 3 bin 
yıl öncesine kadar uzanıyor. MÖ 
9. yüzyılda Urartular tarafından 
kurulan Tuşpa şehri, bölgenin en 
güçlü krallıklarından birinin 
merkezi oldu.

Urartu döneminde inşa edilen 
kaleler, su kanalları ve tapınaklar 
bugün bile Van’ın tarihine ışık 
tutuyor. Daha sonra Pers, Roma 
ve Bizans egemenliğine giren Van, 
Selçukluların Anadolu’ya 
gelişinden sonra Türk-İslam 
kültürüyle tanıştı.

Osmanlı döneminde ise Van, 
Doğu Anadolu’nun önemli ticaret 
ve kültür merkezlerinden biri 
haline geldi.

Van Kalesi: Şehrin Simgesi

Van’ın en önemli tarihi 

yapılarından biri Van Kalesi. 
Urartu Kralı I. Sarduri tarafından 
yaptırılan kale, Van Gölü 
kıyısında yükselen görkemli 
yapısıyla şehrin sembollerinden 
biri olarak kabul ediliyor.

Yaklaşık 100 metre 
yüksekliğindeki kayalık üzerine 

Akdamar Adası ve Kilisesi

Van Gölü’nün en önemli turistik 
noktalarından biri olan Akdamar 
Adası, tarihi ve doğal güzelliğiyle 
dikkat çekiyor.

Adada bulunan Akdamar Kilisesi, 
10. yüzyılda Vaspurakan Kralı 
Gagik tarafından yaptırıldı. 
Kilisenin dış duvarlarında 
İncil’den sahneleri anlatan 
kabartmalar bulunuyor.

Her yıl binlerce yerli ve yabancı 
turistin ziyaret ettiği Akdamar 
Adası, Van’ın en önemli kültürel 
ve turistik merkezlerinden biri 
olarak öne çıkıyor.

Van Gölü: Türkiye’nin En 
Büyük Gölü

Van’ın doğal güzellikleri arasında 
en dikkat çekeni Van Gölü. 
Türkiye’nin en büyük gölü olan 
Van Gölü, sodalı suyu ve eşsiz 
manzarasıyla bölgenin en önemli 
doğal değerlerinden biri.

Van Gölü aynı zamanda dünyada 
sadece bu gölde yaşayan inci 
kefali balığı ile de biliniyor. Her 
yıl balıkların akıntıya karşı 
yaptığı göç, doğa tutkunları için 
etkileyici bir görüntü 
oluşturuyor.

Tarihi ve Kültürel Zenginlikler

Van’da tarihi ve kültürel mirasın 

izleri birçok noktada 
görülebiliyor. Kentte ziyaret 
edilebilecek önemli tarihi 
yapılar arasında şunlar 
bulunuyor:
•.........Hoşap Kalesi
•.........Van Ulu Camii
•.........Kaya Çelebi Camii
•.........Van Müzesi
•.........Çavuştepe Urartu Kalesi
•.........Toprakkale

Bu eserler, Van’ın farklı 
dönemlerde farklı 
medeniyetlere ev sahipliği 
yaptığının önemli kanıtları 
arasında yer alıyor.

Van’ın Kültürel Özellikleri

Van yalnızca tarihi yapılarıyla 
değil, zengin kültürel 
mirasıyla da dikkat çekiyor. 
Bölgenin geleneksel yaşam 
biçimi, mutfağı ve folkloru 
Van’ın kültürel kimliğini 
oluşturuyor.

Van denildiğinde akla ilk 
gelen kültürel değerlerden biri 
Van kahvaltısı. Otlu peynir, 
kavut, murtuğa, cacık, 
bal-kaymak ve tandır ekmeği 
gibi birçok yöresel lezzetten 
oluşan Van kahvaltısı, 
Türkiye’de gastronomi 
açısından önemli bir yere 
sahip.

Van ayrıca el sanatları, halı ve 
kilim dokumacılığı gibi 
geleneksel üretim kültürüyle 
de biliniyor.

Van Kedisi: Şehrin Simgesi

Van’ın dünyaca tanınan 
sembollerinden biri de Van 
kedisi. Farklı göz renkleriyle 
bilinen bu özel kedi türü, 
Van’da bulunan Van Kedisi 
Araştırma Merkezi’nde 
korunarak yetiştiriliyor.

Biri mavi biri kehribar renkli 
gözlere sahip olabilen Van 
kedileri, bölgenin en önemli 

kültürel sembollerinden biri 
olarak kabul ediliyor.
Van’da Gezilecek Yerler
Van, hem tarih hem de doğa 
turizmi açısından önemli 
destinasyonlara sahip. Şehri 
ziyaret edenlerin mutlaka 
görmesi gereken yerler 
arasında şunlar öne çıkıyor:

•.........Van Kalesi
•.........Akdamar Adası ve 
Kilisesi
•.........Van Gölü sahilleri
•.........Muradiye Şelalesi
•.........Hoşap Kalesi
•.........Çavuştepe Antik Kenti
•.........Van Müzesi

Bu bölgeler hem tarih 
meraklıları hem de doğa 
severler için önemli keşif 
noktaları sunuyor.

Turizm Potansiyeli Artıyor

Son yıllarda Van, tarihi ve 
doğal zenginlikleri sayesinde 
turizm açısından daha fazla 
ilgi görmeye başladı. Özellikle 
Akdamar Adası, Van Gölü ve 
Muradiye Şelalesi gibi bölgeler 
yerli ve yabancı turistlerin 
yoğun ziyaret ettiği noktalar 
arasında yer alıyor.

Uzmanlar, Van’ın sahip olduğu 
tarihi miras ve doğal 
güzelliklerle Türkiye’nin en 
önemli turizm merkezlerinden 
biri olma potansiyeline sahip 
olduğunu ifade ediyor.

Van, binlerce yıllık geçmişi, 
zengin kültürel mirası ve doğal 
güzellikleriyle Anadolu’nun 
yaşayan tarih şehirlerinden 
biri olmayı sürdürüyor. Her 
köşesinde farklı bir 
medeniyetin izini taşıyan 
şehir, tarih ve kültür 
meraklıları için eşsiz bir keşif 
rotası sunuyor.

Y

Doğu Anadolu’nun en köklü şehirlerinden Van, 
Urartulardan Osmanlı’ya uzanan zengin tarihi, kültürel 
mirası ve doğal güzellikleriyle adeta yaşayan bir açık 
hava müzesi niteliği taşıyor. Van Gölü’nden Akdamar 
Adası’na, tarihi kalelerden kadim çarşılara kadar birçok 
değer, kentin tarihsel kimliğini günümüze taşıyor.

Yaşayan Tarih Van: Binlerce 
Yıllık Medeniyetlerin İzinde 
Bir Şehir

YAŞAYAN  TARİH
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aşkanlık şimdiye kadar farklı 
dillerde basılan 7,5 milyon 
yazılı yayını, yurt dışında 

ücretsiz olarak ihtiyaç sahiplerine 
ulaştırdı.

Dini Yayınlar Genel Müdürlüğü 
Yabancı Dil ve Lehçelerde Yayınlar 
Daire Başkanı Şükrü Çetin, AA 
muhabirine yaptığı açıklamada, 
Diyanetin yayınlarını ihtiyaç olması 
halinde tercüme ederek dünyanın farklı 
bölgelerine ulaştırdıklarını söyledi.

"38 dilde Kur'an-ı Kerim mealinin 
basımını gerçekleştirdik"

Başkanlığın temel misyonunun İslam'ın 
temel kitabı Kur'an-ı Kerim'i farklı 
dillerde basarak dağıtmak olduğunu 
belirten Çetin, "Bugüne kadar 38 dilde 
Kur'an-ı Kerim mealinin basımını 
gerçekleştirdik. Halihazırda 11 farklı 
dile tercüme çalışmaları devam ediyor. 
Bazıları bitti, bazıları ise basım 
aşamasında. Belarusça, Çerkesçe, 
Senegal'de konuşulan Volofça, 
Etiyopya'da konuşulan Amharca 
hazırlık aşamasında. Asya'nın en 
doğusundaki bir adada bulunan 
Samoaca dilinde Kur'an-ı Kerim 
basarak dağıtımına devam ediyoruz." 
bilgisini paylaştı.

Çetin, dünya genelinde anadil kabul 
edilen dillerle tercüme faaliyetlerine 
başladıklarını aktararak, "İngilizce, 
Almanca, Fransızca, İspanyolca, 
İtalyanca gibi dillerle başladık. Bunun 
dışında dünya genelindeki yerel diller, 
Türkçenin lehçeleri ve Kürtçe olarak 
yayımlarımızı gerçekleştiriyoruz." diye 
konuştu.

59 dilde 1415 farklı kitap bastıklarını 
dile getiren Çetin, sözlerine şöyle 
devam etti:

"Dünyanın en batısından en doğusuna, 
en kuzeyinden en güneyine 'Ben 
Müslümanım, şu kitaba ihtiyacım var' 
diyen herkese yayınlarımızı ücretsiz 
olarak gönderiyoruz. Tercümesini 
yaptığımız eserlerde Başkanlığımızın 
bastığı yayınları önceliyoruz. Daha çok 
Kur'an-ı Kerim meali, temel dini 
değerler, Peygamber efendimizin 
hadisleri, çocuk, kadın ve gençlik 
temalı kitapları yayımlıyoruz. 
Eserlerimiz sahada ciddi bir karşılık 
alıyor."

"DEAŞ ve FETÖ ile ilgili raporları 
birçok dile tercüme ettik"

Çetin, Başkanlığın yayımladığı 
raporları da farklı dillere 
çevirdiklerini belirterek, "Özelikle 
terör örgütleri ve dini istismar eden 
yapılar üzerine hazırlanan raporları 
tercüme edip ilgili ülkelere 
gönderiyoruz. DEAŞ ve FETÖ ile 
ilgili raporları birçok dile tercüme 
edip yayımladık." ifadelerini kullandı.

Diyanetin en temel görevinin, Türkiye 
ve gönül coğrafyasında yaşayanlara 
yönelik sahih dini bilgiyi aktarmak 
olduğunu vurgulayan Çetin, dillerin 
de bu sahih dini bilgiyi aktarmak için 
bir araç olduğunun altını çizdi.

"Yüzlerce insan ihtida ediyor, onlara 
destek oluyoruz"

Çetin, farklı dillerde yayın yapma 
noktasında yeni çalışmalar 
yaptıklarını da belirterek, "Dünyada 
artan dijitalleşmeye bağlı olarak 
dünyanın herhangi bir yerinde cep 
telefonu olanlar, Diyanetin 
uygulamasıyla içeriklerimize 
ulaşabiliyor. Eserlerimizi aynı 
zamanda dijitalleştirmeye başladık. 

Başkanlığımızın 'What is İslam' diye 
bir yayın sayfası var. Bu sayfa 
kanalıyla talebi olanlara gümrüğü 
aşarak, nakliye masra�arını elimine 
ederek kitaplarımızı ulaştırmayı 
hede�iyoruz." diye konuştu.

Diyanetin yayınlarında temel İslam 
bilgilerinin yer aldığını anlatan Çetin, 
"Eskiye oranla daha fazla ihtida 
edenlere şahit oluyoruz. Bu anlamda 
bizim yayımlarımızda ihtida edenlere 
yönelik setler bulunuyor. Müslüman 
hayatını öğrenmeleri için ihtida 
setlerimiz var. Onlarca, yüzlerce insan 
ihtida ediyor. Bu insanlara destek 
oluyoruz." değerlendirmesinde 
bulundu.

B
TDT Genel Sekreteri 

Ömüraliyev, Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı Yılmaz ile görüştü

ANKARA (Sivil İnisiyatif) Hasan Salih 
Kurt / Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) 
Genel Sekreteri Büyükelçi Kubanıçbek 
Ömüraliyev, Ankara’da Türkiye 
Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı 
Yardımcısı Cevdet Yılmaz ile bir 
görüşme gerçekleştirdi. Görüşmede 
Türk Devletleri Teşkilatı’nın yürüttüğü 
çalışmalar, teşkilatın öncelikleri ve Türk 
dünyasında iş birliğinin daha da 
güçlendirilmesine yönelik adımlar ele 
alındı.

Toplantıda tara�ar, özellikle üye ülkeler 
arasında siyasi, ekonomik ve kültürel iş 
birliğini derinleştirecek yeni girişimler 
üzerinde görüş alışverişinde bulundu.

TDT’nin faaliyetleri ve öncelikleri 
değerlendirildi

Görüşmede Türk Devletleri 
Teşkilatı’nın yürüttüğü faaliyetler ve 
önümüzdeki dönemde 
gerçekleştirilmesi planlanan 
programlar gündeme geldi. Tara�ar, 
başta TDT üyesi ülkelerin Hükümet 
Başkanları ve Cumhurbaşkanı 
Yardımcıları Toplantısı olmak üzere 
yaklaşan etkinliklere ilişkin 
değerlendirmelerde bulundu.

Genel Sekreter Kubanıçbek 
Ömüraliyev, görüşmede teşkilatın son 
dönemde hayata geçirdiği çalışmalar 
hakkında bilgi verdi. Ömüraliyev, 
TDT’nin özellikle ticaret, ulaştırma ve 
bağlantısallık, ekonomik kalkınma ve 
kültürel etkileşim alanlarında 
yürüttüğü projelerin Türk dünyasında 
entegrasyonu güçlendirmeyi 
amaçladığını ifade etti.

Ayrıca teşkilatın, üye devletler 
arasındaki bölgesel iş birliğini 
geliştirmek ve ortak projeleri artırmak 

için yeni girişimler başlattığını belirtti.

Türk dünyasının ortak vizyonu 
vurgulandı

Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet 
Yılmaz ise görüşmede Türk dünyasının 
ortak vizyonunun güçlendirilmesinin 
önemine dikkat çekti.

Yılmaz, Türk Devletleri Teşkilatı çatısı 
altında yürütülen çalışmaların üye 
ülkeler arasında siyasi uyum, ekonomik 
iş birliği ve bölgesel dayanışmayı 
artırdığını belirterek, Türk dünyasının 
stratejik hede�erine ulaşabilmesi için 
eşgüdümlü çalışmaların sürdürülmesi 
gerektiğini ifade etti.

Kurumsal kapasitenin güçlendirilmesi 
ele alındı

Görüşmede ayrıca Türk Devletleri 
Teşkilatı bünyesinde alınan kararların 
uygulanması ve teşkilatın kurumsal 
kapasitesinin daha da güçlendirilmesi 
konusu da gündeme geldi.

Tara�ar, Türk dünyası ülkeleri arasında iş 
birliğini artıracak projelerin hayata 
geçirilmesi ve TDT’nin uluslararası 
alandaki rolünün daha da 
güçlendirilmesi için koordinasyonun 
sürdürülmesi gerektiği konusunda görüş 
birliğine vardı.

Bölgesel iş birliği hede�

Uzmanlar, Türk Devletleri Teşkilatı’nın 
son yıllarda özellikle ekonomi, ulaştırma, 
enerji ve kültür alanlarında yürüttüğü 
çalışmalar sayesinde Türk dünyasında iş 
birliğinin giderek güçlendiğini belirtiyor.

Ankara’da gerçekleştirilen bu 
görüşmenin de Türk devletleri 
arasındaki ortak projelerin geliştirilmesi 
ve bölgesel entegrasyonun artırılması 
açısından önemli bir adım olduğu ifade 
ediliyor.

Diyanet 59 dildeki yayımlarıyla 
milyonlarca kişiye hizmet 
sunuyor

Türk Devletleri Teşkilatı (TDT) Genel Sekreteri Büyükelçi 
Kubanıçbek Ömüraliyev, Ankara’da Türkiye Cumhuriyeti 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz ile bir araya geldi. 
Görüşmede Türk dünyasında iş birliğinin geliştirilmesi, ekonomik 
entegrasyon ve yaklaşan TDT toplantıları ele alındı.

Diyanet İşleri Başkanlığı, 59 dil ve lehçede yayımladığı Kur'an-ı 
Kerim meali, kitap, makale, rapor ve dijital materyallerle dünya 
genelinde milyonlarca kişiye hizmet sunuyor.

TDT Genel Sekreteri Ömüraliyev, 
Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet 
Yılmaz ile Ankara’da görüştü
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çişleri Bakanı Mustafa Çi�çi, 
Şırnak'taki temasları 
kapsamında, AK Parti İl İ

İçişleri Bakanı Çi�çi: (Terörsüz Türkiye) Bu 
süreç huzurun güçlenmesi, kardeşliğin tahkim 
edilmesi demektir

Başkanlığınca Şırnak 
Öğretmenevi'nde düzenlenen i�ar 
programında yaptığı konuşmada, 
ramazanın rahmet, kardeşlik ve 
gönüllerin birleştiği mübarek bir ay 
olduğunu belirtti.

Bu bereket sofrasında, rahmet 
ikliminde Şırnak'ta bulunmanın 
mutluluğunu yaşadığını dile getiren 
Çi�çi, bu toprakların Cudi Dağı'nın 
eteğinde sabrın, teslimiyetin ve 
yeniden dirilişin hatırasını taşıdığını 
kaydetti.

"Hazreti Nuh'un duasının 
yankılandığı bu iklim, asırlardır 
kardeşliğin, umudun ve hikmetin 
yurdu olmuştur. Nice alim ve 
ulemanın, nice medresenin ışığı bu 
coğrafyayı asırlar boyu 
aydınlatmıştır. Sibernetiğin ilk 
adımlarını atan, çağının ötesine 
geçen �kriyle insanlığa ufuk açan El 
Cezeri'nin mirası bu coğrafyada 
yükselir. Sözü hikmete, hikmeti 
irfana dönüştüren, Melaye 
Cezeri'nin sedası bu topraklarda 
hala yankılanır." ifadelerini kullanan 
Çi�çi, bu beldelerin mayasında ilim, 
sanat, tefekkür ve gönül olduğunu 
vurguladı.

Çi�çi, şunları kaydetti:

"AK Parti bundan 23 yıl önce 
muhterem Cumhurbaşkanımız 
Recep Tayyip Erdoğan'ın dirayetli, 
cesur ve millet sevdalısı liderliğinde 
işte bu büyük yürüyüşün adı olarak 
doğdu. O gün Türkiye vesayet 
odaklarının baskısı altındaydı. 
Milletin değerlerine mesafe koyan 
anlayışlar vardı. Yerli ve milli 
kalkınma hayalleri 
küçümseniyordu. AK Parti'nin 
kuruluşu darbelerle milletin 
inancını, kimliğini, değerlerini 
bastırmaya çalışan anlayışa karşı 
büyük bir kırılma anı oldu. O gün 
Türkiye kendi istikametini kendi 
çizen güçlü bir irade ile buluştu. 
Cumhurbaşkanımızın liderliğinde 
bu ülkenin her köşesinde büyük bir 
kalkınma hamlesi başladı. 81 
vilayetin her biri aynı nazarla 
görüldü. Bu milletin hiçbir ferdi 
kökeninden dolayı geri plana 
itilmedi. İnancından dolayı 
yadırganmadı. Yaşadığı şehir 
sebebiyle ikinci plana atılmadı. 
Millete hizmet, memleketin 
tamamına hizmet anlayışıyla yola 
revan olundu. Bu süreçte Şırnak'a 
113 milyar lirayı aşan bir yatırım 
kazandırılmışsa bunun arkasında 
güçlü bir siyasi irade vardır. Millete 

adanmış güçlü bir liderlik 
vardır. Gece gündüz 
çalışan teşkilatlar vardır. 
Sizler gibi ak davanın 
kahramanları vardır."

Bu toprakları birlik, 
beraberlik ve kardeşlikle 
ebedi olarak vatan 
eylediklerini anlatan 
Çi�çi, Malazgirt'te Sultan 
Alparslan'ın ordusunda 
birlikte saf tuttuklarını, 
Kut'ül Amare'de yenilmez 
denen ordulara birlikte 
diz çöktürdüklerini, 
Çanakkale'de aynı siperde 
"Bu vatan geçilmez." 
dediklerini, milli 
mücadelede aynı istiklal 
sevdasıyla hep beraber ayağa 
kalktıklarını dile getirdi.

Bugün Hazreti Mevlana'dan Melaye 
Ciziri'ye kadar uzanan büyük bir 
irfan mirasının varisleri olduklarını 
belirten Çi�çi, aynı hakikatin farklı 
dillerde yankı bulan büyük bir 
medeniyetin evlatları olduklarını 
anlattı.

Bakan Çi�çi, "Dilimiz, nağmemiz 
farklı olabilir. Lakin kalbimiz, 
kıblemiz, istikametimiz, vatanımız, 
bayrağımız ve kaderimiz birdir. Ne 
var ki bu kardeşliği hazmedemeyen 
odaklar, yıllarca kaleyi içerden 
sarsmaya çalıştı. Aramıza nifak 
tohumları ekmek istediler. Bu 
ülkenin enerjisini tüketmek, 
kaynaklarını kurutmak, evlatlarını 
birbirinden koparmak istediler." 
diye konuştu.

Terör üzerinden büyük bir oyun 
kurulduğunu ve yıllar boyunca çok 
ağır bedeller ödendiğini ifade eden 
Çi�çi, şehitlere rahmet, kahraman 
gazilere huzurlu ömür diledi.

Çok büyük ekonomik kaynakların 
terörle mücadeleye ayrıldığına 
dikkati çeken Çi�çi, "2 trilyon 
doları aşan ekonomik yük, 
meselenin ne kadar ağır sonuçlar 
doğurduğunu açıkça 
göstermektedir. O kaynak 
kalkınmaya harcansa bugün 
Türkiye, bambaşka bir seviyede 
olurdu ancak bütün bu oyunlara 
rağmen bu aziz millet diz çökmedi, 
birliğini korudu, beraberliğine 
sahip çıktı." dedi.

"Bu süreç huzurun güçlenmesi, 
kardeşliğin tahkim edilmesi 
demektir"

"Terörsüz Türkiye"nin önemine 
değinen ve yeni bir dönemin 

eşiğinde olduklarını belirten Çi�çi, 
şunları aktardı:

"Sayın Cumhurbaşkanımız Recep 
Tayyip Erdoğan'ın dirayetli 
liderliği ve MHP Genel Başkanı 
Sayın Devlet Bahçeli'nin güçlü 
destekleriyle yürüyen Terörsüz 
Türkiye süreci büyük bir umut 
kapısı açıyor. Bu süreç huzurun 
güçlenmesi, kardeşliğin tahkim 
edilmesi demektir. Büyük ve güçlü 
Türkiye idealinin daha sağlam 
adımlarla ilerlemesi demektir. 
TBMM'de kurulan Milli 
Dayanışma, Kardeşlik ve 
Demokrasi Komisyonu bu tarihi 
sorumluluğun önemli bir 
adımıdır. Yürütülen çalışmalar, 
milletin temsil gücüyle bu 
meseleye, kalıcı çözümler üretme 
iradesini göstermektedir. Terör 
meselesinde tarihi bir dönemden 
geçtiğimiz bugünlerde, milli 
iradenin tecelligahı olan Gazi 
Meclisimiz, bu süreçte üzerine 
düşen vazifeyi tereddütsüz 
üstlenmiştir. Bizler de İçişleri 
Bakanlığı olarak bu sürecin 
sükünetle, suhuletle, sağduyuyla 
yürütülmesi adına üzerimize 
düşen her vazifeyi büyük bir 
kararlılıkla yerine getireceğiz. 
Güvenlik ve asayişten asla taviz 
vermeyeceğiz. Süreci sabote 
etmeye yeltenenlere karşı teyakkuz 
halinde olacağız. Milletimizin 
huzuru, kardeşliğimizin 
muhafazası, devletimizin vakar ve 
kudretini korumak için ne 
gerekiyorsa onu yapacağız."

"Terör ihtimali ortadan 
kalktıkça, bölgenin enerjisi 
kalkınmaya yönelecek"

"Son günlerde bölgemizde yaşanan 
gelişmeler, dünyadaki krizler ve 
jeopolitik gerilimler 'Terörsüz 
Türkiye' sürecinin ne kadar 

stratejik olduğunu açıkça 
göstermektedir." ifadesini kullanan 
Çi�çi, bu nedenle her zamankinden 
daha dikkatli olunması gerektiğini 
vurguladı.

Kardeşliği güçlendirme ve birliği 
pekiştirme sürecinden rahatsız olan 
ve bunu istemeyen bölgesel şer 
odaklarına fırsat verilmemesi 
gerektiğinin altını çizen Çi�çi, şöyle 
devam etti:

"Zira bu sürecin selameti, yalnızca 
bugünün meselesi değildir. Türkiye 
Yüzyılı'nı inşa etme meselesidir. 
Terör ihtimali ortadan kalktıkça, 
bölgenin enerjisi kalkınmaya 
yönelecek. Bugün Gabar'da 81 bin 
varil petrol üretimi gerçekleşiyor. Bu 
üretim Türkiye ekonomisine yılda 2 
milyar dolarlık katkı sağlıyor. Bu 
enerji, bereket, imkan Şırnak'ın 
kaderine vurulan zincirlerin 
kırıldığını göstermektedir. Bakanlık 
olarak bu şehirlerin huzuru ve 
güvenliği için her an görev 
başındayız, milletimizin emrindeyiz. 
Bu ülkede yaşayan her bir 
vatandaşımızın can ve mal 
güvenliği, inancı, kültürü, aidiyeti 
devletimizin teminatı altındadır. 
Türk'üyle, Kürt'üyle, Alevi'siyle, 
Sünni'siyle bu millet tek yürektir. 
Cenabıhakk'ın izniyle bu vatanı hep 
birlikte daha müre�eh, kudretli ve 
huzurlu kılacağız. Bu bölge 
kalkındıkça Türkiye Yüzyılı, 
huzurun yüzyılı olacaktır. Bu güzel 
i�ar sofrasında bizleri bir araya 
getiren teşkilatımıza gönülden 
teşekkür ediyorum. Rabb'im, birlik 
ve beraberliğimizi daim eylesin, 
sofralarımızın bereketini artırsın, 
bizleri Ramazan Bayramı'na huzur, 
kardeşlik, birlik ve beraberlik 
içerisinde kavuşmayı nasip ve 
müyesser eylesin. Milletimizi 
bahtiyar, devletimizi payidar 
eylesin."

İçişleri Bakanı Mustafa Çiftçi, Terörsüz Türkiye sürecine ilişkin, "Bu süreç huzurun güçlenmesi, 
kardeşliğin tahkim edilmesi demektir. Büyük ve güçlü Türkiye idealinin daha sağlam adımlarla ilerlemesi 
demektir." dedi.
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MSB tarafından, "Yunanistan'ın usulüne uygun olarak akdedilmiş antlaşmalar hilafına adaların 
statülerini ihlal eden girişimleri hem hukuka aykırılık yaratmakta hem de komşuluk-müttefiklik 
ilişkilerimizi zedelemektedir." ifadesi kullanıldı.

MSB: Yunanistan'ın girişimleri 
komşuluk-müttefiklik ilişkilerimizi zedelemektedir

M SB Basın ve Halkla İlişkiler 
Müşaviri ve Bakanlık Sözcüsü 
Tuğamiral Zeki Aktürk, 

bakanlıkta düzenlenen ha�alık basın 
bilgilendirme toplantısında konuştu.

Türk Silahlı Kuvvetlerinin (TSK), ülkenin 
beka ve güvenliğine yönelen tehditlerle 
mücadelesini kararlılıkla sürdürdüğüne 
dikkati çeken Aktürk, "Devam eden operasyon 
ve arama-tarama faaliyetleri kapsamında ha�a 
içerisinde 4 PKK'lı terörist daha teslim olmuş, 
kalıcı güvenliği tesis etmek amacıyla 
sınırlarımızda ve ötesinde mayın ve el yapımı 
patlayıcı ile mağara, sığınak ve barınak tespit 
ve imha çalışmalarına devam edilmiştir." 
ifadelerini kullandı.

Aktürk, son bir ha�ada imha edilen 3 
kilometre tünel ile Münbiç'te tespit edilen 
tünel hatlarının yüzde 95'inin başarıyla imha 
edildiğini belirterek, "Böylelikle Suriye 
Harekat Alanlarında imha edilen tünel 
uzunluğu 764 kilometre olmuştur." dedi.

Tuğamiral Aktürk, hudutların, zorlu iklim ve 
arazi şartlarında kesintisiz devam eden, tesis 
edilen kademeli güvenlik sistemiyle 
uluslararası standartlarda korunduğuna 
dikkati çekerek, "Hudutlarımızda ha�a 
boyunca yasa dışı yollarla geçmeye çalışan 7'si 
terör örgütü mensubu olmak üzere 78 şahıs 
yakalanmış, 1733 şahıs ise hududu geçemeden 
engellenmiştir. Böylece, yıl içerisinde 
sınırlarımızdan yasa dışı yollarla geçmeye 
çalışırken yakalananların sayısı 1278, hududu 
geçemeden engellenen kişi sayısı da 13 bin 493 
olmuştur." diye konuştu.

ABD-İsrail ile İran arasındaki çatışma
İran'dan ateşlenerek Türk hava sahasına 
yöneldikten sonra imha edilen balistik 
mühimmata da değinen Aktürk, şunları 
kaydetti:

"9 Mart'ta, İran'dan ateşlenen ve hava 
sahamıza giren bir balistik mühimmat, Doğu 
Akdeniz'de konuşlu NATO hava ve füze 
savunma unsurları tarafından etkisiz hale 
getirilmiştir. Bazı mühimmat parçalarının 
Gaziantep ve Diyarbakır'da boş araziye 
düştüğü olayda herhangi bir can kaybı ya da 
yaralanma meydana gelmemiştir. ABD ve 
İsrail'in, İran'a saldırılarıyla başlayan, İran'ın 
üçüncü ülkeleri de hedef alan saldırılarıyla 
genişleyen çatışmalar kapsamında, hava 
sahamızın ve vatandaşlarımızın güvenliğini 
sağlamak amacıyla milli düzeyde alınan 
tedbirlere ilave olarak Mütte�k Hava 
Komutanlığı Ramstein/Almanya'dan 
görevlendirilen bir Patriot sistemi Malatya'da 
konuşlandırılmaktadır. Ayrıca yaşanan 
çatışmalardan kaynaklanan füze ve İHA/drone 
tehdidi sonrasında Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyetinin (KKTC) güvenliğinin 
artırılmasına yönelik kademeli planlamalar 
kapsamında 6 adet F-16 savaş uçağı ile hava 
savunma sistemleri KKTC'ye 
konuşlandırılmıştır."

Tuğamiral Aktürk, ABD-İsrail ile İran 
arasındaki çatışmalar sonrasında Türk hava 
sahasının güvenliğini sağlamak ve olası 
ihlalleri önlemek amacıyla muharip uçaklarla 
hava devriyesi icra edildiğine de dikkati 
çekerek, şöyle devam etti:

"Doğu Akdeniz'de deniz ve hava unsurlarımız 
tarafından seyir, keşif ve gözetleme 
yapılmakta, herhangi bir yığılma veya olağan 
dışı hareketliliğin bulunmadığı İran hudut 
hattımızda muhtemel risk ve tehditlere karşı 
gerekli tedbirler devletimizin ilgili 
kurumlarıyla koordinasyon içinde 
alınmaktadır. Ülkemiz, yaşanan bölgesel 
gelişmeler karşısında hava sahasının, 
sınırlarının, vatandaşlarının ve Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetinin güvenliğini sağlamak 
amacıyla milli imkan ve kabiliyetlerini 
kullanmaya, savunma ve caydırıcılık 
temelinde, NATO ve mütte�klerimizle eş 
güdüm içerisinde gerekli tüm tedbirleri 
almaya ve bölgesel barış ve istikrarın 
korunmasına katkı sunmaya devam edecektir. 

Bu vesileyle masum sivillerin hayatını 
kaybetmesine yol açan çatışmaların derhal 
sona erdirilmesi ve kalıcı ateşkesin 
sağlanmasının önemini bir kez daha 
vurguluyoruz."

Milli Savunma Bakanı Yaşar Güler'in, programı 
hakkında da bilgi veren Aktürk, Güler'in 
bugün Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan'ın, Cumhurbaşkanlığı Külliyesi'nde 
BM Genel Sekreteri Antonio Guterres'i 
kabulüne katılacağını belirtti.

Aktürk, Bakan Güler'in yarın da Atatürk'ün 
Kara Harp Okuluna girişinin 127'nci yıl 
dönümü vesilesiyle Kara Harp Okulu'ndaki 
törene iştirak edeceğini bildirdi.

Eğitim ve tatbikat faaliyetleri

TSK'nın, operasyon ve görevlerinin yanı sıra 
çok boyutlu tehdit ortamına uyum sağlamak ve 
yüksek hazırlık seviyesini muhafaza etmek 
amacıyla eğitim ve tatbikat faaliyetlerini de 
kesintisiz olarak sürdürdüğünü belirten 
Aktürk, bu kapsamda Konya'da düzenlenen 
Şehit Hava Pilot Yarbay Gökhan Korkmaz Milli 
Anadolu Kartalı Eğitimi, Çanakkale, İzmir ve 
Aksaz/Muğla'da gerçekleştirilen Hava Savunma 
ile Kenya'daki Justi�ed Accord tatbikatlarının 
yarın sona ereceğini söyledi.

Tuğamiral Aktürk, şöyle devam etti:

"16-27 Mart tarihleri arasında Almanya'da 
Steadfast Foxtrot tatbikatına iştirak edilmesi 
planlanmaktadır. TCG I. İnönü denizaltımız 
tarafından 10-13 Mart tarihleri arasında 
Durres/Arnavutluk'a liman ziyareti icra 
edilmektedir. Kuzey Avrupa konuşlanması 
kapsamında Steadfast Dart-2026 ile Dynamic 
Mariner/Joint Warrior/Cold Response-2026 
tatbikatlarına iştirak eden Anadolu Türk Deniz 
Görev Kuvvetimiz 11 Mart itibarıyla dönüş 
seyrine başlamıştır. 5 Şubat-16 Mart tarihleri 
arasında NATO Daimi Mayın Karşı Tedbirleri 
Görev Grubu-2 (SNMCMG-2) görevi 
kapsamında faaliyet gösteren TCG Anamur 
mayın avlama gemimiz tarafından 13-15 Mart 
tarihleri arasında Suda/Yunanistan'a, NATO 
Daimi Deniz Görev Grubu-2 (SNMG-2) görevi 
kapsamında Arnavutluk Deniz Kuvvetlerine ait 
Oriku gemisi tarafından 11-14 Mart tarihleri 
arasında İzmir'e liman ziyareti 
gerçekleştirilmekte, aynı görev kapsamında 
İtalya Deniz Kuvvetleri unsuru Fasan 
tarafından 17-25 Mart tarihleri arasında 
İstanbul'a, Birleşmiş Milletler Lübnan Geçici 
Görev Gücü (UNIFIL) görevi çerçevesinde 
Bangladeş Deniz Kuvvetlerine ait Sangram 
tarafından 16 Mart-4 Nisan tarihleri arasında 
Mersin'e liman ziyaretleri yapılacaktır. Somali 
Deniz Görev Grubu faaliyetleri kapsamında 
TCG Göksu, TCG Bayraktar, TCG Bartın ve 
TCG Yzb. Güngör Durmuş gemilerimizin, 16 
Mart'ta Doğu Akdeniz'den Somali'ye intikale 
başlaması planlanmaktadır."

Savunma sanayi

Yerli ve milli savunma sanayinin, kara, deniz, 
hava ve siber alanda geliştirdiği kritik 
sistemlerle TSK'nın caydırıcılığını ve harekat 
kabiliyetini güçlendirmeye devam ettiğini 
vurgulayan Aktürk, "Geçtiğimiz ha�a 
içerisinde, Makine ve Kimya Endüstrisi 
Anonim Şirketimiz (MKE) tarafından muhtelif 
adet ve çapta silah ve mühimmatın teslimatı 
tamamlanmış, 'Hassas Güdüm Kiti (HGK-84) 
Tedariki Projesi' kapsamında Bakanlığımıza 
bağlı ASFAT tarafından TÜBİTAK SAGE 
işbirliğiyle geliştirilen çeşitli miktarda güdüm 
kiti Hava Kuvvetleri Komutanlığımıza teslim 
edilmiştir." bilgisini paylaştı.

Tuğamiral Aktürk, İstiklal Marşı'nın 
kabulünün 105'inci ve Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk'ün Harp Okuluna girişinin 127'nci yıl 
dönümlerini de kutlayarak, "18 Mart Şehitler 
Günü ve Çanakkale Deniz Zaferi'nin 111'inci 
yıl dönümünde, Cumhuriyetimizin kurucusu 
ebedi Başkomutanımız Gazi Mustafa Kemal 
Atatürk ve silah arkadaşlarını, egemenliğimiz 
ve bağımsızlığımız uğruna canlarını feda eden 
aziz şehitlerimizi, ebediyete irtihal eden 

kahraman gazilerimizi ve milli şairimiz 
Mehmet Akif Ersoy'u rahmet, minnet ve 
saygıyla anıyor, hayatta olan gazilerimize 
esenlikler diliyor, şehit ve gazilerimizin 
kıymetli ailelerine şükranlarımızı sunuyoruz." 
ifadelerini kullandı.

Şehitler Günü ve Çanakkale Deniz Zaferi 
etkinlikleri hakkında bilgi veren Aktürk, "18 
Mart'ta Deniz Kuvvetlerimiz tarafından, TCG 
Nusret müze gemimizin de yer aldığı 13 gemi 
ile Çanakkale Boğazı'nda Geçit Töreni 
yapılacak, törene katılacak 3 gemimiz 16-17 
Mart'ta halkımızın ziyaretine açılacak, 
SOLOTÜRK tarafından 17-18 Mart'ta 
Çanakkale'de gösteri uçuşları yapılacaktır. 
Ayrıca Mehteran Birlik Komutanlığımız ile 
5'inci Kolordu Bölge Bando Komutanlığımız 
tarafından 18 Mart'ta Çanakkale'de konser icra 
edilecektir. Söz konusu etkinliklere tüm 
halkımız davetlidir." dedi.

MSB'de düzenlenen ha�alık basın 
bilgilendirme toplantısının ardından, Bakanlık 
tarafından basın mensuplarının sorularına 
cevaben açıklamalarda bulunuldu.

Yunanistan'ın son dönemdeki faaliyetlerine 
ilişkin sorular üzerine Bakanlık tarafından 
yapılan açıklamada, Doğu Ege Adaları'nın 
Yunanistan’a 1923 tarihli Lozan Barış 
Antlaşması ve 1947 tarihli Paris Barış 
Antlaşması ile gayri askeri statüde 
bulundurulma şartıyla devredildiği hatırlatıldı.

Limni ve Kerpe Adaları'nın gayri askeri statüde 
olması gereken adalar olduğu, gayri askeri 
statünün, antlaşmaların esaslı şartı olarak 
düzenlendiği belirtilen açıklamada, şunlar 
kaydedildi:

"Gayri askeri statünün ihlal edilmesi esaslı bir 
ihlale sebep olmakta ve bu oldu bitti çabaları 
hukuken tek tara�ı olarak gayri askeri statünün 
sona erdiği sonucunu doğurmamaktadır. Bu 
husus devletimizin en üst kademesi tarafından 
da dile getirilmiştir. Yunanistan'ın usulüne 
uygun olarak akdedilmiş antlaşmalar hilafına 
adaların statülerini ihlal eden girişimleri hem 
hukuka aykırılık yaratmakta hem de 
komşuluk-mütte�klik ilişkilerimizi 
zedelemektedir. Coğrafyamızda süregelen 
güvenlik krizlerine karşı NATO mütte�kleri 
arasında bu tarz durumların yaşanması kabul 
edilemezdir. Yunanistan'ın gerçek amaca 
hizmet etmeyen ve bölgemizde yaşanan 
krizleri fırsata çevirmeye yönelik girişimlerini 
kabul etmediğimizi ve bu doğrultuda gerekli 
tüm tedbirleri aldığımızı ifade ediyoruz."

KKTC için alınan tedbirler

Bakanlık tarafından Kuzey Kıbrıs Türk 
Cumhuriyeti'nin (KKTC) güvenliği için alınan 
tedbirlere ilişkin soru üzerine yapılan 
açıklamada şu değerlendirmelerde bulunuldu:

"KKTC'nin güvenliği ile Doğu Akdeniz’de barış 
ve istikrarın muhafazası, Türkiye açısından 
stratejik önemdedir ve bu konudaki 
tutumumuz net ve değişmezdir. ABD-İsrail ile 
İran arasında yaşanan çatışmalardan 
kaynaklanan füze ve dron tehdidi sonrası 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'ne 
konuşlandırdığımız hava ve hava savunma 
unsurlarımız, caydırıcılığı tahkim etmeye, hava 
sahasının güvenliğini desteklemeye ve 
muhtemel tehditler karşısında hızlı reaksiyon 
kabiliyetimizi güçlendirmeye yöneliktir. 
Aldığımız bu ilave tedbirler sadece Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin değil Ada'nın 
tamamının güvenliğine katkı sağlayacaktır. 
Bilindiği üzere Türkiye, Kıbrıs'ta Garantör 
ülkedir. Garantör olmayan bazı ülkelerin Kıbrıs 
Adası ve Doğu Akdeniz'e askeri unsur sevk 
ettiği bir ortamda, Türkiye’nin aldığı tedbirler 
son derece meşru, yerinde ve dengeli bir 
güvenlik yaklaşımının gereğidir. Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti'ne biz yeteriz. Türkiye, 
bölgede gerilimi artıran değil barış ve istikrarı 
koruyan bir anlayışla hareket etmektedir. 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nin güvenliği 
bizim güvenliğimizdir. Bununla birlikte, Kıbrıs 
Türklerinin hak ve menfaatlerini hedef alan 
hiçbir hasmane tutuma ve oldu bittiye izin 

vermeyecek, garantörlüğün vermiş olduğu 
hak ve yetkileri kullanmaktan 
çekinmeyeceğiz."

Malatya'da konuşlandırılan Patriot sistemi
ABD-İsrail ile İran arasında devam eden 
çatışmalara ilişkin soru üzerine Bakanlık, 
İran'dan farklı zamanlarda ateşlenen iki 
balistik mühimmatın NATO hava ve füze 
savunma unsurları tarafından etkisiz hale 
getirildiğini hatırlattı.

Yaşanan gelişmeler karşısında hava Türk 
sahasının ve vatandaşların güvenliğini 
sağlamak amacıyla, milli düzeyde alınan 
tedbirlere ilave olarak, NATO mütte�kleriyle 
yürütülen istişare mekanizmalarının da etkin 
şekilde devreye alındığı aktarıldı.

Konuya ilişkin şu ifadelere yer verildi:

"Bu kapsamda, NATO Mütte�k Hava 
Komutanlığı Ramstein/Almanya’dan 
görevlendirilen bir patriot sistemi, hava 
savunma mimarisinin tamamlayıcı unsuru 
olarak Malatya'ya konuşlandırılmaktadır. 
NATO, mütte�k ülkelerin hava sahalarını ve 
topraklarını koruma iradesine sahip bir 
güvenlik ittifakıdır. Türkiye ise jeostratejik 
konumu, güçlü ordusu ve İttifakın güneydoğu 
kanadındaki kritik rolüyle bu yapının en 
önemli unsurlarından biridir. Atılan bu 
adımlar, hem Türkiye'nin hem NATO’nun 
savunma, caydırıcılık ve mütte�k 
dayanışması anlayışıyla, ortak güvenliğini 
tahkim etmeyi amaçlamaktadır."

S400'ün kullanılmaması

Türkiye'nin hava ve füze savunma 
faaliyetlerinin, tehdit değerlendirmeleri ve 
operasyonel ihtiyaçlar doğrultusunda çok 
katmanlı bir yapı içinde yürütülmekte olduğu 
belirtilen açıklamada, en uygun savunma 
unsurunun, angajman kuralları ve mevcut 
operasyonel tablo dikkate alınarak 
belirlendiği ifade edildi.

Türkiye'nin, NATO'nun entegre hava ve füze 
savunma sisteminin bir parçası olduğu bilgisi 
verilen açıklamada, şunlar kaydedildi:

"Bu sistem, erken uyarı sensörleri, komuta 
kontrol sistemi ve önleme füzelerinden 
oluşmaktadır. Bir balistik füze tespit 
edildiğinde, müdahale süresinin çok kısa 
olması sebebiyle sistem en uygun ve en hızlı 
önleme aracını otomatik olarak seçerek 
ateşlemektedir. Ülkemize yönelen balistik 
füze tehdidine karşı en uygun ve etkin 
savunma unsurları devreye alınarak söz 
konusu mühimmat başarıyla imha 
edilmiştir."

"İncirlik bir Türk üssüdür"

Adana'da konuşlu İncirlik Üssü'ne ilişkin ise 
Bakanlık tarafından yapılan açıklamada, 
şunlar kaydedildi:

"İncirlik bir Türk üssüdür. Eskişehir'deki 
Muharip Hava Kuvveti Komutanlığımıza 
bağlı olarak görev yapan 10'ncu Ana Jet Üs 
Komutanlığımız Adana İncirlik'te 
konuşludur. 10'ncu Ana Jet Üs 
Komutanlığımızda, F-16 �lomuz, Tanker 
�lomuz ve İHA'larımız bulunmaktadır. 
Üzerindeki tüm tesisleri ile mülkiyeti Türkiye 
Cumhuriyeti'ne aittir. Üs komutanı Türk 
tuğgeneralimizdir. Orada Amerikan 
askerlerinin olması Amerikan üssü olduğu 
anlamına gelmez. Orada ayrıca İspanya, 
Polonya ve Katar askeri personeli de 
bulunmaktadır."



üstakil Sanayici ve İşadamları 
Derneği (MÜSİAD) Kırgızistan 
Şubesi, Ramazan ayı dolayısıyla 

başkent Bişkek’te geniş katılımlı bir 
i�ar programı düzenledi. Türk ve 
Kırgız iş insanlarının yanı sıra 
diplomatlar, akademisyenler ve devlet 
temsilcilerinin katıldığı program, iki 
ülke arasındaki ticari, kültürel ve sosyal 
ilişkilerin güçlendirilmesine katkı 
sağlayan önemli bir buluşma oldu.

MÜSİAD Kırgızistan Şube Başkanı 
Suat Akpınar’ın ev sahipliğinde bir 
otelde gerçekleştirilen program, 
Kur’an-ı Kerim tilaveti ile başladı. İ�ar 
programına Türkiye’nin Bişkek 
Büyükelçisi Mekin Mustafa Kemal 
Ökem, Kırgızistan Ticaret ve Sanayi 
Odası Başkanı Temir Sariyev, Kırgız 
milletvekilleri, diplomatlar, 
akademisyenler ve çok sayıda Türk ve 
Kırgız iş insanı katıldı.

Büyükelçi Ökem’den birlik ve 
kardeşlik mesajı

Programda konuşan Türkiye’nin Bişkek 
Büyükelçisi Mekin Mustafa Kemal 
Ökem, Ramazan ayının manevi 
atmosferinde iş dünyası temsilcileriyle 
bir araya gelmekten duyduğu 
memnuniyeti dile getirdi.

Türkiye ile Kırgızistan arasındaki tarihi 
ve kültürel bağlara dikkat çeken Ökem, 
iki ülke halkının ortak değerlere sahip 
olduğunu belirterek şu ifadeleri 
kullandı:

“Bizler aynı inancın ve aynı kökün 
insanlarıyız. Bu kardeşliğin her alanda 
güçlenmesi gerekiyor. Bir olmalı, iri 
olmalı ve diri kalmalıyız. Ramazan ayı 
da bu birlik ve dayanışmayı 
güçlendiren önemli bir fırsattır.”

MÜSİAD’ın küresel ağı genişliyor

MÜSİAD Yurtdışı Teşkilatlanma 
Komisyonu Başkanı ve Yönetim 
Kurulu Üyesi Selim Sar, konuşmasında 
derneğin uluslararası faaliyetlerine 
değindi.
Sar, MÜSİAD’ın bugün dünyanın 
birçok bölgesinde faaliyet gösteren 
güçlü bir iş ağına sahip olduğunu 
belirterek şunları söyledi:

“MÜSİAD bugün 3 bini aşkın üyesiyle 
dünyanın 99 farklı noktasında faaliyet 
gösteren büyük bir iş dünyası 
organizasyonu haline geldi. Dün 
Kazakistan’daydık, bugün Bişkek’teyiz, 
yarın Özbekistan’da i�ar 
programlarımız devam edecek. 
Amacımız yalnızca ticari ilişkileri 
geliştirmek değil, aynı zamanda gönül 
bağlarımızı da güçlendirmek.”

“Bu i�ar ortak tarih ve kültürün 
yansıması”

MÜSİAD Kırgızistan Şube Başkanı Suat 
Akpınar ise i�ar programının iki ülke 
arasındaki kardeşlik bağlarını pekiştiren 
önemli bir etkinlik olduğunu söyledi.

Akpınar, Türk ve Kırgız halklarının tarih 
boyunca güçlü bağlara sahip olduğunu 
belirterek şu değerlendirmede bulundu:
“Bu i�ar programı sadece bir yemek 
organizasyonu değil, ortak tarihimizin, 
kültürümüzün ve kardeşliğimizin bir 
yansımasıdır. Türk ve Kırgız devlet 
kurumlarının temsilcilerinin burada 
bulunması iki ülke arasındaki dostluğun 
en somut göstergesidir.”

Akpınar ayrıca MÜSİAD Kırgızistan 
Şubesi olarak iki ülke arasındaki ticari ve 
ekonomik ilişkilerin geliştirilmesi için 
çalışmalarını sürdürdüklerini ifade etti.

“Kırgızistan’daki güçlü ekipten gurur 
duyuyoruz”

MÜSİAD Yönetim Kurulu Üyesi Tarkan 
Ecerkale de etkinliğe ilişkin yaptığı 
değerlendirmede Kırgızistan’daki 
organizasyonun başarısından duyduğu 
memnuniyeti dile getirdi.

Ecerkale, MÜSİAD’ın Kırgızistan’daki 
faaliyetlerinin her geçen yıl daha da 
güçlendiğini belirterek iş dünyası 
arasında kurulan iş birliklerinin bölge 
ekonomisine katkı sağladığını söyledi.

İ�arda “Ak Kalpak Günü” vurgusu
Programın dikkat çeken detaylarından 
biri de Kırgızistan’da kutlanan “Ak 
Kalpak Günü” oldu.

Geleneksel Kırgız başlığı olan Ak Kalpak 
ile i�ara katılan iş insanı Stalbek 
Akmatov, bu özel günün Kırgız kültürü 
açısından önemli bir sembol olduğunu 
belirtti.

Akmatov, Ramazan ayının kardeşlik ve 
dayanışma duygularını güçlendirdiğini 
ifade ederek şöyle konuştu:

“Ak kalpak, Kırgız kimliğinin önemli bir 
simgesidir. Böylesine anlamlı bir günde 
Türk kardeşlerimizle aynı sofrayı 
paylaşmak bizim için büyük mutluluk.”

Türkiye–Kırgızistan ilişkilerine katkı

Bişkek’te düzenlenen i�ar programı, 
Türkiye ile Kırgızistan arasındaki 
ekonomik iş birliği ve kültürel 
yakınlaşmanın güçlenmesine katkı 
sağlayan önemli bir buluşma olarak 
değerlendirildi.

Katılımcılar, benzer etkinliklerin iki ülke 
arasındaki dostluk bağlarını 
pekiştirdiğini ve iş dünyası arasındaki 
ilişkilerin gelişmesine önemli katkı 
sağladığını ifade etti.

KAYNAK: Sivil İnisiyat

M

MÜSİAD Kırgızistan Şubesi tarafından başkent Bişkek’te 
düzenlenen iftar programında Türk ve Kırgız iş insanları, 
diplomatlar ve devlet temsilcileri bir araya geldi. 
Programda iki ülke arasındaki ekonomik ve kültürel 
bağların güçlendirilmesi vurgulandı.

MÜSİAD Kırgızistan’da Türk ve 
Kırgız iş dünyasını i�ar 
sofrasında buluşturdu
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örev süresini tamamlayan Sağman, 
Ankara'ya dönüşü öncesinde Dakar'da AA 
muhabirine değerlendirmelerde bulundu.

Sağman, Senegal'de geçirdiği üç yılı hem 
Türkiye-Afrika ilişkileri hem de iki ülke arasındaki 
diplomatik bağlar açısından çok verimli ve tarihi 
bir dönem olarak nitelendirdi.

Afrika'daki ilk büyükelçilik deneyimini 2015'te 
Gine'de yaşadığını dile getiren Sağman, akabinde 
kısa süre Gabon'da çalıştığını ancak Senegal'deki 
görevinin Afrika'yı tanıma sürecinde daha etkili 
olduğunu anlattı.

Sağman, Senegal'in Batı Afrika'nın en önemli 
ülkelerinden biri olduğunu vurgulayarak, "Senegal, 
çevresindeki birçok ülkede yaşanan darbelere 
rağmen demokrasi ve diyalog geleneğini koruyan 
bir ülke. Bu nedenle burada görev yapmak benim 
için çok öğretici oldu." dedi.

"İlişkilerimiz stratejik ortaklık seviyesine 
yükseldi"

Sağman, görev süresi boyunca kendisini en çok 
gururlandıran gelişmenin Türkiye ile Senegal 
arasındaki ilişkilerin stratejik boyuta taşınması 
olduğunu kaydetti.

Senegal Cumhurbaşkanı Bassirou Diomaye Faye'ın 
Türkiye'ye yaptığı ziyaret sırasında iki ülke 
arasında stratejik ilişkileri tesis eden protokolün 
imzalandığını anımsatan Sağman, "31 Ekim 
2024'te imzalanan bu protokolle Senegal ile 
ilişkilerimiz artık stratejik bir boyuta ulaştı. 

Eğitimden ekonomiye, ticaretten savunma 
alanındaki işbirliğine kadar birçok alanda önemli 
mesafe katedildi. Bu gelişmeden büyük gurur 
duyuyorum." diye konuştu.

Sağman, Cumhurbaşkanı Faye'ın yanı sıra Senegal 
Başbakanı Ousmane Sonko'nun Türkiye 
ziyaretinin de iki ülke ilişkilerinin gelişmesine 
önemli katkı sağladığını vurguladı.

"Türkiye Senegal'de büyük bir güven ve 
sempatiye sahip"

Sağman, Senegal'de Türkiye’ye yönelik güçlü bir 
sempati bulunduğunu belirterek, Türkiye'nin 
ülkede hayata geçirdiği projelerin bu algının 
oluşmasında önemli rol oynadığını dile getirdi.

Türkiye'nin Dakar'daki havalimanı, konferans 
merkezleri ve spor tesisleri gibi projelerinin 
ülkenin uluslararası görünürlüğünü artırdığına 
işaret eden Sağman, "Türkiye büyükelçisi 
olduğunuzda hem hükümet hem de halk nezdinde 
farklı bir ilgiyle karşılaşıyorsunuz. Türkiye'nin 
imajı burada gerçekten çok güçlü. Türkiye'nin 
Afrika’ya yaklaşımı kazan-kazan anlayışına 
dayanıyor. Bunu söyleyen çok ülke var ama 
uygulayan az. Senegal de bunun farkında." 
ifadelerini kullandı.

İki ülke ilişkilerini tek bir kelimeyle tanımlaması 
istendiğinde ise Sağman, "kardeşlik" yanıtını verdi.

"İşitme engelliler okulu öğrencileri harçlıklarını 
depremzedeler için bağışladı"

Sağman, göreve 1 Şubat 2023'te başladığını ve 
birkaç gün sonra Türkiye’de 6 Şubat depremlerinin 

yaşandığını hatırlatarak, Senegal’in o dönemde 
gösterdiği dayanışmanın kendisini derinden 
etkilediğini söyledi.

Senegal hükümeti ve halkının o dönemde 
gösterdiği ilgi ve sağladığı desteği hiçbir zaman 
unutmayacağını vurgulayan Sağman, şöyle devam 
etti:

"Deprem felaketini yaşadığımızda Dakar'daki 
görevime başlayalı henüz birkaç gün olmuştu. Bu 
süreçte Senegallilerin dayanışmasını da hatırladıkça 
hala çok duygulanıyorum. Sadece devlet erkanı 
değil, sanatçılardan dini liderlere kadar herkes 
büyükelçiliğimize gelerek taziyelerini iletti, acımızı 
paylaştı. En unutamadığım anlardan biri ise dar 
gelirli ailelerin çocuklarının gittiği işitme engelliler 
okulu öğrencilerinin harçlıklarını bir zarf içinde 
bize getirmesi oldu. TİKA, bu okula zamanında çok 
destek olmuş, onlar da bizim en zor zamanımızda 
yanımızda oldular. Bu muhabbeti, Türkiye'nin tüm 
kurumlarıyla sahada yürüttüğü çalışmaların ve 
attığı adımların halkın gönlünde karşılık 
bulduğunun bir göstergesi olarak 
değerlendiriyorum."

"Halkların birbirini tanıması için kültürel 
diplomasi çok önemli"

Sağman, görev süresi boyunca kültürel diplomasiye 
de büyük önem verdiğini belirterek, Türkiye ile 
Senegal arasındaki ilişkilerin yalnızca siyasi ve 
ekonomik alanlarla sınırlı kalmadığını, halklar 
arasındaki bağın güçlenmesinde kültürün 
belirleyici rol oynadığını vurguladı.

"'Mama Afrika' ismine layık olmaya çalışıyorum"

Sağman, kendisi için yapılan "Mama Afrika" 
yakıştırmasının aslında Türkiye'ye duyulan güven 
ve sevginin bir tezahürü olduğuna dikkati çekti.

"Mama Afrika" isminden çok mutlu olduğunun ve 
bu yakıştırmaya layık olmaya çalıştığının altını 
çizen Sağman, "Bu yakıştırmanın, Türkiye'nin 
insani diplomasi yönünü, şe�atli yanını da ortaya 
çıkardığını düşünüyorum. Ben Nur Sağman 
olmaktan öte ülkemi temsil ediyorum. Mama 
Afrika dendiği zaman şu düşünülüyor, Türk bir 
büyükelçi var ve o büyükelçi çocuklar için, gençler 
için, kadınlar için Türkiye'mizin, bakanlığımızın 
verdiği imkanlar dahilinde çaba gösteriyor. Ben bu 
imajdan son derece memnunum. Bu şekilde 
tanınmaya devam etmek isterim." dedi.

"Afrika'da çalışmak ayrıcalık"

Afrika'da çalışmanın kendisi için hem profesyonel 
hem de kişisel açıdan çok öğretici bir deneyim 
olduğunu vurgulayan Sağman, bu deneyimin 
kendisi için ayrı bir anlam taşıdığını belirtti. 

Sağman, şunları kaydetti:
"Afrika’da çalışmak gerçekten bir ayrıcalık. 
Meslektaşlarıma da her zaman tavsiye ediyorum. 
Afrika'yı uzaktan anlatılanlarla değil, yerinde 
görerek anlamak gerekiyor. Çünkü çoğu zaman kıta 
hakkında Batı merkezli bazı kalıplaşmış algılar 
sunuluyor. Oysa buraya geldiğinizde çok daha farklı 
bir tabloyla karşılaşıyorsunuz. Türkiye'nin Afrika'ya 
yaklaşımı da bu nedenle çok önemli. Karşılıklı 
saygıya dayanan, kazan-kazan anlayışını temel alan 
bir işbirliği modeli var. Bu yaklaşımın hem Afrika 
ülkeleri hem de Türkiye için doğru bir yol 
olduğuna inanıyorum."

G

Görev süresi sona eren Türkiye'nin Dakar 
Büyükelçisi Nur Sağman: Türkiye'nin imajı 
burada gerçekten çok güçlü

Türkiye'nin Dakar Büyükelçisi Nur Sağman, Türkiye-Senegal 
ilişkilerinin görev süresi boyunca stratejik ortaklık seviyesine 
yükseldiğini belirterek, bu gelişmeden büyük gurur duyduğunu söyledi.
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